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Αθήνα, σήµερα στις 27 Νοεµβρίου 2020, ηµέρα Παρασκευή
και ώρα 9.02’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βου-
λευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την
προεδρία του Β’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΥ ΑΘΑ-
ΝΑΣΙΟΥ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

Εισερχόµαστε στη συζήτηση των

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Πριν εισέλθουµε, όµως, στη συζήτηση του σηµερινού δελτίου
των επικαίρων ερωτήσεων επιτρέψτε µου να ανακοινώσω στο
Σώµα το δελτίο επικαίρων ερωτήσεων της Δευτέρας 30 Νοεµ-
βρίου 2020.

Α. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Πρώτου Κύκλου (Άρθρα 130 παρά-
γραφοι 2 και 3 και 132 παράγραφος 2 του Κανονισµού της Βου-
λής)

1. Η µε αριθµό 171/17-11-2020 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Ρεθύµνου του ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευτική Συµµαχία κ. Ανδρέα
Ξανθού προς τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Ευάλωτοι πληθυ-
σµοί στην πανδηµία: Στοχευµένη πρόληψη και ισότιµη φρον-
τίδα». 

2. Η µε αριθµό 182/22-11-2020 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Επικρατείας του Κινήµατος Αλλαγής κ. Γεωργίου Καµίνη
προς τον Υπουργό Οικονοµικών, µε θέµα: «Αποκλεισµός νέων
επιχειρήσεων από επιστρεπτέα προκαταβολή».

3. Η µε αριθµό 189/23-11-2020 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Β2’ Δυτικού Τοµέα Αθηνών του ΜέΡΑ25 κ. Κρίτωνα Αρσένη
προς τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Προτελευταία η Ελλάδα
στις κατά κεφαλήν δαπάνες για την υγεία. Ο ΟΟΣΑ εκθέτει την
κυβέρνηση».

Β. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Δεύτερου Κύκλου (Άρθρα 130 πα-
ράγραφοι 2 και 3 και 132 παράγραφος 2 του Κανονισµού της
Βουλής)

1. Η µε αριθµό 178/19-11-2020 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Ηρακλείου του ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευτική Συµµαχία κ. Χαρά-
λαµπου (Χάρη) Μαµουλάκη προς τον Υπουργό Οικονοµικών, µε
θέµα: «Δανειακή σύµβαση χρηµατοδότησης της συµβολής του
ελληνικού δηµοσίου από την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων
(ΕΤΕπ) για την κατασκευή του νέου διεθνούς αερολιµένα και
ανάπλαση της έκτασης του κρατικού αερολιµένα Ηρακλείου –
Νίκος Καζαντζάκης». 

2. Η µε αριθµό 184/22-11-2020 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Β2’ Δυτικού Τοµέα Αθηνών του ΜέΡΑ25 κ. Κρίτωνα Αρσένη
προς τον Υπουργό Προστασίας του Πολίτη, µε θέµα: «Εγκληµα-

τικά πρόχειρος ο αλγόριθµος ελεγκτών κορωνοϊού στις πύλες ει-
σόδου».

3. Η µε αριθµό 180/20-11-2020 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Β2’ Δυτικού Τοµέα Αθηνών του ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευτική Συµ-
µαχία κ. Δηµητρίου Βίτσα προς τον Υπουργό Οικονοµικών, µε
θέµα: «Προκλητική η σιωπή της Κυβέρνησης στο ζήτηµα των ερ-
γαζοµένων των Ελληνικών Ναυπηγείων Α.Ε. (ΕΝΑΕ)».

4. Η µε αριθµό 179/20-11-2020 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Β’ Δυτικής Αττικής του ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευτική Συµµαχία κ.
Γεωργίου Τσίπρα προς τον Υπουργό Προστασίας του Πολίτη, µε
θέµα: «Ερωτήµατα σχετικά µε τον αλγόριθµο EVA που χρησιµο-
ποιήθηκε στο άνοιγµα της χώρας στον τουρισµό».

ΑΝΑΦΟΡΕΣ - ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ (Άρθρο 130 παράγραφος 5 του Κα-
νονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 686/19-10-2020 ερώτηση του Βουλευτή Ηλείας
του ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευτική Συµµαχία κ. Διονύσιου - Χαράλαµπου
Καλαµατιανού προς τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Σοβαρές ελ-
λείψεις στον τοµέα του ΕΚΑΒ στο Nοµό Ηλείας, εν µέσω της
νέας έξαρσης του COVID-19».

2. Η µε αριθµό 857/21-10-2020 ερώτηση του Βουλευτή Ηρα-
κλείου του Κινήµατος Αλλαγής κ. Βασίλειου Κεγκέρογλου προς
τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Αίτηµα παιδιάτρων για άµεση
συνταγογράφηση του τεστ για COVID-19 - Δυσβάσταχτο το κό-
στος για τη µέση ελληνική οικογένεια».

3. Η µε αριθµό 445/13-10-2020 ερώτηση του Βουλευτή Αιτω-
λοακαρνανίας του ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευτική Συµµαχία κ. Γεωργίου
Βαρεµένου προς τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Σοβαρές ελλεί-
ψεις στο νοσοκοµείο αναφοράς COVID-19 του Αγρινίου. Ανάγκη
για διενέργεια γρήγορων ιχνηλατήσεων».

4. Η µε αριθµό 527/109/14-10-2020 ερώτηση και Αίτηση Κατά-
θεσης Εγγράφων του Βουλευτή Ηρακλείου του Κινήµατος Αλλα-
γής κ. Βασίλειου Κεγκέρογλου προς τον Υπουργό Οικονοµικών,
µε θέµα: «Απαράδεκτη αδιαφορία για τη ζηµιά που προκάλεσαν
τα περιοριστικά µέτρα στους παραγωγούς αρωµατικών φυτών».

5. Η µε αριθµό 475/13-10-2020 ερώτηση του Βουλευτή Αχαΐας
του ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευτική Συµµαχία  κ. Κωνσταντίνου Μάρκου
προς τον Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων, µε
θέµα: «Καταγγελίες για εργοδοτικές αυθαιρεσίες αναφορικά µε
τους εργαζοµένους στον τοµέα των ταχυµεταφορέων, ταχυδια-
νοµέων και υπαλλήλων εξωτερικών εργασιών».

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, θα ήθελα να σας ανακοινώσω
ότι µε έγγραφό του ο Γενικός Γραµµατέας Νοµικών και Κοινο-
βουλευτικών Θεµάτων ενηµερώνει το Σώµα τα εξής: Αναφέρεται
στο από 26 Νοεµβρίου 2020 έγγραφό του προς τη Βουλή των
Ελλήνων, Ειδική Γραµµατεία του Προέδρου, στις επίκαιρες ερω-
τήσεις οι οποίες θα συζητηθούν σήµερα µε τη σειρά που θα τις

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Α  Β Ο Υ Λ Η Σ

ΙΗ’ ΠΕΡΙΟΔΟΣ

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΜΕΝΗΣ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

ΣΥΝΟΔΟΣ Β’

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΜΑ’

Παρασκευή 27 Νοεµβρίου 2020



αναφέρουµε, τον ερωτώντα Βουλευτή και την απάντηση του αρ-
µόδιου Υπουργού. Καταλήγει: «Παρακαλούµε όπως προβείτε
στις δέουσες ενέργειες προκειµένου να ενηµερωθούν τόσο ο
Προεδρεύων στη διαδικασία όσο και οι ερωτώντες Βουλευτές».

Θα ξεκινήσουµε µε τη συζήτηση της τρίτης µε αριθµό 193/23-
11-2020 επίκαιρης ερώτησης δεύτερου κύκλου του Βουλευτή
Ηρακλείου του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Μανώλη
Συντυχάκη προς την Υπουργό Πολιτισµού και Αθλητισµού, µε
θέµα: «Την προστασία του ιστορικού τόπου της Καντάνου ΠΕ Χα-
νίων και τους κινδύνους από την επέκταση της λατοµικής ζώνης
στην περιοχή».

Τον λόγο έχει ο κ. Συντυχάκης για δύο λεπτά.
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Καληµέρα, κύριε Πρόεδρε και

ευχαριστώ πολύ.
Κυρία Υπουργέ, επανερχόµαστε στην ερώτησή µας από 9 Ιου-

νίου 2020 σχετικά µε τη λειτουργία του λατοµείου Καντάνου Χα-
νίων. Εκεί έχει διαπιστωθεί σωρεία παρατυπιών που εξυπηρετούν
αποκλειστικά τα επιχειρηµατικά συµφέροντα της εκµεταλλεύ-
τριας εταιρείας σε βάρος της προστασίας του ιστορικού τόπου
της Καντάνου.

Πιο συγκεκριµένα: Πρώτον, για µια σειρά από διοικητικές ενέρ-
γειες - εγκρίσεις που δόθηκαν από την αποκεντρωµένη διοίκηση
και την Περιφέρεια Κρήτης για την επέκταση της λατοµικής
ζώνης στην περιοχή, δεν προηγήθηκε καµµία ενηµέρωση στις
αρµόδιες υπηρεσίες του Υπουργείου Πολιτισµού, αν και επηρε-
άζεται άµεσα ο κηρυγµένος ιστορικός τόπος. 

Μάλιστα, οι παραπάνω αποφάσεις αποσιωπούν την τελεσίδικη
απόφαση του Συµβουλίου της Επικρατείας του 2016 που απέρ-
ριψε το αίτηµα της εταιρείας για ακύρωση της απόφασης του
Υπουργείου Πολιτισµού το 2010 που µεταξύ άλλων έλεγε ότι ο
τόπος αυτός χαρακτηρίζεται ιστορικός διότι αποτελεί ένα σύν-
θετο έργο του ανθρώπου και της φύσης και αποτελεί µοναδική
µαρτυρία για την καταστροφή της Καντάνου κατά τον Β’ Παγκό-
σµιο Πόλεµο. 

Δεύτερον, µεταξύ των εκτάσεων που χρησιµοποιεί η εταιρεία
συγκαταλέγονται επτά εκτάσεις συνολικού εµβαδού 38,41
στρεµµάτων που στο παρελθόν είχαν κηρυχθεί αναδασωτέες και
έχουν αποχαρακτηριστεί για τις ανάγκες λειτουργίας του λατο-
µείου. Για καµµία από τις προαναφερόµενες πράξεις άρσης ανα-
δάσωσης δεν υπάρχει απόφαση της αρµόδιας υπηρεσίας του
Υπουργείου Πολιτισµού, µολονότι δύο από αυτές τις εκτάσεις
συνολικής έκτασης δέκα στρεµµάτων βρίσκονται εντός των
ορίων του χαρακτηρισµένου ιστορικού τόπου, ενώ στο σύνολό
του ο αδειοδοτηµένος χώρος εξόρυξης και οι υπόλοιπες χρησι-
µοποιούµενες εκτάσεις βρίσκονται στον περιβάλλοντα χώρο του
ιστορικού τόπου και έχουν άµεση οπτική επαφή µε αυτόν.

Τρίτον, µε πράξη πληροφοριακού χαρακτήρα, η οποία εκδό-
θηκε µετά την έκδοση των παραπάνω επτά πράξεων άρσης ανα-
δάσωσης, η Διεύθυνση Δασών Χανίων παραχωρεί προς ατοµική
εκµετάλλευση στην «Λατοµεία Σελίνου Ανώνυµη Εταιρεία» κατό-
πιν καταβολής ανταλλάγµατος το σύνολο της παραπάνω έκτα-
σης και µεταξύ αυτών και τα 10,276 στρέµµατα από τον ιστορικό
τόπο.

Τέταρτον, ιδιαίτερης σηµασίας είναι και το γεγονός της τρο-
ποποίησης το 2018 της ΑΕΠΟ, Απόφαση Έγκρισης Περιβαλλον-
τικών Όρων, του 2013 και η παραχώρηση στην εταιρεία µέρους
του κηρυγµένου ιστορικού τόπου.

Πέµπτον, επίσης η τροποποίηση του χρονοδιαγράµµατος απο-
κατάστασης των πρώην αναδασωτέων περιοχών που µετατίθεται
από το 2028 στο 2048 είναι σαφώς επιβαρυντική για την προστα-
σία του ιστορικού τόπου. 

Οι αποφάσεις και οι σχεδιασµοί αυτοί, που πρόκειται για ένα
σκάνδαλο πρώτου µεγέθους, εµπλέκουν στη διαδικασία αυτή και
νοµικά και φυσικά πρόσωπα. Οι αντιδράσεις του λαού είναι πάρα
πολύ µεγάλες και διαρκείς και µάλιστα καταθέτω στα Πρακτικά
την επιστολή διαµαρτυρίας πεντακοσίων εξήντα τριών υπογρα-
φών κατοίκων-προσωπικοτήτων, που στάλθηκε σε όλες τις εµ-
πλεκόµενες υπηρεσίες και στα αιρετά όργανα και προς εσάς,
προς το Υπουργείο Πολιτισµού, στις 16 Ιουλίου 2020. Ίσως όχι
προς εσάς, µου φαίνεται ότι ακόµα δεν ήσασταν τότε Υπουργός. 

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Εµµανουήλ Συντυχάκης κα-

ταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο
βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Αυτές οι µεθοδεύσεις εξυπηρετούν αποκλειστικά τα επιχειρη-
µατικά συµφέροντα της εταιρείας «Λατοµείο Καντάνου» και δεν
έχουν καµµία σχέση µε τις ανάγκες της περιοχής, τις ανάγκες
του λαού, τις δυνατότητες του τόπου και τη φυσιογνωµία της πε-
ριοχής. Και φυσικά όλη αυτή η δραστηριότητα της εταιρείας, φυ-
σικών και νοµικών προσώπων, αξιοποιεί το αντιλαϊκό και αντι-
περιβαλλοντικό οπλοστάσιο διαχρονικά των κυβερνήσεων, που
παραµένει άθικτο και δίνει γη και ύδωρ στους επενδυτές. 

Σας ρωτάµε, λοιπόν, κυρία Υπουργέ, τι προτίθεται να κάνει η
Κυβέρνηση για την προστασία του ιστορικού τόπου του φαραγ-
γιού της Καντάνου στα Χανιά από τη λειτουργία και επέκταση
του υφιστάµενου λατοµείου και την πλήρη και ταχεία αποκατά-
σταση του ιστορικού τόπου που έχει πληγεί. 

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ευχαριστώ, κύριε

Συντυχάκη.
Τον λόγο έχει η κυρία Υπουργός για την πρωτολογία της.
ΣΤΥΛΙΑΝΗ ΜΕΝΔΩΝΗ (Υπουργός Πολιτισµού και Αθλητι-

σµού): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Βουλευτά, σας ευχαριστώ για την επίκαιρη ερώτηση. Η

αλήθεια είναι ότι είναι ένα σύνθετο ζήτηµα. 
Σας λέω, λοιπόν, ότι σύµφωνα µε την ενηµέρωση που έχω από

τις υπηρεσίες του Υπουργείου Πολιτισµού, δεν έχει περιέλθει σε
γνώση τους καµµία διοικητική ενέργεια για την επέκταση της κα-
θορισµένης λατοµικής περιοχής της Καντάνου. Ο αδειοδοτηµέ-
νος λατοµικός χώρος εξόρυξης της εταιρείας «Λατοµεία Σελίνου
Α.Ε.» εξακολουθεί να είναι της έκτασης των περίπου εξήντα χι-
λιάδων τετραγωνικών µέτρων, πενήντα εννέα χιλιάδων πεντακο-
σίων ενενήντα οκτώ, όπως εγκρίθηκε µε την υπουργική απόφαση
του Οκτωβρίου του 2015.

Επίσης, σύµφωνα µε την απάντηση του Υπουργείου Περιβάλ-
λοντος, καµµία επέκταση της εξορυκτικής ή λατοµευτικής ζώνης
δεν έχει εγκριθεί από την Αποκεντρωµένη Διοίκηση Κρήτης. 

Οι εγκρίσεις που εκδόθηκαν και στις οποίες αναφέρεστε αφο-
ρούν στην παραχώρηση αναδασωτέων περιοχών για χρήση από
την εταιρεία «Λατοµεία Σελίνου» κατόπιν της τροποποιητικής
ΑΕΠΟ του 2018. 

Συγκεκριµένα, τον Δεκέµβρη του 2018 εγκρίθηκε από την Απο-
κεντρωµένη Διοίκηση Κρήτης, χωρίς προηγούµενη ενηµέρωση
και σχετική γνωµοδότηση του αρµοδίου συµβουλίου του Υπουρ-
γείου Πολιτισµού, η τροποποίηση των περιβαλλοντικών όρων
που είχαν τεθεί στην απόφαση του 2013. Η τροποποίηση αυτή
αφορούσε την παράταση του χρονοδιαγράµµατος της δραστη-
ριότητας και των εργασιών αποκατάστασης έως το 2048, αυτό
το οποίο επισηµάνατε και εσείς. 

Επιπλέον, η έγκριση περιλάµβανε την παραχώρηση στην εται-
ρεία προς χρήση επτά πρώην αναδασωτέων εκτάσεων που βρί-
σκονται εντός της λατοµικής ζώνης συνολικού εµβαδού τριάντα
οκτώ χιλιάδων τετρακοσίων δεκαέξι περίπου τετραγωνικών µέ-
τρων.

Η Υπηρεσία Νεοτέρων Μνηµείων Κρήτης έλαβε γνώση των δε-
δοµένων αυτών µόλις το 2020 -δεν είχε ειδοποιηθεί, δηλαδή, από
το 2018- κατά την εξέταση της νέας τροποποιητικής µελέτης πε-
ριβαλλοντικών επιπτώσεων για την ένταξη νέων δραστηριοτήτων
στον λατοµικό χώρο. Σύµφωνα µε την έγκριση αυτή, οι επτά
χώροι έχουν αποχαρακτηριστεί από αναδασωτέες, προκειµένου
να αξιοποιηθούν για τις ανάγκες λειτουργίας του λατοµείου, ως
χώροι αποθήκευσης υλικών, πρόσβασης και στάθµευσης του µη-
χανοκίνητου εξοπλισµού. Δύο από τις εκτάσεις αυτές, η Β2 και
η Β3, βρίσκονται εντός των ορίων του χαρακτηρισµένου ιστορι-
κού τόπου και µία, η Β1, στον άµεσο περιβάλλοντα χώρο του
ιστορικού τόπου µε άµεση οπτική επαφή.

Είναι φανερό ότι η προηγούµενη κυβέρνηση δεν έλαβε καθό-
λου υπ’ όψιν της το καθεστώς προστασίας.

Αναφορικά µε τη λειτουργία του λατοµείου, διευκρινίζω ότι η
µελέτη περιβαλλοντικών επιπτώσεων εγκρίθηκε από το Υπουρ-
γείο Πολιτισµού τον Οκτώβριο του 2015, ενώ το 2016 εγκρίθηκε
η νοµιµοποίηση των υφισταµένων εγκαταστάσεων. Όλα αυτά γί-
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νονται επί κυβερνήσεως ΣΥΡΙΖΑ. Επισηµαίνεται ότι στην περιοχή
λειτουργούσαν λατοµεία πριν την κήρυξη του ιστορικού τόπου
το 2010, µε αποτέλεσµα να προκληθούν βλάβες από συσσώ-
ρευση υλικών και κίνηση οχηµάτων βαρέως τύπου στο τµήµα του
δρόµου που είναι χαρακτηρισµένο ως ιστορικός τόπος. Η από-
φαση του 2015 περιελάµβανε τον όρο να κατατεθεί από την εται-
ρεία µελέτη αποκατάστασης του πληγέντος τµήµατος στην
καµπή του ιστορικού δρόµου και εν συνεχεία να υλοποιήσει το
σχετικό έργο, όµως πάλι τίποτα δεν έγινε µέχρι σήµερα.

Σήµερα το ενδιαφέρον του Υπουργείου Πολιτισµού για την
αποκατάσταση του ιστορικού τόπου επιβεβαιώνεται από το γε-
γονός ότι η εν λόγω µελέτη για την αποκατάσταση του δρόµου
εγκρίθηκε στις 12 Μαρτίου του 2020, κατόπιν γνωµοδότησης του
Τοπικού Συµβουλίου Μνηµείων Κρήτης. Οι υπηρεσίες του Υπουρ-
γείου είναι σε επικοινωνία αυτήν τη στιγµή -µε εντάσεις οφείλω
να πω- µε την εταιρεία, λόγω του µεγάλου και κοστοβόρου
έργου, προκειµένου να υλοποιήσει το αναγκαίο έργο. Όµως είναι
υποχρεωµένη η εταιρεία και αυτό προσπαθεί να επιβάλει το
Υπουργείο Πολιτισµού, να υλοποιήσει αυτό το έργο.

Επιπλέον, την 1η Οκτωβρίου εξετάστηκε από το Κεντρικό Συµ-
βούλιο Νεοτέρων Μνηµείων η δεύτερη τροποποίηση της µελέτης
περιβαλλοντικών επιπτώσεων που κατετέθη το 2019 και αφο-
ρούσε εγκατάσταση µονάδας ανακύκλωσης αποβλήτων, εκσκα-
φών, κατασκευών, κατεδαφίσεων, µονάδας εγκατάστασης παρα-
γωγής έτοιµου σκυροδέµατος και µονάδας παραγωγής ασφαλ-
τοµίγµατος.

Το συµβούλιο, σύµφωνα µε τον Γενικό Γραµµατέα του Υπουρ-
γείου Πολιτισµού και Πρόεδρό του -αναφέροµαι στη γνωµοδό-
τηση διότι δεν έχει εκδοθεί ακόµα η πράξη από την αρµόδια
γενική διευθύντρια- γνωµοδότησε οµόφωνα υπέρ της έκδοσης
της εν λόγω µελέτης, βάζοντας όµως δύο βασικούς όρους.

Ο πρώτος όρος είναι να περιληφθούν όλες οι δράσεις και
ενέργειες για την άµεση και εντός διετίας υλοποίηση της συγκε-
κριµένης µελέτης αποκατάστασης του πληγέντος τµήµατος του
δρόµου του ιστορικού τόπου και όχι το 2048. Βάζουµε, δηλαδή,
δύο χρόνια για να µην φτάσουµε στο 2048.

Ο δεύτερος όρος είναι να αποκατασταθεί, σε συνεργασία µε
τους αρµόδιους φορείς, το φυσικό τοπίο στις ζώνες που συνδέ-
ονται άµεσα µε τον ιστορικό τόπο. Διευκρινίζεται ότι πρόκειται
για τις τρεις από τις επτά ζώνες που σύµφωνα µε την απόφαση
της αποκεντρωµένης διοίκησης του 2018, αποχαρακτηρίστηκαν
από αναδασωτέες και δόθηκαν προς εκµετάλλευση στην εται-
ρεία.

Με την έκδοση της απόφασης που επίκειται, βάσει της γνωµο-
δότησης του συµβουλίου, πιστεύουµε ότι θα θεραπευτούν οι
αβλεψίες των προηγούµενων χρόνων, καθώς µε τους δύο όρους
οι οποίοι ετέθησαν κυρίως δεν µετατίθεται ο χρόνος αποκατά-
στασης το 2048, όπως αυτός περιελήφθη στην απόφαση της
Αποκεντρωµένης Διοίκησης Κρήτης.

Επιπλέον διασφαλίζεται η αποκατάσταση του µνηµείου και του
φυσικού τοπίου. Η εφαρµογή της και τα έργα που θα εκτελε-
στούν θα έχουν ως αποτέλεσµα ακριβώς την ανάσχεση της υπο-
βάθµισης και του φυσικού και του πολιτιστικού τοπίου.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ο κ. Συντυχάκης
έχει τον λόγο για τη δευτερολογία του.

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Ευχαριστώ.
Όντως, κυρία Υπουργέ, υπάρχει ένας µακρύς κατάλογος ιστο-

ρικών γεγονότων, πλην όµως γεµάτος από σκανδαλώδεις παρα-
τυπίες. Να πω ενισχυτικά σε αυτά τα οποία είπατε σε σχέση µε
τη συνθετότητα του προβλήµατος, ότι αυτός ο ιστορικός δρόµος
ήταν σε κύρια χρήση µέχρι τις αρχές της δεκαετίας του 1970.
Τότε δηµιουργήθηκε ένα µικρό λατοµείο και το 1983 καθορί-
στηκε η λατοµική περιοχή τριακοσίων σαράντα επτά χιλιάδων
οκτακοσίων ενενήντα τριών στρεµµάτων.

Το 2002 εγκρίθηκαν οι περιβαλλοντικοί όροι για την εκµετάλ-
λευση των 59,6 περίπου στρεµµάτων και το 2005, µε το τέχνασµα
των δασικών χαρακτηρισµών, το ελληνικό δηµόσιο µίσθωσε ολό-
κληρη τη λατοµική περιοχή σε ιδιώτη, µε υποχρέωση επέκτασης
του λατοµείου στα τριακόσια σαράντα επτά στρέµµατα, όπως
και έγινε το 2006, πράγµα που οδήγησε σε κατάργηση αυτού του
ιστορικού δρόµου. 

Αυτές οι ενέργειες αποτράπηκαν χάρη στον αγώνα και τη σθε-
ναρή αντίσταση που προέβαλαν οι κάτοικοι της περιοχής και µε
τη συµπαράσταση πολιτών από διάφορες περιοχές της Κρήτης,
αλλά και από ολόκληρη τη χώρα.

Παρ’ όλες τις αντιδράσεις, η εταιρεία κατά την τριετία 2006 -
2009 προχώρησε σε υπερεντατική εκµετάλλευση και κατα-
στροφή του φαραγγιού και συνέπεια αυτών των παράνοµων ερ-
γασιών ήταν το προσωρινό κλείσιµο του λατοµείου το 2009 µε
απόφαση των µεταλλείων της νοτίου Ελλάδας. 

Το 2013 ανανεώθηκαν οι περιβαλλοντικοί όροι λειτουργίας του
λατοµείου για τα πενήντα εννέα στρέµµατα, τους οποίους ενέ-
κρινε το Υπουργείο Πολιτισµού το 2015, όπως ορθά είπατε κι
εσείς, µε τη λογική της αποκατάστασης του ήδη πληγέντα χώρου
µέχρι το 2028 και την άµεση αποκατάσταση του λιθόκτιστου δρό-
µου από την εταιρεία που το είχε τότε καταστρέψει. Από τότε,
όµως, µέχρι σήµερα αναβάλλεται διαρκώς µε διάφορες έωλες
προφάσεις από την εταιρεία.

Όµως έκτοτε οι υπηρεσίες της Δασικής Υπηρεσίας και της
αποκεντρωµένης διοίκησης έλαβαν αποφάσεις υπέρ της εται-
ρείας, παραβλέποντας τον ιστορικό τόπο και το Υπουργείο Πο-
λιτισµού. Σας τα ανέφερα στην πρωτολογία µου.

Όντως το 2018 µε τον νόµο Σταθάκη του ΣΥΡΙΖΑ άρθηκε ο
αναδασωτέος χαρακτήρας τριάντα οκτώ στρεµµάτων και παρα-
χωρήθηκαν προς εκµετάλλευση στην εταιρεία και µε την τροπο-
ποίηση της µελέτης περιβαλλοντικών επιπτώσεων παρατάθηκε
η λειτουργία του λατοµείου από το 2028 έως το 2048.

Στις 6 Μαΐου 2020 και εν µέσω καραντίνας –κάτι που διαπί-
στωσε, όπως είπατε και εσείς, η Υπηρεσία Νεοτέρων Μνηµείων
Κρήτης µε έγγραφό της στις 30 Σεπτεµβρίου 2020- η Επιτροπή
Περιβάλλοντος της Περιφέρειας Κρήτης γνωµοδότησε θετικά
για την εγκατάσταση µονάδων ασφαλτικών παρασκευής τσιµέν-
του και ανακύκλωσης οικοδοµικών και αδρανών υλικών. 

Λίγες µέρες µετά, Μάιος του 2020, το Περιφερειακό Συµβού-
λιο Κρήτης αποδέχτηκε µε απόφασή του την εισήγηση περί κα-
θαρισµού και επέκτασης των λατοµικών περιοχών στην Περιφε-
ρειακή Ενότητα Χανίων, στην οποία συνειδητά απέκρυψε την
απόφαση του Υπουργείου Πολιτισµού και του Συµβουλίου της
Επικρατείας για τον ιστορικό τόπο στο φαράγγι της Καντάνου. 

Σε επόµενη συνεδρίαση του Περιφερειακού Συµβουλίου στις
11 Αυγούστου 2020, η Λαϊκή Συσπείρωση, στην οποία συµµετέχω
και τυγχάνει να είµαι περιφερειακός σύµβουλος, απαίτησε να
παρθεί πολιτική απόφαση που να δίνει τέλος στα όποια σχέδια
επέκτασης. 

Το αίτηµα, κυρία Υπουργέ, δεν είναι να κλείσει το λατοµείο,
αλλά να µην επεκταθεί. Η πλειοψηφία τότε του περιφερειακού
συµβουλίου –και σήµερα, γιατί η ίδια είναι- παίζοντας το παιχνίδι
της εταιρείας αρνήθηκε πεισµατικά να βάλει στην ηµερήσια διά-
ταξη το θέµα. Αρνήθηκε την ψηφοφορία και λήψη απόφασης και
αρνήθηκε µάλιστα να δώσει και τον λόγο σε δηµοτικούς συµβού-
λους του Δήµου Καντάνου.

Η εκ νέου λοιπόν αντίδραση των κατοίκων, οι ενέργειές τους
και η δηµοσιοποίηση του θέµατος ανάγκασε τις υπηρεσίες να ζη-
τήσουν τη γνωµοδότηση του Κεντρικού Συµβουλίου Νεοτέρων
Μνηµείων για τη νέα µελέτη περιβαλλοντικών επιπτώσεων. 

Η συζήτηση στο κεντρικό συµβούλιο έγινε αρχές του Οκτώβρη
του 2020 και αναµένεται η απόφαση του Υπουργείου Πολιτισµού.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Παρακαλώ, κύριε
συνάδελφε, ολοκληρώστε.

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Ναι, θα ολοκληρώσω, κύριε
Πρόεδρε.

Διαπιστώνουµε ότι η αποκεντρωµένη διοίκηση, στην οποία
ανήκει η Διεύθυνση Δασών Χανίων, δεν εµπλέκει τις υπηρεσίες
του Υπουργείου Πολιτισµού στις ενέργειές της για το λατοµείο,
ενώ είναι σε πλήρη γνώση της ότι το συγκεκριµένο λατοµείο δρα-
στηριοποιείται πλησίον του ιστορικού τόπου.

Η εταιρεία, συνεπικουρούµενη από τις υπηρεσίες της αποκεν-
τρωµένης και την πλειοψηφία του περιφερειακού συµβουλίου,
επιχειρεί βήµα-βήµα, ακόµα και µε πρόδηλα ψέµατα, να εδραι-
ώσει και να επεκτείνει την παρουσία της στο ιστορικό φαράγγι
της Καντάνου και να το µετατρέψει µόνιµα και ανεπιστρεπτί σε
βαριά βιοµηχανική περιοχή εξόρυξης. 
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Εµείς, κυρία Υπουργέ, βάζουµε το ζήτηµα –και µε αυτό τελει-
ώνω, κύριε Πρόεδρε- ότι πρέπει να γίνει άµεση ανάκληση των
επτά πράξεων άρσης αναδάσωσης που αφορούν εκτάσεις είτε
εντός είτε πλησίον του κηρυγµένου ιστορικού τόπου, οι οποίες
εκδόθηκαν κατά παράβαση νόµου και χωρίς να προηγείται έγ-
κριση του Υπουργείου Πολιτισµού. 

Δεύτερον, ζητούµε την άµεση τροποποίηση της ΑΕΠΟ του
2018 της εταιρείας που εκδόθηκε κατά παράβαση του άρθρου
10 για την άρση της παραχώρησης στην εταιρεία µέρους του κη-
ρυγµένου ιστορικού τόπου και την επαναφορά της λειτουργίας
του λατοµείου στον χρονικό ορίζοντα του 2028, για την οποία
υπάρχει έγκριση του Υπουργείου Πολιτισµού.

Τρίτον, ζητούµε να καταστεί σαφές µε κάθε τρόπο στην απο-
κεντρωµένη διοίκηση και σε κάθε άλλη συναρµόδια υπηρεσία ότι
δεν µπορεί να εκδίδεται καµµία άδεια χωρίς να προηγείται η κατά
το άρθρο 10 του ν.3028/2002 έγκριση του Υπουργείου Πολιτι-
σµού, η οποία θα πρέπει να αναγράφεται επ’ αυτών µε ποινή ακυ-
ρότητας και να καθίσταται σαφές ότι κάθε πράξη που είχε
εκδοθεί κατά παράλειψη της γνωµοδότησης του Υπουργείου Πο-
λιτισµού είναι άκυρη.

Αυτά, κύριε Πρόεδρε, ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ορίστε, κυρία Υ-

πουργέ, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.
ΣΤΥΛΙΑΝΗ ΜΕΝΔΩΝΗ (Υπουργός Πολιτισµού και Αθλητι-

σµού): Ευχαριστώ πολύ.
Κύριε Βουλευτά και εσείς και εγώ διαπιστώνουµε τη συνθετό-

τητα αυτού του θέµατος, καθώς οι καθ’ ύλην αρµόδιες υπηρε-
σίες πολλές φορές προβαίνουν σε πράξεις οι οποίες δεν είναι
συµβατές µε τις αρµοδιότητες των άλλων υπηρεσιών, τις οποίες
οφείλουν να λαµβάνουν υπ’ όψιν, όπως είναι εν προκειµένω οι
υπηρεσίες του Υπουργείου Πολιτισµού.

Όπως αντιλαµβάνεστε κι εσείς, η άρση της απόφασης της πα-
ραχώρησης των αναδασωτέων εκτάσεων δεν είναι αρµοδιότητα
του Υπουργείου Πολιτισµού, δεν µπορεί να γίνει από το Υπουρ-
γείο Πολιτισµού. Αυτό το οποίο µπορεί να κάνει το Υπουργείο και
το κάνει και το έκανε είναι οι δύο γνωµοδοτήσεις, η πρώτη του
Τοπικού Συµβουλίου Κρήτης και η δεύτερη του Κεντρικού Συµ-
βουλίου Νεοτέρων Μνηµείων και σε αυτό δεν έχουµε σκοπό να
υποχωρήσουµε.

Είπα και στην πρωτολογία µου ότι υπάρχουν εντάσεις µεταξύ
της υπηρεσίας και των αρµοδίων της εταιρείας για την αποκατά-
σταση του ιστορικού δρόµου. Είναι ένα έργο το οποίο και κοστί-
ζει και είναι σχετικώς δύσκολο. Αυτό, όµως, είναι κάτι που πρέπει
να γίνει και οι υπηρεσίες του Υπουργείου είναι εκεί, παρούσες,
για να το εξασφαλίσουν.

Όταν χαρακτηρίσαµε το 2010 τον λεγόµενο, τον γνωστό στους
ντόπιους «Γερµανικό Δρόµο», αυτό έγινε, πρώτον, διότι αποτέ-
λεσε το «θέατρο» των µαχών των Κρητών κατά των Γερµανών
στον Β’ Παγκόσµιο Πόλεµο, αλλά και γιατί το ίδιο το έργο -το τε-
χνικό έργο- έχει εξαιρετικά µεγάλο ενδιαφέρον από άποψη τε-
χνικής και δυνατοτήτων κατασκευών των αρχών του 20ού αιώνα.

Το Υπουργείο Πολιτισµού, οι υπηρεσίες του, θέλουµε, λοιπόν,
να διατηρηθεί ο δρόµος όσο γίνεται αναλλοίωτος και εκεί όπου
κατεστράφη -αµέσως ή εµµέσως- να αποκατασταθεί µε τον κα-
λύτερο δυνατό τρόπο και σε σύντοµο χρονικό διάστηµα.

Γι’ αυτό και το Κεντρικό Συµβούλιο Νεοτέρων Μνηµείων δεν
µπορούσε να δεχθεί το 2048 ως έτος αποκατάστασης και έβαλε
τη διετία, δηλαδή µέχρι το 2022 –τέλη του 2022- να πρέπει υπο-
χρεωτικά να αποκατασταθεί ο δρόµος. Οι υπηρεσίες θα είναι πα-
ρούσες, θα το παρακολουθήσουµε. Και εµάς µας ενδιαφέρει η
απόφαση του χαρακτηρισµού ως ιστορικού τόπου να τηρείται
και να µην παραβιάζεται.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ευχαριστούµε,

κυρία Υπουργέ.
Οι δύο επόµενες επίκαιρες ερωτήσεις και συγκεκριµένα η

πρώτη µε αριθµό 173/18-11-2020 επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύ-
κλου του Βουλευτή Αιτωλοακαρνανίας της Νέας Δηµοκρατίας κ.
Σπήλιου Λιβανού προς την Υπουργό Παιδείας και Θρησκευµά-
των, µε θέµα: «Επανίδρυση του Τµήµατος Διαχείρισης Πολιτισµι-
κού Περιβάλλοντος και Νέων Τεχνολογιών στο Αγρίνιο» και η

τρίτη µε αριθµό 172/17-11-2020 επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύ-
κλου του Βουλευτή Αιτωλοακαρνανίας του Κινήµατος Αλλαγής
κ. Δηµητρίου Κωνσταντόπουλου προς την Υπουργό Παιδείας και
Θρησκευµάτων, µε θέµα: «Εξελίξεις στην επανίδρυση του Τµή-
µατος Διαχείρισης Πολιτισµικού Περιβάλλοντος και Νέων Τεχνο-
λογιών του Πανεπιστηµίου Πατρών µε έδρα το Αγρίνιο», οι
οποίες αναφέρονται στο ίδιο θέµα, θα συζητηθούν ταυτόχρονα,
λόγω του ότι το θέµα είναι το ίδιο, χωρίς βεβαίως να επηρεάζον-
ται, σύµφωνα µε τον Κανονισµό και συγκεκριµένα το άρθρο 131
του Κανονισµού, τα δικαιώµατα όσον αφορά τον χρόνο οµιλίας,
που θα είναι ο ίδιος όπως θα ήταν σαν να γινόταν µία ξεχωριστή
συζήτηση.

Ορίστε, κύριε Λιβανέ, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, θα θέ-

λαµε και εµείς την ανοχή σας και τον χρόνο που είχε ο συνάδελ-
φος κ. Συντυχάκης, ο οποίος µίλησε τέσσερα και έξι λεπτά.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Θα υπάρχει, πάν-

τοτε υπάρχει ανοχή. Όπως ξέρετε, κανείς Προεδρεύων δεν κόβει
τους οµιλητές στην οµιλία τους. Εντάξει, τώρα δεν υπάρχει θέµα.
Είδατε, παραδείγµατος χάριν, τώρα ότι η Υπουργός, ενώ είχε
τρία λεπτά δευτερολογία, µίλησε δυόµισι λεπτά. Εντάξει, δεν τα
βάζουµε σε καλούπια τώρα, αλίµονο!

Ορίστε, κύριε Λιβανέ, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΣΠΗΛΙΟΣ) ΛΙΒΑΝΟΣ: Ευχαριστώ,

κύριε Πρόεδρε.
Αγαπητέ κύριε Υπουργέ, µέχρι το 2009 -και σε εκείνη την κοι-

νοβουλευτική περίοδο είχα και εγώ την τιµή να βρίσκοµαι στην
Κοινοβουλευτική Οµάδα της Νέας Δηµοκρατίας- είχε ιδρυθεί και
λειτουργούσε στο Αγρίνιο το Πανεπιστήµιο Δυτικής Ελλάδας. Ο
Δήµος Αγρινίου είχε µεριµνήσει και είχε συνεισφέρει σε εγκατα-
στάσεις και κτήρια. Το κράτος είχε παραχωρήσει εκατόν εβδο-
µήντα οκτώ στρέµµατα από την περιοχή του Αεροδροµίου
Αγρινίου για να γίνει το campus του Πανεπιστηµίου Δυτικής Ελ-
λάδας. 

Ταυτόχρονα, λειτουργούσε στο Mεσολόγγι το ΤΕΙ Δυτικής Ελ-
λάδας, ένα από τα καµάρια τότε της περιοχής, ένα από τα καµά-
ρια των ΤΕΙ, το οποίο είχε συνολική έκταση διακόσια στρέµµατα
µε επιφάνεια κτηρίων δεκαοκτώ χιλιάδες τετραγωνικά µέτρα και
επιπλέον εξακόσια στρέµµατα για πειραµατικές καλλιέργειες.
Αυτές οι µοναδικές εγκαταστάσεις έχουν πληρωθεί από τα χρή-
µατα, από το υστέρηµα του ελληνικού λαού και δεν πρέπει να
πηγαίνουν χαµένες. Επιπλέον, υπήρχαν για εκπαιδευτικές ανάγ-
κες άλλα χίλια στρέµµατα περίπου του κτήµατος «Paulter» του
δηµοσίου που θα µπορούσαν να χρησιµοποιηθούν. 

Στην πορεία, από το 2009 µέχρι πριν από λίγους µήνες, δύο
χρόνια, υπήρξε χωρίς ολοκληρωµένο σχέδιο ουσιαστική αφαί-
µαξη της Αιτωλοακαρνανίας από την τριτοβάθµια εκπαίδευση.
Τελικά οδηγηθήκαµε στην κατάργηση του Πανεπιστηµίου Δυτι-
κής Ελλάδας στο Αγρίνιο και µετατρέψαµε, το κράτος δηλαδή,
το περήφανο ΤΕΙ Μεσολογγίου, το ΤΕΙ Δυτικής Ελλάδας, σε συ-
νιστώσα του Πανεπιστηµίου Πάτρας. 

Τη χαριστική βολή στην τριτοβάθµια εκπαίδευση στον µεγα-
λύτερο νοµό της Ελλάδας, στην Αιτωλοακαρνανία, έδωσε η κυ-
βέρνηση Τσίπρα µε Υπουργό Παιδείας τον κ. Γαβρόγλου µε τα
γνωστά αποτελέσµατα σε όλη την Ελλάδα, ενώ αντίστοιχα απο-
τελέσµατα είχε και στην Αιτωλοακαρνανία.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Μεταξύ των εγκληµάτων της πολιτικής Γαβρόγλου - Τσίπρα
ήταν και η κατάργηση του Τµήµατος Διαχείρισης Πολιτισµικού
Περιβάλλοντος και Νέων Τεχνολογιών στο Αγρίνιο. Αυτό το
τµήµα διέθετε θετική αξιολόγηση και πιστοποίηση -εντελώς πρό-
σφατες- από την ΑΔΙΠ. Είναι ένα τµήµα καινοτόµο που κάλυπτε
τα σύγχρονα εκπαιδευτικά αντικείµενα και είχε άµεση σχέση,
όπως όλοι γνωρίζουµε, µε την αγορά εργασίας.

Φτάνοντας στο σήµερα και µετά από αδικαιολόγητες, κατά τη
γνώµη µου, καθυστερήσεις της προηγούµενης πρυτανικής αρ-
χής στο Πανεπιστήµιο Πατρών, ο φάκελος τελικά έφτασε στην
ΕΘΑΑΕ τον Ιούλιο του 2020. Ωστόσο έκτοτε δεν έχει υπάρξει ου-
σιαστική εξέλιξη ή ενηµέρωση τουλάχιστον ηµών για την πορεία
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εξέτασης του φακέλου. Αντιθέτως, παρατηρείται µια τάση µετα-
κίνησης των µελών ΔΕΠ από το νέο Τµήµα Ιστορίας - Αρχαιολο-
γίας, όπως έχει µετονοµαστεί, στο οποίο µεταφέρθηκαν οι
καθηγητές του τµήµατος για το οποίο σήµερα σας ρωτάµε. 

Όπως αντιλαµβάνεστε, όλα αυτά έχουν δηµιουργήσει έντονη
ανησυχία τόσο στους φοιτητές όσο και στους καθηγητές του
τµήµατος και βεβαίως στην τοπική κοινωνία του Αγρινίου. Γι’
αυτό σας καλούµε σήµερα να µας δώσετε κάποιες απαντήσεις,
τόσο ο καλός συνάδελφος από το Κίνηµα Αλλαγής κ. Κωνσταν-
τόπουλος όσο και εγώ που ασχολούµαστε πολύ µε αυτό το
τµήµα στο Αγρίνιο, αλλά και µε την τριτοβάθµια εκπαίδευση.

Οι ερωτήσεις µας είναι κατατεθειµένες και είναι οι εξής: Ποια
είναι η πολιτική που σκέφτεστε να ακολουθήσετε και γιατί έχουµε
καθυστερήσει τόσο πολύ στην επανίδρυση του Τµήµατος Διαχεί-
ρισης Πολιτισµικού Περιβάλλοντος και Νέων Τεχνολογιών; 

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ορίστε, κύριε

Κωνσταντόπουλε, έχετε τον λόγο για την πρωτολογία σας. 
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, κύριε

Υπουργέ, ζούµε σε µια περίοδο πανσπερµίας αντιφάσεων σε ό,τι
αφορά το πανεπιστηµιακό Τµήµα Διαχείρισης Πολιτισµικού Πε-
ριβάλλοντος και Νέων Τεχνολογιών του Αγρινίου. 

Το Υπουργείο Παιδείας επί υπουργίας του κ. Γαβρόγλου το
2019 µε µια πολιτική απόφαση αποφάσισε την κατάργηση του
Τµήµατος Διαχείρισης Πολιτισµικού Περιβάλλοντος και Νέων Τε-
χνολογιών του Πανεπιστηµίου Πατρών στο Αγρίνιο και αντ’
αυτού να ιδρύσει µε τον ν.4610/19 το Τµήµα Ιστορίας και Αρχαι-
ολογίας µε έδρα το Αγρίνιο, καθώς και το Τµήµα Πολιτισµού, Δη-
µιουργικών Μέσων και Βιοµηχανιών στον Βόλο, χωρίς ωστόσο
να υπάρχουν οι αντίστοιχες υποδοµές, καθώς επίσης και τα εχέγ-
γυα για τη λειτουργία τους. 

Κύριε Υπουργέ, η κατάργηση του τµήµατος του Αγρινίου, του
ΔΠΝΤ, όπως λέγεται, έγινε αιφνιδιαστικά, χωρίς καµµία διαβού-
λευση, χωρίς µελέτη σκοπιµότητας, χωρίς έκφραση γνώµης της
ΑΔΙΠ και µάλιστα προκαλώντας σφοδρή αντίδραση στους φοι-
τητές και στα µέλη ΔΕΠ του τµήµατος, καθώς επίσης και στους
τοπικούς φορείς και στους αποφοίτους. Σύσσωµη, θα έλεγα, βρί-
σκεται απέναντι η τοπική κοινωνία της Αιτωλοακαρνανίας. 

Να θυµίσω ότι το τµήµα αυτό έχει ένα καινοτόµο πρόγραµµα
και αντικείµενο σπουδών, ολοκληρωµένο πρόγραµµα µεταπτυ-
χιακών σπουδών, αναγνωρισµένα επαγγελµατικά δικαιώµατα,
που είναι το πιο σηµαντικό, πιστοποίηση από την ΑΔΙΠ τον Γε-
νάρη του 2019 µέχρι το 2023 και άρτιες υλικοτεχνικές υποδοµές.
Διέθετε τότε δεκαοκτώ µέλη ΔΕΠ, τριακόσιους πενήντα µε τε-
τρακόσιους φοιτητές εν ενεργεία και επτακόσιους αποφοίτους.
Όλα αυτά είχαν αποτέλεσµα µέχρι το 2019, να λειτουργεί δη-
λαδή το τµήµα αυτό ουσιαστικά στο Αγρίνιο. 

Το νεοϊδρυθέν Τµήµα Ιστορίας και Αρχαιολογίας για τους πρω-
τοετείς και το Τµήµα Διαχείρισης Πολιτισµικού Περιβάλλοντος
και Νέων Τεχνολογιών λειτουργούν παράλληλα σήµερα και για
τους υπόλοιπους φυσικά προπτυχιακούς και µεταπτυχιακούς
φοιτητές. 

Το πρόγραµµα σπουδών του νέου τµήµατος, κύριε Υπουργέ,
δοµήθηκε –πρέπει να τονιστεί αυτό- µε σκοπό να ενσωµατώσει
παλιούς και νέους φοιτητές, καθώς και τα υπάρχοντα µέλη ΔΕΠ.
Αποτέλεσµα είναι πολλοί καθηγητές να έχουν µείνει χωρίς κα-
νένα αντικείµενο και το τµήµα σταδιακά να αποψιλώνεται από
µέλη ΔΕΠ. Από τα δεκαεπτά µέλη σήµερα φτάσαµε στα δεκα-
τρία.

Όλα αυτά, κύριε Υπουργέ, σας τα έθεσα και στις αρχές του
2020 µε επίκαιρη ερώτησή µου. Σας κάλεσα τότε να δώσετε λύση
στο αδιέξοδο των φοιτητών, των καθηγητών, των αποφοίτων και
να επανιδρύσετε το τµήµα. Μάλιστα εσείς ο ίδιος είχατε πει ότι
αδικαιολογήτως και κακώς καταργήθηκε από αυτήν τη θέση που
είστε και τώρα το εν λόγω τµήµα το 2019 µε µια πολιτική από-
φαση του κ. Γαβρόγλου.

Το αναιτιολόγητο βέβαια της κατάργησης, όπως είχατε πει,
δεν έλαβε επί της ουσίας συνέχεια επί του προκειµένου και πα-
ραπέµψατε το θέµα στην έκφραση γνώµης της ΕΘΑΑΕ, δηλαδή
της νέας ανεξάρτητης αρχής για την τριτοβάθµια εκπαίδευση,
συνέχεια της ΑΔΙΠ. Θα καταθέσω και στα Πρακτικά για του

λόγου το αληθές.
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Δηµήτριος Κωνσταντόπου-

λος καταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το
οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Δι-
εύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Συνάµα θα πω ότι τον Απρίλιο του 2020 κατέθεσα µε ερώτησή
µου προς εσάς το θέµα της ένταξης του στο µηχανογραφικό του
2020. Φωνή βοώντος εν τη ερήµω. Ουδέποτε απαντήσατε. Καµ-
µία απάντηση από το Υπουργείο. Και φτάσαµε στο σήµερα, στο
2020. Η υποµονή της πανεπιστηµιακής κοινότητας, των φοιτη-
τών, των αποφοίτων, των καθηγητών, καθώς και της τοπικής κοι-
νωνίας έχει εξαντληθεί. 

Ζητάµε σήµερα να µας πείτε ποιες είναι οι εξελίξεις για την
επανίδρυση του τµήµατος, πότε θα ολοκληρωθούν οι διαδικα-
σίες, πού οφείλεται η καθυστέρηση σχεδόν ενός έτους, ποια
είναι η συνεργασία σας µε την ΕΘΑΑΕ, ώστε να πάµε στην επα-
νίδρυση του τµήµατος. Και θα ήθελα πριν µπω στη διαδικασία
αυτή, να σας πω µόνο και µόνο αυτό: Το περιβόητο σχέδιο Γα-
βρόγλου είναι δύο µέτρα και δύο σταθµά, Πανεπιστήµιο Νέων
Τεχνολογιών το ΤΕΙ Ρεθύµνου, της πατρίδας σας και για τα δε
Τµήµατα της Αιτωλοακαρνανίας και της Πάτρας, ουσιαστικά το
ΤΕΙ Δυτικής Ελλάδας, διασπορά όλων των τµηµάτων σε Σπάρτη,
Τρίπολη, Πάτρα και κατάργηση κάποιων άλλων, όταν το campus
Μεσολογγίου µπορούσε να φιλοξενήσει δέκα και δεκατέσσερα
τµήµατα πανεπιστηµιακού επιπέδου, όπως είπε και ο αγαπητός
συνάδελφος κ. Λιβανός. 

Όσον αφορά τα πανεπιστηµιακά τµήµατα του Αγρινίου ο κ. Γα-
βρόγλου ουσιαστικά κατήργησε το Τµήµα Διαχείρισης Πολιτισµι-
κού Περιβάλλοντος και Νέων Τεχνολογιών και δηµιούργησε το
Ιστορίας και Αρχαιολογίας για να βολευτούν κάποιοι φίλοι του
µέλη ΔΕΠ. Αυτό έχω να πω. Ντροπή! Τίποτα άλλο. 

Από εσάς περιµένουν δικαίωση φοιτητές, καθηγητές και ιδιαί-
τερα οικογένειες που στερούνται τον µόχθο και τον ιδρώτα τους
για να στείλουν τα παιδιά τους στο Πανεπιστήµιο του Αγρινίου ή
στο Τµήµα του Αγρινίου να σπουδάσουν.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Και στις δύο επί-

καιρες ερωτήσεις θα απαντήσει ταυτόχρονα ο Υφυπουργός Παι-
δείας και Θρησκευµάτων κ. Βασίλειος Διγαλάκης. 

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για έξι λεπτά.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΔΙΓΑΛΑΚΗΣ (Υφυπουργός Παιδείας και Θρη-

σκευµάτων): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριοι συνάδελφοι, ευχαριστώ για τις ερωτήσεις σας.
Κύριε Κωνσταντόπουλε, δεν χρειάζεται να ανατρέξετε στα

Πρακτικά. Θα το επαναλάβω και από εδώ για άλλη µια φορά ότι
ο κ. Γαβρόγλου µε τον ν.4610, τον οποίο ψήφισε µάλιστα λίγο
πριν τις εκλογές του Ιουλίου του 2019, κατήργησε χωρίς καµµία
αιτιολόγηση το Τµήµα Διαχείρισης Πολιτισµικού Περιβάλλοντος
και Νέων Τεχνολογιών, το οποίο µάλιστα, όπως σωστά παρατη-
ρήσετε και οι δύο και οι συνάδελφοι, είχε θετική πιστοποίηση από
την ΑΔΙΠ και στη θέση του ίδρυσε ένα Τµήµα Ιστορίας και Αρ-
χαιολογίας.

Όλα αυτά τα θέµατα και η καταστροφική πολιτική της προ-
ηγούµενης πολιτικής ηγεσίας στην παιδεία, στην τριτοβάθµια εκ-
παίδευση, τα έχουµε αναδείξει. Έχει αναδειχθεί πως µε πρόχειρο
και βίαιο τρόπο ο προηγούµενος Υπουργός Παιδείας αναδιάταξε
τον ακαδηµαϊκό χάρτη της τριτοβάθµιας εκπαίδευσης µε την
ίδρυση τµηµάτων µέσα σε µια νύχτα, ακόµα και µε βουλευτικές
τροπολογίες και µε κριτήρια όχι ακαδηµαϊκά, αλλά µικροπολι-
τικά.

Εµείς, λοιπόν, είµαστε αντίθετοι µε αυτήν τη λογική.
Μου ζητάτε, κύριε Κωνσταντόπουλε, να κάνουµε ουσιαστικά

το ίδιο για να αντιστρέψουµε την πολιτική του κ. Γαβρόγλου. Δεν
είναι ο σωστός τρόπος. Δεν µπορείς µε υπουργικές αποφάσεις
να αναδιατάσσεις, να αναδιαρθρώνεις τον πολιτικό χάρτη της
τριτοβάθµιας εκπαίδευσης.

Προσπαθούµε, λοιπόν, να δώσουµε λύσεις, σεβόµενοι τους
θεσµούς και τις διαδικασίες. Θεσµοθετήσαµε τον Ιανουάριο του
2020 την αναβαθµισµένη Αρχή Ανώτατης Εκπαίδευσης, την
ΕΘΑΑΕ, η οποία είναι ο διάδοχος της ΑΔΙΠ, ώστε ο στρατηγικός
σχεδιασµός, αλλά και η αναδιάρθρωση του χάρτη να περνούν
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µέσα από τις εισηγήσεις αυτής της ανεξάρτητης αρχής και όχι
µε βάση τη βούληση του εκάστοτε Υπουργού Παιδείας.

Προς επίρρωση των όσων λέω θα σας πω ότι και η χρηµατο-
δότηση των πανεπιστηµιακών ιδρυµάτων για το 2021, την οποία
ανακοινώσαµε πρόσφατα, αλλά και η κατανοµή των θέσεων
µελών ΔΕΠ πριν από λίγες µέρες και αυτές οι δύο πράξεις έγιναν
µε βάση τις εισηγήσεις της ΕΘΑΑΕ, σεβόµενοι απολύτως τις
προτάσεις της, ώστε και η επιχορήγηση, αλλά και η κατανοµή
των θέσεων ΔΕΠ να γίνουν βάσει αντικειµενικών κριτηρίων. Είναι
η πρώτη φορά που γίνεται αυτό.

Στην ίδια, λοιπόν, αρχή απευθύνονται και τα αιτήµατα των
ιδρυµάτων, τα οποία θέτουν υπό αξιολόγηση νέα προγράµµατα
σπουδών, ακόµα και αυτά τα τριανταεπτά που τελούν σε ανα-
στολή εκπαιδευτικής λειτουργίας.

Για να επανέλθω στο Τµήµα Διαχείρισης Πολιτισµικού Περι-
βάλλοντος και Νέων Τεχνολογιών, µε βάση το ερώτηµα το οποίο
θέτετε, κάθε πρόταση για ίδρυση, µετονοµασία και επαναλει-
τουργία κάποιου τµήµατος περνάει από την ανεξάρτητη αρχή, η
οποία εισηγείται, προκειµένου να αποφύγουµε προβλήµατα,
όπως αυτά τα οποία συζητάµε σήµερα.

Τι έχει κάνει, λοιπόν, το Πανεπιστήµιο Πατρών; Τον Φεβρουά-
ριο του 2020, του τρέχοντος έτους, υπέβαλε αίτηµα προς το
Υπουργείο προκειµένου να προωθηθεί στην ΕΘΑΑΕ για µετονο-
µασία του νεοϊδρυθέντος τµήµατος, του Τµήµατος Ιστορίας και
Αρχαιολογίας σε Τµήµα Ιστορίας, Αρχαιολογίας και Ψηφιακού
Πολιτισµού, συνοδευόµενο µε αίτηµα µεταφοράς της έδρας του
τµήµατος αυτού από το Αγρίνιο στην Πάτρα.

Το περασµένο καλοκαίρι, όπως σωστά παρατηρήσατε κύριε
συνάδελφε, υπέβαλε φάκελο για το καταργηθέν Τµήµα Διαχείρι-
σης Πολιτισµικού Περιβάλλοντος και Νέων Τεχνολογιών, που πε-
ριείχε έκθεση σκοπιµότητας επανίδρυσης, πρόγραµµα σπουδών,
την πιστοποίηση στην οποία αναφερθήκαµε, προκειµένου, σύµ-
φωνα µε τα διαλαµβανόµενα στο διαβιβαστικό έγγραφο, να επα-
νεκτιµηθεί από την ΕΘΑΑΕ η επανίδρυση του τµήµατος.

Το Τµήµα Ιστορίας και Αρχαιολογίας, ιδιαίτερα εφόσον µετο-
νοµαστεί και προσθέσει και την ψηφιακή του διάσταση, έχει πολύ
µεγάλη επικάλυψη µε το παλαιό Τµήµα Διαχείρισης Πολιτισµικού
Περιβάλλοντος. Προγράµµατα σπουδών πολιτισµικής κληρονο-
µιάς συνήθως βρίσκονται µέσα σε Τµήµατα Ιστορίας και Αρχαι-
ολογίας είτε ως ειδικεύσεις είτε ως µετεκπαιδεύσεις και αυτό
είναι σύµφωνα µε τη διεθνή πρακτική.

Θα είχαµε, λοιπόν, το παράδοξο, αν εγκριθεί η πρόταση µετο-
νοµασίας του Τµήµατος Ιστορίας και Αρχαιολογίας και προστεθεί
και η ψηφιακή διάσταση, να έχουµε στο ίδιο πανεπιστήµιο δύο
τµήµατα µε πολύ µεγάλη επικάλυψη και µάλιστα, αν γινόταν απο-
δεκτή και η πρόταση µεταφοράς σε διαφορετικές πόλεις.

Καθώς, λοιπόν, οι προτάσεις αυτές -όπως αναφέρθηκα προ-
ηγουµένως- ήρθαν λίγο πριν από την ανάληψη της διοίκησης από
τη νέα πρυτανική αρχή, θεωρούµε σκόπιµο να τοποθετηθεί το
Πανεπιστήµιο Πατρών γι’ αυτές, να καταθέσει το σχέδιο του για
τη διάρθρωση του πανεπιστηµίου, να το αξιολογήσει η Εθνική
Αρχή, όπως προβλέπει το θεσµικό πλαίσιο και στη συνέχεια να
προχωρήσουµε στις όποιες αλλαγές κριθούν σκόπιµες. Δεν
θέλω, όµως, να είµαι αόριστος γι’ αυτόν τον λόγο θα δώσω ένα
χρονοδιάγραµµα.

Έχω συζητήσει και µε τον Πρύτανη του Πανεπιστηµίου Πα-
τρών, αλλά και µε τον Πρόεδρο της ΕΘΑΑΕ και σύµφωνα µε αυτό
η πρόταση του πανεπιστηµίου θα υποβληθεί εντός του τρέχον-
τος έτους πριν από τα Χριστούγεννα, εντός του 2020. Η αξιολό-
γηση του σχεδίου και η εισήγηση της Εθνικής Αρχής θα
υποβληθεί στο Υπουργείο έως τα τέλη Φεβρουαρίου του 2021
και στη συνέχεια θα προχωρήσουµε στην υλοποίηση αυτών των
προτάσεων. Οπότε το ερώτηµά σας, αν θα υπάρχει στη συµπε-
ρίληψη στο µηχανογραφικό δελτίο του 2021, θα απαντηθεί έγ-
καιρα σύµφωνα µε την άνω διαδικασία.

Θα σταµατήσω, όµως, σεβόµενος τον χρόνο και θα επανέλθω
στην δευτερολογία, για να µιλήσω για τα θέµατα των φοιτητών
του παλαιού τµήµατος που θέσατε στις ερωτήσεις σας.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Και εγώ ευχαρι-

στώ, κύριε Υπουργέ και ειδικά για την τήρηση του χρόνου.

Τον λόγο έχει ο κ. Λιβανός για τη δευτερολογία του, για τρία
λεπτά.

ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΣΠΗΛΙΟΣ) ΛΙΒΑΝΟΣ: Ευχαριστώ,
κύριε Πρόεδρε.

Θέλω να ξεκαθαρίσω ότι το πρώτιστο µέληµα µας αυτήν τη
στιγµή είναι να διασφαλιστούν τα δικαιώµατα των φοιτητών και
των αποφοίτων του τµήµατος. Να εξασφαλιστεί ουσιαστικά η συ-
νέχεια του Τµήµατος Διαχείρισης Πολιτισµικού Περιβάλλοντος
και Νέων Τεχνολογιών, µε τον έναν ή µε τον άλλον τρόπο και να
υπάρχει ουσιαστικό αντίκρισµα για τους φοιτητές και για τους
απόφοιτους του πτυχίου τους του εν λόγω τµήµατος στην αγορά
εργασίας. Αυτό το αντιλαµβάνεστε πολύ καλά, ήσασταν και ίδιος
πρύτανης, έχετε την ευαισθησία.

Κατάλαβα από αυτά που είπατε ότι η πολιτική της Κυβέρνησης
και υµών προσωπικά είναι να σταµατήσει να υπάρχει αυτή η αυ-
θαιρεσία των Υπουργών να ορίζουν τις τύχες των πανεπιστηµίων
µε αποφάσεις της νύχτας, µε τροπολογίες τέτοιες που εξυπηρε-
τούν µόνο κοµµατικά κριτήρια, άλλα από την επιστηµοσύνη. Αυτό
το σεβόµαστε νοµίζω όλοι. Στο πλαίσιο αυτό νοµίζω ότι είναι επί-
σης κατανοητό αυτό που λέτε, ότι η πρόταση για να δηµιουργη-
θεί ένα καινούργιο τµήµα που να εντάσσει κατ’ ουσίαν αυτόνοµο
και µε τον ίδιο τίτλο και το παλαιό τµήµα, ίσως να µπορεί να είναι
µία λύση. Γιατί η επικάλυψη θα δηµιουργούσε περισσότερα προ-
βλήµατα σε όλους. Μπορούµε να συζητήσουµε αυτές τις δυνα-
τότητες και τις ευκαιρίες και να δούµε τι άλλο µπορεί να γίνει σε
αυτήν την κατεύθυνση, όταν υπάρχει καλή διάθεση κατ’ ουσίαν,
να διασφαλιστούν τα δικαιώµατα και να διασφαλιστεί η λειτουρ-
γία αυτού του σύγχρονου τµήµατος.

Επίσης, αντιλαµβάνοµαι -και αυτό είναι απόδειξη ενδιαφέρον-
τος- ότι έχετε στον νου ένα συγκεκριµένο σχέδιο µε ηµεροµηνίες
που θα δώσει απόλυτες λύσεις µέσα στο επόµενο διάστηµα των
δύο µηνών. Ο στόχος όλων µας είναι να σταµατήσει η αβεβαι-
ότητα και η ταλαιπωρία φοιτητών, αποφοίτων και καθηγητών και
οτιδήποτε άλλο -το καταλαβαίνουµε όλοι- είναι άδικο, είναι αντι-
παιδαγωγικό, είναι απάνθρωπο.

Σε αυτά που είπατε θέλω να προσθέσω ότι η πρόταση του να
φύγει το τµήµα και να πάει στην Πάτρα δηµιουργεί ένα δεύτερο
πρόβληµα, το οποίο αφορά στις επενδύσεις που έχουν γίνει στις
κτιριακές εγκαταστάσεις στο Αγρίνιο. Βεβαίως αναταράσσει τις
ισορροπίες και για τους φοιτητές και για τους καθηγητές και
είναι -στο πλαίσιο της πρώτης µου οµιλίας- νοµίζω εξαιρετικά
λανθασµένη πολιτική και στρατηγική να αποκόπτεις τελείως από
την τριτοβάθµια εκπαίδευση τον µεγαλύτερο νοµό της Ελλάδας. 

Άρα η µετακίνηση στην Πάτρα του τµήµατος αυτού από το
Αγρίνιο, θεωρώ ότι είναι µία λάθος πολιτική αφ’ ενός και αφ’ ετέ-
ρου σε περίπτωση που βρεθεί µια συνολική αναδιάρθρωση των
σχολών των τµηµάτων του Πανεπιστηµίου στην Αιτωλοακαρνανία
αυτό θα µπορούσε κανείς να το συζητήσει, αλλά όχι την αυτό-
νοµη µετακίνηση του τµήµατος αυτού για το οποίο σήµερα συ-
ζητάµε στην Πάτρα. Στο πλαίσιο αυτό -και αν µπούµε σε µια
τέτοια συζήτηση- φαντάζοµαι όλοι θα είµαστε έτοιµοι να συνει-
σφέρουµε και κυρίως αυτοί που έχουν την επιστηµονική κατάρ-
τιση. 

Δεν υπάρχει καµµία αµφιβολία ότι η δηµιουργία µιας ισχυρής
γεωπονικής και κτηνοτροφικής σχολής στον σιτοβολώνα της Ελ-
λάδας, τον µεγαλύτερο νοµό της Ελλάδας, στην Αιτωλοακαρνα-
νία, που είναι νούµερο ένα σε ζωική και φυτική παραγωγή είναι
στη σωστή κατεύθυνση. Θεωρώ ότι έχουµε τις δυνατότητες να
δηµιουργήσουµε µια πρότυπη σχολή εκεί που ακριβώς το επι-
τάσσουν οι καιροί, αν θέλουµε να µπούµε σε µια αλλαγή του πα-
ραγωγικού µας µοντέλου, αν θέλουµε να αναπτύξουµε την
ελληνική περιφέρεια και να συνδέσουµε βεβαίως την καινοτοµία
και την τριτοβάθµια εκπαίδευση µε την ανάπτυξη. Θεωρώ, όµως,
ότι πρώτιστο µέχρι αυτή τη στιγµή είναι το ενδιαφέρον όλων µας
για το υπάρχον τµήµα και για τη διασφάλισή του τόσο στη λει-
τουργία στο Αγρίνιο όσο και στο να διασφαλιστούν τα επαγγελ-
µατικά δικαιώµατα και η συνέχεια των παιδιών αυτών. Αυτό είναι
οφειλή του ελληνικού κράτους απέναντί τους. Θεωρώ ότι αυτή
είναι και η δική µας δουλειά.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κι εγώ ευχαριστώ,
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κύριε Λιβανέ.
Κύριε Κωνσταντόπουλε, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριε Υπουργέ, déjà vu,

προµνησία. Ο ένας καταργεί ιδρύοντας -λέγε µε Γαβρόγλου.
Εσείς σήµερα έρχεστε και επικαιροποιείτε την απόφαση του κ.
Γαβρόγλου ως Υπουργός, λέγοντας ότι η ΕΘΑΑΕ δεν προτείνει
ή περιµένετε να προτείνει ή τέλος πάντων περί του αυτοδιοίκη-
του του πανεπιστηµίου και να αποφασίσουν τα πανεπιστήµια. 

Σε ό,τι αφορά στη µεταφορά των τµηµάτων που είπατε να ξέ-
ρετε ότι εδώ σε αυτήν την Αίθουσα, δυο φορές, τον Μάρτιο 2015
αλλά και τον Σεπτέµβριο 2015, ο οµιλών ήταν αυτός που έφερε
προς συζήτηση µε τον τότε Υπουργό, πρώτα µε τον κ. Μπαλτά,
στη συνέχεια µε τον κ. Φίλη, τη µεταφορά που είχε αποφασιστεί
οµόφωνα από τη Σύγκλητο του Πανεπιστηµίου Πατρών για τη µε-
ταφορά τριών πανεπιστηµιακών τµηµάτων του Αγρινίου στην
Πάτρα. Ακυρώθηκε και ανεστάλη αυτή η απόφαση της Συγκλή-
του. Εµείς να ξέρετε θα είµαστε απέναντι σε οποιαδήποτε µετα-
φορά του οποιουδήποτε πανεπιστηµιακού τµήµατος από το
Αγρίνιο στην Πάτρα. 

Επίσης, ως προς τη Γεωπονική, για την οποία µίλησε ο συνά-
δελφος, συµφωνώ απόλυτα. Ο κ. Γαβρόγλου εν µια νυκτί έκλεισε
το ένα τµήµα, ίδρυσε µια Γεωπονική Σχολή χωρίς µελέτη σκοπι-
µότητας κι αυτή και µε µη ελκυστικά τµήµατα. Το αποτέλεσµα
ήταν να λειτουργούν µε ελάχιστους φοιτητές. Όπως έθεσε ο κ.
Σπύρος Λιβανός το θέµα της Γεωπονικής, µε βρίσκει σύµφωνο. 

Σήµερα συζητάµε για το Τµήµα Διαχείριση Πολιτισµικού Περι-
βάλλοντος και Νέων Τεχνολογιών. Ενάµιση χρόνο µετά την άδικη
κατάργηση του τµήµατος το µόνο που εισπράττουν οι φοιτητές
είναι απαξία και ανέξοδες υποσχέσεις. Είχατε πει στη συζήτηση
που είχαµε σε προηγούµενη επίκαιρη ερώτηση ότι ο ΣΥΡΙΖΑ
έκανε βίαιες αλλαγές στην τριτοβάθµια εκπαίδευση µε µικροπο-
λιτικές σκοπιµότητες και όχι µε ακαδηµαϊκά κριτήρια και ότι είστε
αντίθετοι εσείς, η Κυβέρνηση της Νέας Δηµοκρατίας σε αυτές
τις λογικές. Είχατε πει ότι το Πανεπιστήµιο Πατρών έχει το δι-
καίωµα και τη δυνατότητα να καταθέσει πρόταση για επαναλει-
τουργία του τµήµατος και ότι η ΕΘΑΑΕ θα εκφράσει γνώµη. Το
πανεπιστήµιο ζήτησε από την ΕΘΑΑΕ αλλά τίποτα µέχρι σήµερα.
Καµµία απάντηση. Θα το καταθέσω στα Πρακτικά. 

Εξηγώ: Στις 5 Αυγούστου 2020 η ΕΘΑΑΕ µε e-mail ενηµερώνει
τους φοιτητές ότι στις 27 Ιουλίου της κοινοποιήθηκε έγγραφο
από το Πανεπιστήµιο Πατρών και τους παραπέµπει για ενηµέ-
ρωση στο Υπουργείο όπου βρίσκεται ο φάκελος. Στις 15 Σεπτεµ-
βρίου, κύριε Υπουργέ, το Υπουργείο Παιδείας µε έγγραφό του
ενηµερώνει τους φοιτητές ότι το ζήτηµα της επανίδρυσης έχει
τεθεί υπ’ όψιν της ηγεσίας του Υπουργείου. Το αποκορύφωµα
έρχεται στις 23 Νοεµβρίου –ακούστε!- όπου η ΕΘΑΑΕ µε νέο e-
mail απαντά ότι της έχει κοινοποιηθεί µόνο ένα διαβιβαστικό από
το Πανεπιστήµιο Πατρών. Όχι φάκελος. Εδώ µιλάµε για λογοπαί-
γνιο και για παίγνιο καθώς βέβαια η ΕΘΑΑΕ κρίνει µόνο επί αιτη-
µάτων που διαβιβάζει το Υπουργείο Παιδείας. Μέχρι τώρα, από
εσάς, από το Υπουργείο Παιδείας, δεν έχει υποβληθεί τίποτα,
κύριε Υπουργέ. Αυτή είναι η αλήθεια. Θα σας καταθέσω στα
Πρακτικά τα όσα ανέφερα.

Κύριε Υπουργέ, εµπαιγµός. Έγγραφα µεταφέρονται από το
Υπουργείο και από τις υπηρεσίες του Υπουργείου. Άλλος δηλώ-
νει αναρµοδιότητα, άλλος ότι δεν έχει τον φάκελο και περιµένει
το αίτηµα. Οι φοιτητές έγιναν ντετέκτιβ για να βρουν πού πηγαί-
νουν οι φάκελοι και το Υπουργείο Παιδείας παρακολουθεί µε
απάθεια. Οι υπηρεσίες του Υπουργείου, λένε ότι το θέµα είναι
πλέον υπ’ όψιν της ηγεσίας. 

Τι έχει κάνει, λοιπόν, η ηγεσία πέρα από το να βρίσκει δικαιο-
λογίες και να κερδίζει χρόνο; Τίποτα. Και όσο ο χρόνος περνάει
το Τµήµα Διαχείρισης Πολιτισµικού Περιβάλλοντος και Νέων Τε-
χνολογιών του Αγρινίου αποξηλώνεται. Μένει µε όλο και λιγότε-
ρους καθηγητές, δηλαδή µε λιγότερα µέλη ΔΕΠ. Από τους
δεκαεπτά, όπως σας είπα, φθάσαµε στους δεκατρείς και έχουν
ζητήσει να µετακινηθούν και άλλοι τέσσερις. Φοβάµαι ότι θα φτά-
σουµε σε σηµείο που θα πει το Υπουργείο ότι δεν υπάρχουν µέλη
ΔΕΠ και δεν µπορεί να επανιδρυθεί.

Εδώ, λοιπόν, αφήνετε τον χρόνο, κύριε Υπουργέ, να περνάει
εις βάρος των φοιτητών. Εδώ θα πρέπει να τονιστεί, όµως, ότι

το Πανεπιστήµιο Πάτρας πήρε δεκαοχτώ µέλη ΔΕΠ από εσάς.
Δώστε τουλάχιστον τρία εξ αυτών για το Τµήµα Διαχείρισης Πο-
λιτισµικού Περιβάλλοντος και επανιδρύστε το. Δώστε τέλος σε
αυτήν την παλινωδία που ζούµε και βιώνουµε, πρωτίστως οι φοι-
τητές και οι οικογένειές τους. 

Οι φοιτητές σήµερα, κύριε Υπουργέ, όπως είπα και πριν υπά-
γονται διοικητικά στο Ιστορικό - Αρχαιολογικό και θα λάβουν πτυ-
χίο από το παλαιό τµήµα, χωρίς να υπάρχει καµµία πρόβλεψη για
κατοχύρωση των επαγγελµατικών τους δικαιωµάτων. Οι απόφοι-
τοι, δηλαδή, θα έχουν στα χέρια τους πτυχίο χωρίς καµία ακα-
δηµαϊκή αναφορά. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ολοκληρώστε, κύ-
ριε συνάδελφε.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΣ: Σκεφτείτε έναν πτυχι-
ούχο, κύριοι Υπουργοί –να καλωσορίσουµε και την κυρία
Υπουργό- που πήρε το πτυχίο του από το Τµήµα Διαχείρισης Πο-
λιτισµικού Περιβάλλοντος και Νέων Τεχνολογιών του Αγρινίου
και ζητά την επαγγελµατική του αποκατάσταση στο εξωτερικό,
όταν η εν λόγω επιχείρηση ή ο φορέας στον οποίο απευθύνθηκε
για εργασία πληκτρολογεί και βλέπει ότι ο πανεπιστηµιακός τίτ-
λος του εν λόγω φοιτητή δεν έχει καµµία αναφορά. Τι τους απαν-
τάτε; Τίποτα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κύριε συνάδελφε,
µιλάτε περίπου έντεκα λεπτά, µαζί µε την πρωτολογία σας. 

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΣ: Κι όλα αυτά, κύριε
Υπουργέ, διότι το Υπουργείο µε διάταξη του κ. Γαβρόγλου, όπως
είπαµε, αποφάσισε απλά να καταργήσει ένα καινοτόµο τµήµα µε
αντικείµενο τον πολιτισµό, µε τη χρήση των τεχνολογιών και του
µάνατζµεντ.

Κύριοι Υπουργοί, οι σκοπιµότητες και οι ευκαιριακές λογικές
δεν αρµόζουν σε ένα σύγχρονο κράτος. Δεν µπορείτε να λει-
τουργείτε µε δύο µέτρα και δύο σταθµά.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ευχαριστώ, κύριε
συνάδελφε.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΣ: Τελειώνω, κύριε Πρό-
εδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Μιλάτε έντεκα
λεπτά. Σκεφτείτε τους άλλους συναδέλφους. Δεν γίνεται αυτό!

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΣ: Δεν µπορεί να καταργεί
ο κ. Γαβρόγλου το τµήµα µε µια πολιτική απόφαση και εσείς να
έρχεστε να καταργείτε τη Νοµική της Πάτρας µε µια άλλη υπουρ-
γική απόφαση. Άρα δηλαδή, δύο µέτρα και δύο σταθµά και από
τον κ. Γαβρόγλου και από εσάς σήµερα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κύριε Κωνσταντό-
πουλε, γιατί µε φέρνετε σε δύσκολη θέση; 

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΣ: Αναµένουµε να δώσετε
λύση. Αν δεν δώσετε λύση, κύριε Υπουργέ, καλό είναι την επό-
µενη εβδοµάδα να βρεθούµε όλοι οι Βουλευτές και ο Πρύτανης
µε το Υπουργείο για να βρεθεί µια λύση όπως αρµόζει σε ένα
ίδρυµα τριτοβάθµιας εκπαίδευσης που καταργήθηκε µε µια πο-
λιτική απόφαση. Τα υπόλοιπα είναι για σαπουνόπερα.

Ευχαριστώ.
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Δηµήτριος Κωνσταντόπου-

λος καταθέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα
οποία βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Δι-
εύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κύριε Υπουργέ,
παρακαλώ, έχετε τον λόγο για έξι λεπτά.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΔΙΓΑΛΑΚΗΣ (Υφυπουργός Παιδείας και Θρη-
σκευµάτων): Κύριε Κωνσταντόπουλε, θα σας το πω άλλη µια
φορά. Εµείς δεν πρόκειται να κάνουµε τα ίδια που έκανε ο κ. Γα-
βρόγλου προς την αντίστροφη κατεύθυνση, γιατί µετά θα έχουµε
το φαινόµενο που έχουµε παρατηρήσει, τµήµατα να πηγαίνουν
βόλτα από το ένα πανεπιστήµιο στο άλλο και από τη µια πόλη
στην άλλη. Δεν είναι ο σωστός τρόπος αυτός. Ο σωστός τρόπος
είναι σεβόµενοι τις εισηγήσεις της εθνικής αρχής και µετά από
τη γνωµοδότηση της. 

Σας είπα ότι υπεβλήθησαν δύο ζητήµατα από το Πανεπιστήµιο
Πατρών. Το πρώτο ήταν για µετονοµασία του Τµήµατος Ιστορίας
- Αρχαιολογίας το οποίο θα συµπεριλάβει την ψηφιακή διάσταση
και η µεταφορά της έδρας στην Πάτρα και το δεύτερο η επανί-
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δρυση. Προφανώς δεν είναι λογικό να έχεις δύο τµήµατα που
κατά 95% έχουν το ίδιο αντικείµενο και είναι σε διαφορετικές πό-
λεις. Το δεύτερο µάλιστα για την επανίδρυση υποβλήθηκε το κα-
λοκαίρι. Θα υποβάλω στα Πρακτικά το έγγραφο της υπηρεσίας
που βεβαιώνει αυτά που λέω.

(Στο σηµείο αυτό ο Υφυπουργός Παιδείας και Θρησκευµάτων
κ. Βασίλειος Διγαλάκης καταθέτει για τα Πρακτικά το προανα-
φερθέν έγγραφο, το οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος
Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της
Βουλής)

Θέλω να έρθω στην ουσία. 
Κύριε Λιβανέ, σας άκουσα µε πολλή προσοχή και χαίροµαι

πολύ γι’ αυτά που είπατε, γιατί η ανάπτυξη των τµηµάτων και των
πανεπιστηµίων µας πρέπει πραγµατικά να γίνεται µε γνώµονα
τους φοιτητές, µε γνώµονα την επαγγελµατική τους αποκατά-
σταση, την προοπτική ένταξης στην αγορά εργασίας και ιδιαί-
τερα τις ανάγκες της τοπικής οικονοµίας και τις προοπτικές
ανάπτυξής της. 

Εποµένως, όσον αφορά το Αγρίνιο και τον Νοµό Αιτωλοακαρ-
νανίας είµαι σίγουρος ότι το Πανεπιστήµιο Πατρών µας ακούει,
γνωρίζει τις συνθήκες στον Νοµό Αιτωλοακαρνανίας και γνωρίζει
τις υποδοµές και θα τις λάβει υπ’ όψιν του στην πρόταση που θα
καταθέσει, όσον αφορά το σχέδιό του για το πανεπιστήµιο.

Θέλω, όµως, να αναφερθώ στους φοιτητές. Κατανοούµε όλοι
µας -και αυτό πρέπει να είναι το πρώτο µας µέληµα- την αγωνία
των φοιτητών και των αποφοίτων του Τµήµατος Διαχείρισης Πο-
λιτισµικού Περιβάλλοντος και Νέων Τεχνολογιών. Θα πω βέβαια
ότι µε την κατάργηση ενός τµήµατος δεν σηµαίνει ότι σταµατάνε
τα επαγγελµατικά τους δικαιώµατα. Από την άλλη, όµως, υπάρ-
χει και η αγωνία του ότι κάποιος έχει ένα δίπλωµα από ένα τµήµα
που έχει κλείσει. 

Δεν θέλω να προκαταλάβω καµµία απόφαση του Πανεπιστη-
µίου Πατρών. Άκουσα και αυτό που είπατε, κύριε Λιβανέ, και
αυτό συµβαίνει και σε άλλα πανεπιστηµιακά τµήµατα και είναι µια
λογική πρόταση το να υπάρξει µια χωριστή κατεύθυνση, µια δεύ-
τερη κατεύθυνση εφόσον επιλεγεί η λύση της µετονοµασίας του
Τµήµατος Ιστορίας - Αρχαιολογίας από το Πανεπιστήµιο, το
οποίο είναι το επισπεύδων και αυτό πρέπει να καταθέσει την πρό-
ταση. 

Θα µπορούσαν, λοιπόν, να υπάρχουν δύο κατευθύνσεις µε
γνωστικά αντικείµενα το ένα να αφορά την ιστορία - αρχαιολογία,
το δεύτερο να αφορά το γνωστικό αντικείµενο του παλιού τµή-
µατος, το οποίο µάλιστα έχει αξιολογηθεί θετικά και να αναγρά-
φεται και αυτό το αντικείµενο στο πτυχίο και έτσι να δοθεί και η
λύση στους αποφοίτους του παλαιού τµήµατος. Επαναλαµβάνω,
όµως, ότι αυτό πρέπει να το εισηγηθεί το Πανεπιστήµιο Πατρών
και σε καµµία περίπτωση δεν προκαταλαµβάνουµε την απόφαση
του.

Άλλωστε το ίδιο µοντέλο υπάρχει ήδη και στο ίδιο το Πανεπι-
στήµιο Πατρών, υπάρχει το Τµήµα Επιστηµών Εκπαίδευσης και
Κοινωνικής Εργασίας όπου το πρόγραµµα σπουδών περιλαµβά-
νει δύο κατευθύνσεις, οι οποίες καταλήγουν σε δύο διαφορετικά
πτυχία. Η µία είναι η κατεύθυνση εκπαιδευτικών δηµοτικής εκ-
παίδευσης, η οποία χορηγεί πτυχίο αντίστοιχο µε τα παιδαγωγικά
τµήµατα δηµοτικής εκπαίδευσης της χώρας και η δεύτερη είναι
η κατεύθυνση κοινωνικής εργασίας που χορηγεί πτυχίο κοινωνι-
κού λειτουργού. Αυτό είναι µια λύση που θα µπορούσε να την
αξιολογήσει το πανεπιστήµιο και εφόσον κρίνει σκόπιµο να µας
την προτείνει.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ευχαριστώ, κύριε

Υπουργέ και για την τήρηση του χρόνου. Είστε πάντα περιεκτικός
και σαφής.

Συνεχίζουµε µε τη δεύτερη µε αριθµό 174/18-11-2020 επίκαιρη
ερώτηση δεύτερου κύκλου της Βουλευτού Δράµας του Κινήµα-
τος Αλλαγής κ. Χαρούλας (Χαράς) Κεφαλίδου προς την Υπουργό
Παιδείας και Θρησκευµάτων, µε θέµα: «Χωρίς tablet και τεχνο-
λογικό εξοπλισµό χιλιάδες µαθητές παραµένουν εκτός τηλεκπαί-
δευσης».

Κυρία Κεφαλίδου, έχετε τον λόγο για την πρωτολογία σας για
δύο λεπτά. 

Παρακαλώ από εδώ και πέρα να τηρείται ο χρόνος, γιατί υπάρ-
χουν και άλλες υποχρεώσεις των συναδέλφων.

ΧΑΡΟΥΛΑ (ΧΑΡΑ) ΚΕΦΑΛΙΔΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Θα προσπαθήσω, ξέρετε ότι το θέµα είναι µεγάλο.

Να ξεκινήσω λέγοντας περαστικά στην κ. Κεραµέως, είναι η
πρώτη φορά που βρισκόµαστε. Και εύχοµαι να συνεχίσει όλος ο
κόσµος που νοσεί και έχει αυτήν την περιπέτεια υγείας να έχει
θετική έκβαση.

Κυρία Υπουργέ, από τον περασµένο Μάρτιο που εµφανίστηκε
το πρώτο κύµα της πανδηµίας και τις τεράστιες ανατροπές που
έφερε έχουν περάσει εννέα µήνες. Όλες οι αστοχίες του πρώτου
καιρού δεν µπορούν σήµερα να βρουν την κατανόηση κανενός.
Το Υπουργείο Παιδείας είχε επαρκή χρόνο να προετοιµαστεί για
µια δύσκολη σχολική χρονιά µε περίπου βέβαιο ένα νέο κύµα
πανδηµίας και συνεπώς µια αναγκαία αντικατάσταση της δια
ζώσης εκπαίδευσης από την τηλεκπαίδευση. 

Ανάµεσα στα πλέον βασικά που είχε να κάνει το Υπουργείο
ήταν να φροντίσει να µοιραστεί έγκαιρα ο απαραίτητος εξοπλι-
σµός στις σχολικές µονάδες και στους µαθητές για να έχουν τη
δυνατότητα παρακολούθησης της εξ αποστάσεως εκπαίδευσης.
Όλο το καλοκαίρι, αλλά και από τις αρχές Σεπτεµβρίου δεν χά-
σατε ευκαιρία µε όποιον τρόπο µέσα από sites, µέσα από συνεν-
τεύξεις σας, έντυπα να µας λέτε πόσο σκληρά δουλεύετε και
εσείς και οι συνεργάτες σας και τελικά να µας λέτε να µην ανη-
συχούµε και ότι θα είναι έτοιµα όλα για τη νέα σχολική χρονιά. 

Σήµερα στις 27 Νοεµβρίου, λοιπόν, χιλιάδες µαθητές παραµέ-
νουν χωρίς τον αναγκαίο εξοπλισµό, χωρίς τους φορητούς υπο-
λογιστές εκτός τηλεκπαίδευσης και όπως ξέρετε αυτό αµβλύνει
ακόµη περισσότερο τις υπάρχουσες εκπαιδευτικές ανισότητες. 

Σήµερα, λοιπόν, αυτό που λέτε είναι ότι στις επόµενες τέσσε-
ρις εβδοµάδες θα έχετε ολοκληρώσει τη διανοµή ηλεκτρονικού
εξοπλισµού στους µαθητές και φαντάζοµαι ότι παρά την µεγάλη
καθυστέρηση έχετε ολοκληρωµένη εικόνα για τις πραγµατικές
ανάγκες. Έχετε ή µήπως όχι; 

Θέλω, λοιπόν, να σας ρωτήσω: Πρώτον, τι γίνεται µε τη σύµ-
βαση της «CISCO», γιατί τόση άρνηση για τη δηµοσιοποίησή της;
Πόσα tablet και πότε θα φτάσουν σε κάθε σχολείο; Ποιος είναι ο
αριθµός των αιτήσεων ανά σχολείο και µαθητή για τη χορήγηση
εξοπλισµού και αντίστοιχα τον αριθµό των ελλείψεων; Αν ναι,
πότε θα παραδοθούν;

Επίσης, θέλουµε να µας πείτε αν αυτό που λέτε ότι έχει εξαγ-
γελθεί, δηλαδή η εξασφάλιση σηµαίνει και διανοµή του εξοπλι-
σµού και τέλος ποιες ελλείψεις υπάρχουν σε κάθε σχολείο από
άποψη υποδοµών και δικτύων. 

Σας ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κι εγώ ευχαριστώ,

κυρία Κεφαλίδου, και για την τήρηση του χρόνου. 
Κυρία Υπουργέ, έχετε τον λόγο για την πρωτολογία σας. 
ΝΙΚΗ ΚΕΡΑΜΕΩΣ (Υπουργός Παιδείας και Θρησκευµάτων):

Σας ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. Σας ευχαριστώ πολύ, κυ-
ρία συνάδελφε και για τις ευχές. 

Κυρία Κεφαλίδου, το διάστηµα αυτό συντελείται ένα τεράστιο
εγχείρηµα στη χώρα µας, καθολική σύγχρονη τηλεκπαίδευση.
Και λέω τεράστιο, γιατί αφορά ένα εκατοµµύριο εξακόσιες χιλιά-
δες ανθρώπους, αφορά σύσσωµη τη σχολική κοινότητα της
χώρας, από το νηπιαγωγείο µέχρι και το λύκειο, αλλά και το πα-
νεπιστήµιο. Είναι ένα εγχείρηµα που έχει τεχνικές προκλήσεις
ασφαλώς, ένα εγχείρηµα το οποίο πιστώνεται στους εκπαιδευτι-
κούς µας, στους µαθητές και στις οικογένειές τους. 

Λέτε στην ερώτησή σας, όπως διαβάζω από µέσα: «Σήµερα χι-
λιάδες µαθητές -επαναλαµβάνω, χιλιάδες µαθητές- παραµένουν
χωρίς τους αναγκαίους φορητούς υπολογιστές». 

Παρακαλώ πολύ, κυρία Κεφαλίδου, να µας δώσετε τα στοιχεία
σας. Πού είναι αυτοί οι χιλιάδες µαθητές; Πώς τεκµαίρεται ότι
µένουν εκτός τηλεκπαίδευσης; Από πού προκύπτουν τα συγκε-
κριµένα αυτά στοιχεία; Και το ρωτώ γιατί νοµίζω ότι, θα συµφω-
νήσετε µαζί µου, στη Βουλή των Ελλήνων και στον δηµόσιο
διάλογο -γιατί έχω ακούσει και άλλες τοποθετήσεις σας σε κα-
νάλια- είναι σηµαντικό να παραθέτουµε στοιχεία µε τεκµηρίωση,
να µην επιδιώκουµε απλώς τη δηµιουργία εντυπώσεων. 

Λέµε «δεν γίνεται τίποτα, χάνετε χρόνο, η τηλεκπαίδευση κα-
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τέρρευσε» -επί λέξει αυτά- και ταυτόχρονα να είµαστε ίσως η µο-
ναδική χώρα στην Ευρωπαϊκή Ένωση που έχει καταφέρει να
κάνει, µε τόσο καθολικό τρόπο, σύγχρονη εκπαίδευση από το νη-
πιαγωγείο µέχρι και το λύκειο. Ξαναλέω ότι αυτό γίνεται χάρη
στις τεράστιες προσπάθειες των εκπαιδευτικών µας και των µα-
θητών.

Και ναι, τεχνικές δυσκολίες υπάρχουν. Το έχουµε πει από την
πρώτη στιγµή. Προβλήµατα υπήρξαν και θα υπάρχουν. Το εγχεί-
ρηµα είναι τεράστιο, πρωτόγνωρο, όχι για την Ελλάδα, για τον
κόσµο, ολόκληρο τον κόσµο. Δεν είναι τυχαίο νοµίζω αυτό που
είπα προηγουµένως, ότι δηλαδή άλλες χώρες δεν έχουν κατα-
φέρει να κάνει σύγχρονη τηλεκπαίδευση, από το νηπιαγωγείο
µέχρι και το πανεπιστήµιο, όλη η εκπαιδευτική κοινότητα. 

Φυσικά θα υπάρχουν δυσκολίες. Εδώ είµαστε να τις λύνουµε,
να βελτιώνουµε την εξ αποστάσεως εκπαίδευση. Όµως, όλως τυ-
χαίως, ακούµε κυρίως για τα προβλήµατα και δεν ακούµε εδώ
και τρεις βδοµάδες ότι, για παράδειγµα, γίνεται κανονικότατο µά-
θηµα, έξι-επτά ώρες την ηµέρα στα γυµνάσια και στα λύκεια.
Κάθε µέρα περίπου γίνονται τριάντα οκτώ µε τριάντα εννιά χιλιά-
δες παράλληλες τηλεδιασκέψεις γυµνασίων και λυκείων, περίπου
πενήντα τέσσερις µε πενήντα πέντε χιλιάδες παράλληλες τηλε-
διασκέψεις δηµοτικών και νηπιαγωγείων. 

Την περασµένη εβδοµάδα, κυρία Κεφαλίδου, πραγµατοποι-
ήθηκαν περισσότερες από ένα εκατοµµύριο εξακόσιες χιλιάδες
τηλεδιασκέψεις, πάνω από είκοσι ένα εκατοµµύρια αθροιστικά
συµµετοχές µαθητών, πάνω από εβδοµήντα τέσσερα εκατοµµύ-
ρια λεπτά µαθήµατος, µε κάθε ώρα να διαρκεί κατά µέσο όρο
σαράντα µε σαράντα πέντε λεπτά. 

Ένα άλλο στοιχείο που νοµίζω έχει ενδιαφέρον και σχετίζεται
άµεσα µε αυτά τα οποία επικαλείστε, αλλά χωρίς στοιχεία, είναι
το εξής. Πριν την κρίση, πριν το πρώτο lockdown, στο Πανελλή-
νιο Σχολικό Δίκτυο ήταν εγγεγραµµένοι περίπου εκατό χιλιάδες
µαθητές. Σήµερα είναι πάνω από ένα εκατοµµύριο τετρακόσιες
χιλιάδες. Είναι όλοι οι µαθητές εγγεγραµµένοι στο Πανελλήνιο
Σχολικό Δίκτυο. 

Τι συµπεραίνουµε λοιπόν; Τα σχολεία µας κάνουν κανονικά κα-
θηµερινά µάθηµα, µε πλήρη διάρκεια, µε τους µαθητές συνδε-
δεµένους. Και ναι, µπορεί ο καθένας να έχει διαφορετικό τρόπο
να παρακολουθήσει. Άλλος να συνδέεται µε υπολογιστή, άλλος
µε tablet, άλλος µε τηλέφωνο. 

Έχουµε εργαστεί εντατικά, κυρία Κεφαλίδου, από την άνοιξη
για να εξασφαλίσουµε την πρόσβαση στην τηλεκπαίδευση. Εξα-
σφαλίσαµε πλατφόρµα σύγχρονης τηλεκπαίδευσης δωρεάν -θα
έρθω στο θέµα της σύµβασης µε τη «CISCO»- για όλα τα σχολεία
της χώρας και µετά από δηµόσια πρόσκληση που έγινε το καλο-
καίρι προς όλους τους παρόχους τηλεδιασκέψεων. Η πλατ-
φόρµα αυτή προσαρµόστηκε στο Πανελλήνιο Σχολικό Δίκτυο.
Προβλέφθηκε ειδική διαδικασία ταυτοποίησης, πάντοτε ακολου-
θώντας τις οδηγίες της Αρχής Προστασίας Προσωπικών Δεδο-
µένων. 

Προβλέφθηκε µηδενική χρέωση δεδοµένων για όλες τις πλατ-
φόρµες που χρησιµοποιεί το Υπουργείο για την τηλεκπαίδευση,
µηδενική χρέωση για όσους δεν έχουν ούτε υπολογιστή ούτε
τάµπλετ ούτε τηλέφωνο και γι’ αυτούς που θέλουν να µπουν µε
σταθερό τηλέφωνο ή µε κινητό τηλέφωνο να συνδεθούν στην
πλατφόρµα. Έγιναν επιµορφώσεις των εκπαιδευτικών µας στα
ψηφιακά εργαλεία και τη µεθοδολογία της εξ αποστάσεως εκ-
παίδευσης. Υπήρξαν οδηγίες στο Ινστιτούτο Εκπαιδευτικής Πο-
λιτικής για εκπόνηση προγραµµάτων εκπαίδευσης εξ αποστά-
σεως και εξοπλισµός.

Κυρία Κεφαλίδου, λέτε επί λέξει: «Γιατί έπρεπε να φτάσουµε
στον Νοέµβριο για να εξαγγελθεί η διανοµή;». Κυρία Κεφαλίδου,
αυτό γίνεται από τον Μάρτιο και τον Απρίλιο. Θα σας παραθέσω
εν συνεχεία αναλυτικά τα στοιχεία που δείχνουν τι προσπάθειες
έχουν γίνει για την ενίσχυση του εξοπλισµού του σχολείου και
µέσω κοινοτικών κονδυλίων και µέσω δωρεών από πολλές πηγές,
προκειµένου ακριβώς ήδη από το πρώτο κύµα της πανδηµίας να
γίνουν αυτά. Οι πρώτες διανοµές ξεκίνησαν τον Απρίλιο µήνα,
όχι τον Νοέµβριο. Θα επανέλθω όµως αναλυτικά σε αυτό.

Σας ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κυρία Κεφαλίδου,

έχετε τον λόγο για τρία λεπτά για τη δευτερολογία σας. 
ΧΑΡΟΥΛΑ (ΧΑΡΑ) ΚΕΦΑΛΙΔΟΥ: Κύριε Πρόεδρε, θα ζητήσω

την επιείκειά σας. 
Κυρία Υπουργέ, πάντα σας ακούω µε προσοχή και ενδιαφέ-

ρον. Μας αναφέρατε, λοιπόν, συνοπτικά τα επιτεύγµατα του
Υπουργείου Παιδείας από την περασµένη άνοιξη. 

Ουσιαστικά, µε την τοποθέτησή σας επιβεβαιώνετε την άποψη
ότι, για λόγους που κανείς δεν γνωρίζει, εσείς βρίσκεστε σε τε-
ράστια απόσταση από την πραγµατικότητα των ελληνικών σχο-
λείων, είτε γιατί οι δίαυλοι ενηµέρωσής σας έχουν πρόβληµα είτε
γιατί επιλέγετε συνειδητά να διαφηµίζετε ένα άλλο παράλληλο
σύµπαν µεγαλεπήβολων σχεδίων, που περιµένουν την έλευση
του κορωνοϊού για να εφαρµοστούν. 

Είπατε ότι δεν έχετε στοιχεία. Θέλω να σας πω ότι όφειλε
πρώτο το Υπουργείο Παιδείας να δώσει στοιχεία στο ελληνικό
Κοινοβούλιο, σε καθέναν από εµάς, για το τι να υπάρχει σε κάθε
περιφέρεια, σε κάθε νοµό, σε κάθε δήµο, σε κάθε σχολείο ανα-
λυτικά. Αν θέλετε να υπάρχει αξιοπιστία, θα πρέπει πρώτα το
Υπουργείο να δίνει τα στοιχεία. 

Εµείς είναι αλήθεια, κυρία Υπουργέ, προσπαθούµε να τα µα-
ζέψουµε από τις διευθύνσεις εκπαίδευσης. Βρίσκουµε ανταπό-
κριση; Όχι, είναι η απάντηση. 

Επίσης, πραγµατικά παρουσιάζετε µια εικόνα λες και εδώ εί-
µαστε κάτι σαν Σίλικον Βάλεϊ, λες και υπάρχει τέτοια µεγάλη εξοι-
κείωση µε την τεχνολογία σε κάθε ελληνικό σπίτι που είναι πολύ
απλό από το τηλέφωνο, το σταθερό, το κινητό, τα πάντα όλα. 

Έχετε προσπαθήσει να παρακολουθήσετε έξι ώρες µάθηµα
µέσα από σταθερό τηλέφωνο; Εγώ το έχω κάνει, γιατί προσπαθώ
να καταλάβω πώς ακριβώς η ελληνική οικογένεια προσπαθεί να
βοηθήσει τα παιδιά της. Υπάρχει πολύ µεγάλο χάσµα ανάµεσα
στα παιδιά που έχουν τη δυνατότητα να έχουν ένα tablet και στα
παιδιά που είναι, δυστυχώς, ή σε κάποιο καφενείο ή σε κάποιο
κρεοπωλείο. Αυτά δεν τα βλέπετε εσείς; 

Μην ωραιοποιείτε µια κατάσταση. Πείτε αλήθειες. Πείτε ότι γί-
νεται προσπάθεια, να µπορέσουµε όλοι να συνεννοηθούµε. Ό-
µως η ωραιοποίηση µιας κατάστασης, που έτσι κι αλλιώς είναι
δύσκολη, δεν νοµίζω ότι βοηθάει κανέναν. 

Σύµφωνα, λοιπόν, µε όσα είπατε, µέχρι τέλος Δεκέµβρη θα
εξασφαλιστούν, -αν δεν κάνω λάθος, το είχα ακούσει σε συνεν-
τεύξεις σας- ογδόντα µε ενενήντα χιλιάδες tablet. Έτσι δεν εί-
χατε πει; 

ΝΙΚΗ ΚΕΡΑΜΕΩΣ (Υπουργός Παιδείας και Θρησκευµάτων):
Όχι, θα σας πω µετά. 

ΧΑΡΟΥΛΑ (ΧΑΡΑ) ΚΕΦΑΛΙΔΟΥ: Δεν είναι έτσι. Θα µου πείτε,
ωραία. 

Εγώ θέλω να σας ρωτήσω αν η εξασφάλιση σηµαίνει ότι τα
παιδιά θα τα παραλάβουν κιόλας, γιατί άλλο «εξασφαλίζω», άλλο
«διανέµω», άλλο «έχω στο σπίτι µου και παρακολουθώ». 

Γραφειοκρατικές διαδικασίες; Άπειρες, γνωστές. Υπήρχε κάτι
που δεν ήταν γνωστό στο Υπουργείο; Προφανώς, µετά από όλες
αυτές τις διαβεβαιώσεις τις δικές σας το καλοκαίρι, εµείς θεω-
ρήσαµε ότι ό,τι γραφειοκρατικό κώλυµα υπήρχε το έχετε επιλύ-
σει. 

Μάλλον θεωρήσαµε λάθος, γιατί και εσείς, απ’ ό,τι φαίνεται,
υπερεκτιµήσατε τις δυνατότητές σας, θεωρώντας ότι µέσα σε εί-
κοσι ηµέρες -γιατί αυτή η διαδικασία άρχισε από τις 21 Αυγού-
στου- αρκούν για να ξεµπλέξετε µε ό,τι γραφειοκρατικά κωλύ-
µατα υπήρχαν. 

Δυστυχώς, το Υπουργείο είχε άλλες προτεραιότητες και φά-
νηκαν απ’ αυτά που ήρθαν και νοµοθετήθηκαν αµέσως µετά το
lockdown. Τι είδαµε; Βιαστική νοµοθέτηση για τα ιδιωτικά εκπαι-
δευτήρια, κυρίως για να µπορέσετε να εξασφαλίσετε τις απολύ-
σεις των εκπαιδευτικών. Νοµοθέτηση για την αναχρονιστική
διάταξη της επιστροφής της αναγραφής της διαγωγής στο απο-
λυτήριο. Και, φυσικά, φάγαµε όλο το καλοκαίρι για την τοποθέ-
τηση διευθυντών εκπαίδευσης µε απολύτως κοµµατικά κριτήρια,
υπενθυµίζοντάς µας για άλλη µια φορά τι σηµαίνει για εσάς δέ-
σµευση για αξιοκρατία και διαφάνεια. 

Μέχρι εδώ ας πούµε ότι ξετυλιγόταν το κυβερνητικό πρό-
γραµµα. Όµως η προϋπόθεση ήταν να έχετε λύσει πρώτα τα τρέ-
χοντα, τα µικρά, τα αυτονόητα και τα βασικά. Το κάνατε; Όχι. Δεν
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το λέµε εµείς. Το όχι το φωνάζει η πραγµατικότητα και οι ελλεί-
ψεις που υπάρχουν στα σχολεία και εσείς κάνετε πως δεν
ακούτε. 

Κυρία Υπουργέ, ξέρατε πολύ καλά ότι όλη η ηγεσία του Υ-
πουργείου δεν κλήθηκε να κάνει µια εύκολη δουλειά. Υπήρχαν
πάρα πολλά προβλήµατα σε αυτό το Υπουργείο. Βοήθησε και η
προηγούµενη κυβέρνηση όσο το δυνατόν πιο πολύ. Ήταν ένα
θέµα σαν Λερναία Ύδρα αυτό που είχατε αναλάβει. 

Σήµερα, λοιπόν, πρακτικά βλέπετε ότι η επίλυση των προβλη-
µάτων ούτε δια µαγείας γινόταν ούτε δια βαρύγδουπων εξαγγε-
λιών. Ήθελε συστηµατική, προσεκτικά σχεδιασµένη και µε
έλεγχο υλοποίησης του κάθε βήµατος δουλειά. Σκληρή, πολύ
σκληρή δουλειά σταθερά, αυτονόητα και καθόλου φαντασµαγο-
ρικά. Κυρίως και πρωτίστως αυτά.

Και µεταξύ µας -ας πούµε και κάποιες αλήθειες- δεν ξεκινή-
σατε από το µηδέν, κυρία Υπουργέ. Αυτά που έχετε αναφέρει,
µετά την κατάρρευση της πλατφόρµας της «CISCO», θέλω να
σας πω ότι στηρίζονται στη δουλειά και τις υποδοµές που είχε
αφήσει το τρισκατάρατο ΠΑΣΟΚ.

Θέλετε, λοιπόν, να σας πούµε για τις υποδοµές; Επί υπουργίας
Διαµαντοπούλου ψηφιοποιήθηκε όλο το απαραίτητο εκπαιδευ-
τικό υλικό των σχολικών βιβλίων µε χρηµατοδότηση του ΕΣΠΑ.
Επί υπουργίας Λοβέρδου χρησιµοποιήθηκαν όλες οι υπηρεσίες
τηλεδιάσκεψης του Πανελλήνιου Σχολικού Δικτύου, για να γίνουν
τότε κάποιες εκτεταµένες, σύγχρονες τηλεκπαιδεύσεις µαθητών
σε θέµατα ασφάλειας δικτύου.

Άρα, αν υποθέσουµε ότι µιλάτε για µεγάλο ψηφιακό άλµα, τότε
το βατήρα σάς τον παρέδωσε το ΠΑΣΟΚ.

Επίσης, υπάρχουν πολλά θέµατα που µπορούµε να αναφέ-
ρουµε για τον τεχνικό εξοπλισµό των σχολικών µονάδων, πολλές
σκέψεις για το πώς µπορούν να εξοικονοµηθούν κόστη από τη
σύνδεση των σχολείων, όπως µέσα από διαγωνισµούς για την
ευρυζωνικότητα που δεν έχετε κάνει ακόµα.

Τελειώνοντας, θέλω να σας πω, ότι παρά τις αµέτρητες εξαγ-
γελίες, η σταθερή απραξία στα στοιχειώδη, αναδεικνύει το
Υπουργείο Παιδείας απροετοίµαστο στο εντελώς αναµενόµενο
δεύτερο κύµα του ιού. Και για αρχή θα σας έλεγα να ζητήσετε
µία συγγνώµη σε κάθε µαθητή, σε κάθε εκπαιδευτικό, στην ελ-
ληνική οικογένεια, που τελικά αυτή σας κρίνει και όχι εµείς. Αυτή
σας κρίνει, διότι σχετικά µε τα όσα λέτε εσείς εδώ, αυτή την τρο-
µερά ωραία εικόνα που παρουσιάζετε, ο Έλληνας γονιός ξέρει
τι ζει στο σπίτι του. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κυρία Κεφαλίδου,
ολοκληρώστε σας παρακαλώ. Έχετε µιλήσει τον διπλάσιο χρόνο.

ΧΑΡΟΥΛΑ (ΧΑΡΑ) ΚΕΦΑΛΙΔΟΥ: Κάποια στιγµή, που εύχοµαι
ότι δεν θα αργήσει, ο κορωνοϊός θα περάσει. Κανείς, λοιπόν, από
εµάς δεν θέλει η επόµενη µέρα που θα ξηµερώσει, να βρει τα
παιδιά µας να έχουν µεγάλο χάσµα σε ό,τι αφορά τη σχολική
τους ζωή. Διότι η τηλεκπαίδευση είναι και ψυχοφθόρα, είναι και
κουραστική διαδικασία και είναι αµφιβόλου αποτελέσµατος.

Ήδη -και σας το λέω ειλικρινά- τα παιδιά της Γ’ λυκείου αισθά-
νονται ότι το πρώτο τρίµηνο έχει χαθεί. Και επειδή είµαστε µπρο-
στά σε εξελίξεις και ακούω εξαγγελίες…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Σας παρακαλώ,
κυρία Κεφαλίδου. Έχετε πάει στα επτά λεπτά.

ΧΑΡΟΥΛΑ (ΧΑΡΑ) ΚΕΦΑΛΙΔΟΥ: …και για τον τρόπο µε τον
οποίο θα πάµε στις πανελλήνιες -θα είναι επόµενο θέµα αυτό- να
µας πείτε λίγο τι σκέφτεστε. Δώστε τους ευκαιρίες, δώστε τους
εργαλεία, για να µπορέσουν να ανταποκριθούν.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κυρία Κεφαλίδου,
πήγατε στα επτά λεπτά. Ακούστε, η Αίθουσα στις 12.00’ θα χρη-
σιµοποιηθεί από επιτροπές. Πρέπει να την έχουµε παραδώσει.
Ακόµα δεν είµαστε ούτε στα µισά.

Κυρία Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΝΙΚΗ ΚΕΡΑΜΕΩΣ (Υπουργός Παιδείας και Θρησκευµάτων):

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρία Κεφαλίδου, ευχαριστώ πολύ. Οµολογώ ότι είµαι σε µία

απορία. Τελικά συντελείται ή όχι ψηφιακό άλµα; Εσείς λέτε όχι.
Λέτε, όµως, πως αν συντελείται, αυτό πιστώνεται στο ΠΑΣΟΚ.
Δεν ξέρω ποια, τελικά, είναι η θέση σας, αν συντελείται ή δεν
συντελείται µία µεγάλη προσπάθεια.

Κυρία Κεφαλίδου, θα το πω ξεκάθαρα. Δυσκολίες υπάρχουν.
Υπάρχουν πολύ µεγάλες δυσκολίες!

ΧΑΡΟΥΛΑ (ΧΑΡΑ) ΚΕΦΑΛΙΔΟΥ: Μην παίζετε µε τις λέξεις,
κυρία Υπουργέ. Οι υποδοµές είχαν µπει από το ΠΑΣΟΚ.

ΝΙΚΗ ΚΕΡΑΜΕΩΣ (Υπουργός Παιδείας και Θρησκευµάτων):
Κυρία Κεφαλίδου, µου επιτρέπετε;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Σας παρακαλώ,
κυρία Κεφαλίδου.

Συνεχίστε, κυρία Υπουργέ.
ΝΙΚΗ ΚΕΡΑΜΕΩΣ (Υπουργός Παιδείας και Θρησκευµάτων):

Όπως βλέπετε τεχνικές δυσκολίες υπάρχουν παντού και υπάρ-
χουν, ναι, και στην τηλεκπαίδευση. Δεν υπάρχει καµµία αµφιβο-
λία -το λέω επισήµως, κυρία Κεφαλίδου- ότι ασφαλώς υπάρχουν
προκλήσεις και τεχνικές δυσκολίες. Εδώ είµαστε για να τις επι-
λύουµε. Εδώ είµαστε, για να βελτιώνουµε συνολικά την εξ απο-
στάσεως εκπαίδευση. Και εδώ θα είµαστε σε κάθε στάδιο αυτής
της διαδικασίας, για να βοηθούµε και να στηρίζουµε την εκπαι-
δευτική κοινότητα µε όσα µέσα µπορούµε. 

Δεν υπάρχει αµφιβολία ότι τίποτα δεν µπορεί να υποκαταστή-
σει τη δια ζώσης διδασκαλία. Γι’ αυτό και πρώτη προτεραιότητά
µας –το είπε ο κύριος Πρωθυπουργός χθες- όταν µας δώσουν
το πράσινο φως οι επιδηµιολόγοι για τη σταδιακή επαναφορά
στην κανονικότητα, πρώτο µέληµά µας θα είναι να ανοίξουν τα
σχολεία.

Από εκεί και πέρα, όµως, κυρία Κεφαλίδου, όταν κανείς κάνει
δηλώσεις συγκεκριµένες και αναφέρεται σε χιλιάδες µαθητές,
είναι ευνόητο να ρωτήσω: Ποιοι είναι οι χιλιάδες µαθητές; Πόσοι
είναι ακριβώς; Όταν λέτε χιλιάδες µαθητές, είναι χίλιοι, είναι εί-
κοσι χιλιάδες, εκατό χιλιάδες, πεντακόσιες χιλιάδες;

ΧΑΡΟΥΛΑ (ΧΑΡΑ) ΚΕΦΑΛΙΔΟΥ: Κυρία Υπουργέ, ογδόντα χι-
λιάδες µαθητές είναι οι αποδέκτες των tablet που διανέµετε.
Όταν λέµε χιλιάδες µαθητές, τα νούµερα προκύπτουν από αυτό.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Δεν σας διέκοψε
κανείς.

ΝΙΚΗ ΚΕΡΑΜΕΩΣ (Υπουργός Παιδείας και Θρησκευµάτων):
Το λέω γιατί, κυρία Κεφαλίδου, το είπατε επανειληµµένως, το
έχετε καταθέσει εγγράφως στην Βουλή των Ελλήνων και δεν
βλέπω ούτε ένα στοιχείο για αυτό.

Επίσης, λέτε εγγράφως: «Έπρεπε να φτάσουµε στον Νοέµ-
βριο για να εξαγγελθεί η διανοµή των συσκευών». Σας λέω, λοι-
πόν, κ. Κεφαλίδου το εξής: Συσκευές µοιράζονται ήδη από την
άνοιξη. Στις 15 Απριλίου ανακοινώσαµε την ενίσχυση εξοπλισµού
δυόµισι χιλιάδων σχολικών µονάδων µε συσκευές που υπερβαί-
νουν το 1 εκατοµµύριο ευρώ.

Στις 23 Απριλίου ανακοινώσαµε δεύτερο κύµα δωρεών. Στις 7
Μαΐου ήταν η τρίτη αποστολή φορητών συσκευών. Κυρία Κεφα-
λίδου, αυτό το λέω διότι αναληθώς λέτε ότι η διανοµή γίνεται
τώρα. Η διανοµή έχει ξεκινήσει από το πρώτο κύµα, ευθύς αµέ-
σως µόλις ανεστάλη η δια ζώσης λειτουργία των σχολείων. Και
ξαναλέω ότι εδώ είµαστε διαρκώς, για να εµπλουτίζουµε τον εξο-
πλισµό. Είναι µία συνεχής διαδικασία. Θα συνεχίζεται αυτή η δια-
δικασία.

Και θα συνεχίζεται και για τον εξής λόγο: Η πανδηµία προφα-
νώς είναι ένα στοιχείο. Η αναστολή λειτουργίας είναι ένα στοι-
χείο που µας οδηγεί στο να δώσουµε επιπλέον φορητό εξοπλι-
σµό. Ακόµα και όταν ανοίξουν τα σχολεία, µπορεί να έχουµε
κρούσµατα. Άρα µπορεί να κλείνει κάποιο τµήµα. Κι εκεί θα χρει-
αστούν συσκευές. Θα συνεχίσουµε να δίνουµε συσκευές. 

Αλλά και πέρα από την πανδηµία, κυρία Κεφαλίδου, αυτό το
οποίο έχει συντελεστεί, αυτή η µεγάλη αλλαγή στην ψηφιοποί-
ηση της εκπαίδευσης, είναι ένα κεκτηµένο πάνω στο οποίο πρέ-
πει να χτίσουµε. Άρα είναι σηµαντικό και µετά την πανδηµία να
εξοπλίζουµε έτι περαιτέρω τα σχολεία µας και τους µαθητές µας
µε συσκευές προκειµένου ακριβώς να χτίσουµε πάνω ακριβώς
στις ψηφιακές δεξιότητες, να τις ενισχύσουµε. Νοµίζω, λοιπόν,
ότι έχω απαντήσει πλήρως. Και ο συνολικός αριθµός για την ώρα
–γιατί συνεχώς αυξάνεται- είναι ενενήντα τρεις χιλιάδες συ-
σκευές και από δωρεές και από κοινοτικά κονδύλια.

Ασφαλώς και αξιοποιούµε όλα τα κανάλια. Αξιοποιούµε διαδι-
κασίες κοινοτικών κονδυλίων, αξιοποιούµε έκτακτα κονδύλια για
τον κορωνοϊό, προγράµµατα ΕΣΠΑ, δωρεές. Όλα θα τα αξιοποι-
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ήσουµε, κυρία Κεφαλίδου και σε όλα θα τηρήσουµε τις διαδικα-
σίες όπως προβλέπονται, και τις διαδικασίες ΕΣΠΑ, και το Ελεγ-
κτικό Συνέδριο, όλες τις διαδικασίες όπως ακριβώς προβλέπο-
νται, προκειµένου ακριβώς να γίνει ο εξοπλισµός των σχολείων
µε τον τρόπο ακριβώς που αρµόζει.

Και θυµίζω ότι ο εξοπλισµός παραδίδεται στα σχολεία, ανήκει
σε αυτά και εν συνεχεία διατίθεται σε µαθητές µε συγκεκριµένα
κριτήρια που έχουν δοθεί στους διευθυντές µεταξύ των οποίων
το χαµηλό εισόδηµα, η ανεργία γονέων-κηδεµόνων, η ιδιότητα
µέλους µονογονεϊκής, πολύτεκνης, τρίτεκνης ή ορφανικής οικο-
γένειας και ούτω καθεξής.

Έρχοµαι στο ζήτηµα της σύµβασης µε τη «CISCO». Κυρία Κε-
φαλίδου, όπως σας έχω πει και όπως έχω πει δηµοσίως, έγινε
µία δηµόσια πρόσκληση το καλοκαίρι προκειµένου να έρθουν
όλοι οι πάροχοι τηλεδιασκέψεων. Συνεχίστηκε το πλαίσιο συνερ-
γασίας µε τη «CISCO». Καταρτίστηκε η σύµβαση, κατατέθηκε
εκεί που ζητήθηκε αρµοδίως στην Αρχή Προστασίας Προσωπι-
κών Δεδοµένων και κυρίως όµως, πρόκειται για µια αποδοχή δω-
ρεάς. 

Και εδώ και δύο εβδοµάδες, κυρία Κεφαλίδου, έχω πει ότι είναι
στη διάθεση των εκπροσώπων των κοµµάτων. Τόσος ντόρος, λοι-
πόν, για τη σύµβαση και ξέρετε πόσοι εκπρόσωποι κοµµάτων
ήρθαν να δουν τη σύµβαση; Ουδείς, κανένας δεν ήρθε. Δεν ήρθε
ούτε ένας. 

ΧΑΡΟΥΛΑ (ΧΑΡΑ) ΚΕΦΑΛΙΔΟΥ: Δεν σας κάνει εντύπωση
ότι…

ΝΙΚΗ ΚΕΡΑΜΕΩΣ (Υπουργός Παιδείας και Θρησκευµάτων):
Εγώ λοιπόν, το επαναλαµβάνω, είναι µία αποδοχή δωρεάς που
δεν έχει υποχρεώσεις.

ΧΑΡΟΥΛΑ (ΧΑΡΑ) ΚΕΦΑΛΙΔΟΥ: Η σύµβαση της «CISCO»
οφείλει να συζητηθεί στη Βουλή. Προσβάλλετε την κοινοβουλευ-
τική διαδικασία, όταν λέτε «ελάτε µε ραντεβού στο γραφείο µου»
να ρίξετε κλεφτές µατιές. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κυρία Κεφαλίδου,
γιατί το κάνετε αυτό;

ΝΙΚΗ ΚΕΡΑΜΕΩΣ (Υπουργός Παιδείας και Θρησκευµάτων):
Κυρία Κεφαλίδου, δεν ξέρω γιατί τόση αναστάτωση, δεν κατα-
λαβαίνω.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Είναι δυνατόν να
µιλάτε επτά λεπτά στη δευτερολογία και να διακόπτετε την
Υπουργό; Σας παρακαλώ, κυρία Κεφαλίδου.

ΧΑΡΟΥΛΑ (ΧΑΡΑ) ΚΕΦΑΛΙΔΟΥ: Τι περιλαµβάνει που δεν αν-
τέχει τη δηµόσια συζήτηση;

ΝΙΚΗ ΚΕΡΑΜΕΩΣ (Υπουργός Παιδείας και Θρησκευµάτων):
Ελάτε, κυρία Κεφαλίδου, να δείτε τη σύµβαση.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Δεν µας έχετε συ-
νηθίσει σε αυτά.

ΝΙΚΗ ΚΕΡΑΜΕΩΣ (Υπουργός Παιδείας και Θρησκευµάτων):
Η σύµβαση είναι αποδοχή δωρεάς. Δεν ξοδεύει ούτε 1 ευρώ ο
Έλληνας φορολογούµενος. Έχει τεχνικά χαρακτηριστικά. Ελάτε
να δείτε τη σύµβαση. Αν είναι να κάνετε µόνο φασαρία στα κα-
νάλια για το θεαθήναι, ελάτε να δείτε τη σύµβαση.

Κλείνω, λοιπόν, µε το εξής, κυρία Κεφαλίδου. Εδώ γίνεται µία
εθνική προσπάθεια, µία προσπάθεια δύσκολη, µε µεγάλες δυ-
σκολίες σε όλους τους τοµείς, µε δυσκολίες και στην εκπαί-
δευση, δεν υπάρχει αµφιβολία. Συντελείται, όµως, µία πολύ
µεγάλη προσπάθεια εκ µέρους των εκπαιδευτικών, εκ µέρους
των µαθητών, εκ µέρους των οικογενειών τους. Ναι, δυσκολίες
υπάρχουν. Το εγχείρηµα είναι τεράστιο και δυσκολίες θα υπάρ-
χουν. Δουλειά µας θα είναι να λύνουµε κάθε δυσκολία όσο πιο
γρήγορα γίνεται, να βελτιώνεται συνέχεια το σύστηµα και να
προσφέρουµε σε κάθε οικογένεια, σε κάθε µαθητή τη δυνατό-
τητα να συνεχίζεται η εκπαιδευτική διαδικασία, ακόµα και όταν
είµαστε σε αναστολή λειτουργίας. 

Είναι ο ιδανικός τρόπος η τηλεκπαίδευση; Όχι, είναι η απάν-
τηση. Ο ιδανικός είναι η δια ζώσης εκπαίδευση. Όσο, όµως, οι
επιδηµιολόγοι µας υποδεικνύουν ότι πρέπει να αναστείλουµε τη
δια ζώσης λειτουργία των σχολείων, η τεχνολογία µάς δίνει πο-
λύτιµα εργαλεία και νοµίζω ότι πρέπει όλοι να στηρίξουµε αυτήν
την προσπάθεια. Είναι µία εθνική προσπάθεια. Γιατί, κυρία Κε-
φαλίδου, λέγοντας ότι δεν γίνεται τίποτα στην τηλεκπαίδευση τε-

λικά ακυρώνετε τους εκπαιδευτικούς µας και τους µαθητές µας.
Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Σας γνωρίζω ότι

η πρώτη µε αριθµό 191/23-11-2020 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Βουλευτή Β3’ Νότιου Τοµέα Αθηνών του ΣΥΡΙΖΑ -
Προοδευτική Συµµαχία κ. Ιωάννη Μουζάλα προς την Υπουργό
Πολιτισµού και Αθλητισµού, µε θέµα: «Ανάγκη να µείνουν τα βι-
βλιοπωλεία ανοιχτά κατά τη διάρκεια του δεύτερου lockdown»
δεν θα συζητηθεί λόγω αναρµοδιότητας.

Εισερχόµαστε στην τέταρτη µε αριθµό 192/23-11-2020 επί-
καιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Α’ Θεσσαλονίκης
του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Ιωάννη Δελή προς την
Υπουργό Παιδείας και Θρησκευµάτων, µε θέµα: «Τη συνέχιση
λειτουργίας των ειδικών σχολείων εν µέσω πανδηµίας». 

Θα απαντήσει η Υφυπουργός Παιδείας και Θρησκευµάτων κ.
Σοφία Ζαχαράκη.

Τον λόγο έχει ο κ. Δελής για την πρωτολογία του, για δύο
λεπτά.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Ευχαριστώ πάρα πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Όπως όλοι καταλαβαίνουµε, είναι πολύ σοβαρό, είναι επιτα-

κτικό το ζήτηµα της ασφαλούς λειτουργίας των σχολείων, πολύ
περισσότερο µάλιστα όταν µιλάµε για τα ειδικά σχολεία στα
οποία φοιτούν µαθητές µε σοβαρά νοσήµατα, όπως επιληψίες,
οργανικές ανεπάρκειες, αναπνευστικά προβλήµατα, γεγονός βε-
βαίως που καθιστά αυτά τα παιδιά ιδιαίτερα ευάλωτα στον
COVID.

Όπως όλοι καταλαβαίνουµε, φυσικά, υπάρχει και µια µεγάλη
δυσκολία τήρησης των υγειονοµικών κανόνων όχι από τους εκ-
παιδευτικούς των σχολείων -αλίµονο,- αλλά από αυτά τα παιδιά.
Αυτό συνιστά µια ιδιαίτερη υγειονοµική συνθήκη, κάτι που δεν
νοµίζω ότι λαµβάνεται υπ’ όψιν από τους υγειονοµικούς κανόνες,
οι οποίοι εκπονούνται για την πραγµατικότητα αυτών των σχο-
λείων.

Σας θυµίζω εδώ, κυρία Υπουργέ -αν και ασφαλώς σας είναι
γνωστό-, ότι πολύ έγκαιρα, από την περσινή ακόµη αναστολή λει-
τουργίας των ειδικών σχολείων, την περασµένη άνοιξη, τον
Μάρτη, και το προσωπικό και οι γονείς έθεσαν επιτακτικά τους
αναγκαίους όρους και τις προϋποθέσεις εκείνες για την ασφαλή
λειτουργία των ειδικών σχολείων. Συνοψίζονται αυτοί οι όροι και
οι προϋποθέσεις σε τρεις άξονες: στους χώρους τους κατάλλη-
λους και τους ασφαλείς ασφαλώς, στο αναγκαίο προσωπικό και
στην απαραίτητη, στη σχολαστική καθαριότητα αυτών των
χώρων.

Τι έπραξε η Κυβέρνηση ως προς αυτό; Ουσιαστικά τίποτα, θα
µπορούσε να πει κανείς. Με το άνοιγµα των ειδικών σχολείων τον
Σεπτέµβρη τα µοναδικά µέτρα που προέβλεψε η Κυβέρνηση
ήταν η υποχρεωτική χρήση της µάσκας σε αυτά τα σχολεία ή και
της προµετωπίδας από το προσωπικό και η προαιρετική χρήση
από όσους βεβαίως µαθητές αυτό είναι εφικτό, επισηµαίνοντας
και προσθέτοντας η Κυβέρνηση µε νόηµα ότι «ξέρετε στα σχο-
λεία της ειδικής αγωγής τα τµήµατα είναι σε κάθε περίπτωση
µικρά».

Κατ’ αρχάς, εδώ να πούµε ότι από µόνος του ο ισχύων κατώ-
τατος αριθµός των τριών µαθητών για τη συγκρότηση των οµά-
δων -γιατί οµάδες συγκροτούνται σε αυτά τα σχολεία- σε ένα
ειδικό σχολείο, µπορεί να φαίνεται µικρός, αλλά ταυτόχρονα
µπορεί να είναι µέχρι και απαγορευτικός, αφού πολύ συχνά αυτά
τα παιδιά, τα δύο ή τα τρία, έχουν όχι µόνο σοβαρές, αλλά και
πολύ διαφορετικές εκπαιδευτικές, επιστηµονικές και παιδαγωγι-
κές ανάγκες, εξαιτίας της διαφορετικότητας της αναπηρίας που
έχει το ένα µε το άλλο. Δεν είναι παρόµοιες περιπτώσεις. Επι-
πλέον, το Υπουργείο Παιδείας κάνει πως δεν ξέρει ότι σε πάρα
πολλές περιπτώσεις τα παιδιά στοιβάζονται σε µικρές και σε ακα-
τάλληλες αίθουσες, ενώ στις τυχόν µεγαλύτερες αίθουσες που
υπάρχουν σε ορισµένα σχολεία γίνεται συνδιδασκαλία µε παρα-
πάνω από µία οµάδα.

Σας ρωτάµε -για να κλείσω, κύριε Πρόεδρε, και ευχαριστώ για
την ανοχή- τι µέτρα προτίθεται να πάρει η Κυβέρνηση για αυτό
το ιδιαίτερο ζήτηµα που έχει προκύψει σε σχέση µε την πανδη-
µία, δηλαδή, για να είναι συνεχής η ιατρική παρακολούθηση, η
επιδηµιολογική επιτήρηση µε επαναλαµβανόµενους ελέγχους
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και µαζικά τεστ δωρεάν, µε την ευθύνη της πολιτείας και να
υπάρχει ιατρική φροντίδα. 

Καταλαβαίνουµε την ανάγκη σε περίπτωση ζητηµάτων υγείας,
σε άµεση σχέση και µε τις υπηρεσίες του Υπουργείου Υγείας, να
υπάρχουν όλα εκείνα τα απαραίτητα και αναγκαία µέτρα ατοµι-
κής προστασίας. Να προσληφθεί, επιτέλους, το αναγκαίο προ-
σωπικό, το απαραίτητο. Να αυξηθούν τα δροµολόγια, για να
µειωθούν οι µαθητές στα µεταφορικά µέσα που χρησιµοποιούν
κάθε µέρα και που συχνά, πολύ συχνά στοιβάζονται, κυρία
Υπουργέ, µέσα σε αυτά. Και βεβαίως, για εκείνα τα παιδιά που
έχουν πάρα πολύ σοβαρά νοσήµατα, που είναι στο σπίτι τους και
δεν µπορούν να πάνε στο σχολείο κάτω από αυτές τις συνθήκες,
να υποστηριχθούν από το Υπουργείο Παιδείας.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κυρία Υπουργέ,

έχετε τον λόγο.
ΣΟΦΙΑ ΖΑΧΑΡΑΚΗ (Υφυπουργός Παιδείας και Θρησκευµά-

των): Κύριε Δελή, ευχαριστώ για την ερώτηση και κυρίως για την
ευκαιρία να µιλήσουµε για ένα θέµα το οποίο είναι όχι µόνο ευαί-
σθητο, γιατί αφορά µαθήτριες και µαθητές που χρειάζονται την
ιδιαίτερη προσοχή µας, αλλά κυρίως για να δοθεί η ευκαιρία να
συζητήσουµε εν τέλει τι έχει συµβεί τους τελευταίους µήνες στο
κοµµάτι της ειδικής αγωγής, αλλά και στις κινήσεις που έκανε το
Υπουργείο Παιδείας, για να συνδράµουµε κάθε σπιτικό. Και όταν
λέω «κάθε σπιτικό», πέρα από τη µαθήτρια και τον µαθητή, είναι
απαραίτητο να ενδυναµωθεί και η οικογένεια που κλήθηκε και
την προηγούµενη περίοδο, ειδικά την περίοδο του πρώτου εγ-
κλεισµού -δηλαδή Μάρτιο µε Μάιο- πολλές φορές να βοηθήσει,
να ενισχύσει κάθε παιδί σε µια ανατροπή καθηµερινότητας και
προγραµµατισµού που κανείς δεν περίµενε. Ιδιαίτερα οι οικογέ-
νειες, λοιπόν, παιδιών µε αναπηρία αλλά και µε ειδικές µαθησια-
κές ανάγκες πιέστηκαν πάρα πολύ.

Η αλήθεια είναι ότι η ανατροφοδότηση που δόθηκε στο
Υπουργείο αποτέλεσε και τη βάση, έτσι ώστε να συνταχθούν ει-
δικές οδηγίες, πράγµα στο οποίο όµως θα αναφερθώ στην απάν-
τησή µου.

Είναι σαφές, κύριε Δελή, ότι ζούµε τώρα σε πρωτόγνωρες συν-
θήκες. Τους τελευταίους µήνες συζητάµε συνέχεια –και εδώ στη
Βουλή- για όλα αυτά τα οποία άλλαξαν στην εκπαίδευση και αυτά
τα οποία αλλάζουν, που µπορούν σίγουρα να χαρακτηριστούν
ως µία παρακαταθήκη, από την άλλη και ως µία µεγάλη πρό-
κληση, να πάρουµε δηλαδή τα συµπεράσµατα της πρώτης πε-
ριόδου και της τωρινής εφαρµογής και να δούµε ποιο είναι το
αποτύπωµα εν τέλει παιδαγωγικά, το οποίο αφήνει πάνω σε κάθε
παιδί, στο κοµµάτι και της αντίληψης της ύλης, συγχρόνως στο
κοµµάτι της προόδου της ύλης, αλλά και ψυχοκοινωνικά πώς
πρέπει να στηριχθεί κάθε παιδί, κάθε εκπαιδευτικός, γιατί µιλάµε
για µια εκπαιδευτική οικογένεια. 

Αυτό προφανώς αφορά και την ειδική αγωγή και τη γενική εκ-
παίδευση και ξέρετε ότι τα συζητάµε συχνά και φαντάζοµαι ότι
οι προβληµατισµοί και οι ανησυχίες είναι κοινές. 

Αντιµετωπίσαµε, λοιπόν, και αντιµετωπίζουµε µια πρωτόγνωρη
υγειονοµική κρίση. Έπληξε την κοινωνία, την οικονοµία, προφα-
νώς θα επηρέαζε την παιδεία. Δεν θα µπορούσε να µείνει αλώ-
βητη. Και βέβαια, και εν µέσω πανδηµίας, ως Υπουργείο θέσαµε
ως απόλυτη προτεραιότητα την προστασία της υγείας των συµ-
πολιτών µας και σε αυτή την περίπτωση εκπαιδευτικών και µα-
θητών µας και βέβαια, και της οικογένειας και όλου του περι-
βάλλοντος, στο οποίο κινείται κάθε εκπαιδευτικός και κάθε παιδί.

Ενώ την πρώτη περίοδο τα ειδικά σχολεία παρέµειναν κλειστά,
σε αυτήν την περίοδο κάναµε µία πολύ ενδελεχή συζήτηση µε
την επιτροπή των ειδικών –πνευµονολόγων, παιδιάτρων, ειδικοί
επιστήµονες- στους οποίους αναλύθηκε ακριβώς το πώς είναι
κάθε τάξη στο ειδικό σχολείο, ποιες περιπτώσεις παιδιών µπορεί
να έχουµε στο ειδικό σχολείο. Και ξέρετε πέρα από το δηµοτικό,
αµέσως µετά στο ΕΝΕΕΓΥΛ ή στα ΕΕΕΕΚ –γιατί κάθε περίπτωση
είναι διαφορετική- και η λειτουργικότητα των παιδιών στις µονά-
δες ειδικής αγωγής και εκπαίδευσης είναι επίσης διαφορετική.
Και ήταν οι ίδιοι οι επιστήµονες και προφανώς και η πολιτική από-
φαση που συνέτειναν στη διατήρηση της µαθησιακής διαδικα-
σίας στα ειδικά σχολεία διά ζώσης. 

Ποια ήταν τα συµπεράσµατα της πρώτης περιόδου; Ότι τα παι-
διά σε πολλές περιπτώσεις αποµονώθηκαν, ότι τα παιδιά έµειναν
µακριά από τη στήριξη όχι µόνο από τον εκπαιδευτικό, από τον
δάσκαλο και τη δασκάλα, αλλά και το ειδικό εκπαιδευτικό και το
ειδικό βοηθητικό προσωπικό. Είναι πολύ σηµαντικό να σταµατή-
σει η θεραπεία µε τον λογοθεραπευτή. Είναι πολύ σηµαντικό
εκείνη τη στιγµή να µην έχει τον σχολικό νοσηλευτή ή τον ψυχο-
λόγο που θα συνδράµει το παιδί πολυδιάστατα και πολυπρισµα-
τικά. 

Είναι, λοιπόν, µια σηµαντική απόφαση, µια θετική απόφαση της
Κυβέρνησης ότι τα ειδικά σχολεία παραµένουν ανοικτά και αυτό
έγινε µε την πλήρη και σύµφωνη γνώµη της επιτροπής, αφού είχε
–επαναλαµβάνω- όλα τα στοιχεία και για τις αίθουσες και για το
µέγεθος τους, αλλά και για το πλήθος των παιδιών, καθώς πράγ-
µατι µιλάµε για ολιγοµελή τµήµατα στην ειδική αγωγή. Και πώς
θα µπορούσε να είναι διαφορετικά;

Δεν θα µπορούσαµε ποτέ να αυθαιρετήσουµε, κύριε Δελή, και
δεν θα µπορέσουµε ποτέ να πάρουµε µία απόφαση, η οποία θα
έβαζε σε κίνδυνο την υγεία των παιδιών, των εκπαιδευτικών και
των οικογενειών τους. 

Τι µας δίνει, λοιπόν, η µέχρι τώρα λειτουργία των σχολείων,
από την αρχή, από τις 14 Σεπτεµβρίου, µέχρι τώρα; Ευτυχώς –
και δεν λέει κανείς το ευτυχώς για να επαίρεται ούτε να εξωραΐ-
σει την κατάσταση- τα πράγµατα στα σχολεία βαίνουν και έβαι-
ναν καλώς, από την άποψη των συµπτωµάτων. 

Έχουµε σχολεία τα οποία είναι κλειστά. Είχατε αναφέρει
τριάντα δύο. Τώρα είναι είκοσι εννέα. Γιατί, ξέρετε, ανά δεκατέσ-
σερις µέρες µπορεί να ανοίγουν και να κλείνουν. Ο αριθµός ευ-
τυχώς µειώνεται. Και βλέπουµε ότι στο πλήθος των λοιπών
κρουσµάτων στην κοινωνία τα σχολεία µας είναι ασφαλή, τα ει-
δικά σχολεία µας είναι ασφαλή.

Έχουν σταλεί, λοιπόν, από την αρχή της χρονιάς ειδικές οδη-
γίες για τη λειτουργία των σχολείων. Αναφέρατε ουσιαστικά εδώ
πέρα τις γενικές προδιαγραφές για το θέµα της µάσκας.

Επαναλαµβάνω ότι οι οδηγίες έχουν γραφτεί από τον ΕΟΔΥ,
µε τη συνδροµή των ειδικών επιστηµόνων της επιτροπής, µε τη
σύµφωνη γνώµη και προφανώς και µε τη γνώση του πεδίου, γιατί
το Υπουργείο Παιδείας ήρθε ουσιαστικά να εφαρµόσει πράγ-
µατα, τα οποία ήταν υγειονοµικής φύσεως.

Κάναµε και κάτι διαφορετικό στην αρχή αυτής της σχολικής
χρονιάς. Η απόφαση για το κλείσιµο κάθε τµήµατος και κάθε
σχολείου πλέον είναι απόφαση που φέρνει εκεί ο διευθυντής ή η
διευθύντρια εκπαίδευσης, έχοντας όµως τη σύµφωνη γνώµη του
διευθυντή της περιφερειακής υγειονοµικής επιτροπής, έτσι ώστε
να έρχονται πράγµατι αυτοί που γνωρίζουν τα υγειονοµικά στοι-
χεία, να συνδράµουν και εν τέλει ως διευθυντής να παίρνει την
απόφαση αν πρόκειται να κλείσει ένα τµήµα ή ένα σχολείο. 

Και βέβαια ο ΕΟΔΥ µε τη βοήθεια της ιχνηλάτησης που γίνεται
µέσα σε κάθε σχολείο από τον υπεύθυνο COVID –επαναλαµβάνω
γιατί τα σχολεία δεν έχουν αφεθεί στην τύχη τους, υπάρχει υπεύ-
θυνος COVID, µπορεί να είναι ένας εκπαιδευτικός, µπορεί να
είναι ο διευθυντής- που έρχεται σε επαφή µε τον ΕΟΔΥ, γίνεται
η απαραίτητη ιχνηλάτηση και αµέσως µετά προφανώς παίρνον-
ται οι αποφάσεις που αφορούν για το εύρος, όπως είπα, του κλει-
σίµατος.

Στη δευτερολογία µου θα πω περισσότερα, για να µην κατα-
χραστώ τον χρόνο. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ορίστε, κύριε
Δελή, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Αν και πρόσεξα ότι δεν υπήρξε ουσιαστικά
στην πρωτολογία της κυρίας Υπουργού κάποια απάντηση σε
σχέση µε τα ζητήµατα που είπαµε –ελπίζουµε αυτό να το ακού-
σουµε στη δευτερολογία- θέλω να κάνω δύο σχόλια, κατ’ αρχάς
για τις πρωτόγνωρες συνθήκες στις οποίες αναφέρθηκε επανει-
ληµµένα η κυρία Υπουργός.

Ξέρετε, κυρία Υπουργέ, πρωτόγνωρες ήταν οι συνθήκες τον
Μάρτη, τον Απρίλη, άντε και τον Μάη. Έχουν περάσει δέκα
µήνες. Κάποια στιγµή αυτές οι συνθήκες παύουν να είναι πρω-
τόγνωρες, είναι µια πραγµατικότητα εδώ και µήνες. Και επιτέ-
λους, θα πρέπει να αναληφθούν εκείνες οι ευθύνες για να
αντιµετωπίσουµε τα προβλήµατα. Δεν µπορεί να λέµε συνέχεια
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ότι οι συνθήκες είναι πρωτόγνωρες και να µένουµε εκεί.
Όσον αφορά το δεύτερο σε σχέση µε το άνοιγµα των ειδικών

σχολείων, να σας πω κάτι; Εµείς λέµε ότι όχι µόνο τα ειδικά σχο-
λεία, αλλά και τα γενικά σχολεία µπορούν και πρέπει να είναι
ανοιχτά -δεν διαφωνούµε ως προς αυτό- µε την τήρηση, όµως,
όλων των υγειονοµικών κανόνων, που σηµαίνει ότι θα πρέπει να
τηρηθούν εκείνοι οι όροι και οι προϋποθέσεις της ασφαλούς από
υγειονοµικής άποψης, κατ’ αρχάς, λειτουργίας τους. Αυτά λέµε,
έχει µαλλιάσει η γλώσσα µας εδώ από τον περασµένο Μάρτη να
τα λέµε και ελάχιστα πράγµατα έχουν γίνει από την Κυβέρνηση.

Τώρα διαπιστώνεται -αν και σήµερα µε έναν ιδιαίτερα διακρι-
τικό τρόπο- και επαναλαµβάνεται η αυταρέσκεια της κυβερνητι-
κής πολιτικής γύρω από την αντιµετώπιση αυτού του ζητήµατος.
Επαναλαµβάνω ότι σήµερα η κυρία Υπουργός ήταν ιδιαίτερα
προσεκτική και διακριτική στην τοποθέτησή της.

Όµως, ξέρετε, αυτή η γενικότερη κυβερνητική αυταρέσκεια
συγκρούεται µε την ίδια την πραγµατικότητα και µε αυτό που ζει
ο κόσµος και ιδιαίτερα στην ειδική αγωγή, όπου αν για όλους µας
τα πράγµατα είναι δύσκολα στην καραντίνα, φανταστείτε πόσο
δύσκολα είναι για αυτά τα παιδιά και για τις οικογένειες αυτών
των παιδιών που ανεβαίνουν τον δικό τους ακόµα πιο ανηφορικό
γολγοθά.

Η ειδική αγωγή, λοιπόν, κυρία Υπουργέ, πέφτει ξανά θύµα όχι
µόνο των ανεπαρκειών του εκπαιδευτικού συστήµατος, των πά-
γιων, ιδιαίτερα ως προς το κτηριακό ζήτηµα αυτών των σχολείων
-είναι τραγικές οι καταστάσεις, θα αναφέρω ορισµένα παραδείγ-
µατα, τα γνωρίζετε και εσείς- αλλά και του υγειονοµικού συστή-
µατος.

Να µιλήσουµε για αθλιότητα στις κτηριακές υποδοµές;
Να σας πω ότι το 1ο ΕΝΕΕΓΥΛ της Θεσσαλονίκης στεγάζεται

σε ένα τριώροφο κτήριο στο οποίο δεν υπάρχει ασανσέρ και όλοι
καταλαβαίνουµε τι σηµαίνει αυτό για παιδιά µε ειδικές ανάγκες.

Αντίθετο παράδειγµα είναι το 2ο ΕΝΕΕΓΥΛ, πολύ κοντά στο αε-
ροδρόµιο της Θεσσαλονίκης. Εκεί το σχολείο λειτουργεί σε ηµιυ-
πόγειο χώρο µε εξακριβωµένα, διαπιστωµένα στατικά ζητήµατα.

Το 2ο ΕΕΕΕΚ Πυλαίας φιλοξενείται σε ένα πρώην υφαντουρ-
γείο εντελώς ακατάλληλο, χωρίς αυλή. Για αυλή έχουν ένα µπαλ-
κόνι.

Και βεβαίως, να µην σας αναφέρω -το γνωρίζετε, έχουµε κάνει
και ερώτηση για αυτό- το ΕΕΕΕΚ του Κορδελιού, µια ντροπή
πραγµατικά για το εκπαιδευτικό σύστηµα. Απορούµε πώς δεν
έχει επέµβει ακόµα ο εισαγγελέας. Αυτό πρέπει να κλείσει και να
µεταστεγαστεί.

Καµµία διαφοροποίηση, όµως και καµµία εξειδίκευση δεν
έχουµε για το επείγον ζήτηµα σήµερα, το ζήτηµα του κορωνοϊού,
κύριε Πρόεδρε, οπότε δεν χρειάζεται να επαναλάβω εγώ αυτό
που είπα πριν από λίγο για το ζήτηµα των ανοιχτών σχολείων.
Ασφαλώς και πρέπει να είναι ανοιχτά µε όλες εκείνες τις προ-
ϋποθέσεις που είπαµε.

Και βέβαια, είναι γνωστό ότι η υγεία αυτών των παιδιών είναι
εκτεθειµένη εξαιτίας των προβληµάτων και της αδυναµίας αντι-
µετώπισης και τήρησης των κανόνων και η έκθεσή τους σε αυτό
τον κίνδυνο µπορεί να έχει πολύ οδυνηρά αποτελέσµατα.

Υπάρχουν οι δικλείδες, τις έχουµε πει, θα τις ξαναπώ, ακόµα
ίσως σε µεγαλύτερη ανάπτυξη σχετική. Ο αριθµός των µαθητών
της τάξης σε αυτά τα τµήµατα του ειδικού σχολείου θα πρέπει
να ορίζεται από τις ίδιες τις εκπαιδευτικές ανάγκες και να λαµ-
βάνονται υπ’ όψιν, βεβαίως, και τα τετραγωνικά µέτρα.

Η δηµιουργία Σχολιατρικής Υπηρεσίας δεν έχει αναδειχθεί από
την ίδια την πραγµατικότητα; Δεν βλέπουµε πόσο αναγκαία είναι
αυτή η Σχολιατρική Υπηρεσία πια όχι µόνο για τα ειδικά σχολεία
-όπου εκεί έπρεπε, φυσικά, να είναι- αλλά για όλα τα σχολεία και
η σύνδεσή της µε το σύστηµα υγείας για τα µέσα προστασίας,
για τη µόνιµη καθαρίστρια;

Και βεβαίως ένα άλλο θέµα είναι η θεσµοθέτηση και η ανά-
ληψη της ευθύνης µεταφοράς αυτών των µαθητών από το κρά-
τος και όχι από ταξί ή λεωφορεία. Διότι ξέρετε, ένα ταξί δεν
χρησιµοποιείται µονάχα από αυτά τα παιδιά. Το ταξί θα αφήσει
αυτά τα παιδιά στο σχολείο και µετά θα πάει να πάρει άλλους
επιβάτες. Γιατί άραγε ενώ τα ταξί σε κανονικές συνθήκες πανδη-
µίας έχουν το δικαίωµα µεταφοράς ενός επιβάτη, µπορούν να

µεταφέρουν µέχρι τέσσερα παιδιά µε ειδικές ανάγκες; Αυτό λέει
η εγκύκλιος.

Όσο για το πώς αντιµετωπίζεται ένα σύµπτωµα κορωνοϊού σε
ένα ειδικό σχολείο, κύριε Πρόεδρε, θα σας πω πολύ σύντοµα ότι
όταν κατ’ αρχάς διαπιστωθεί αυτό, ο διευθυντής του σχολείου
ενηµερώνει τη Διεύθυνση της Εκπαίδευσης, καλούνται οι γονείς
να πάρουν το παιδί τους από το σχολείο και µέχρι εδώ όλα γί-
νονται καλά. Όµως, από εδώ και πέρα, θα έπρεπε η ίδια η πολι-
τεία να πάρει τη δική της ευθύνη και να επισκεφτεί το σχολείο το
τοπικό κλιµάκιο του ΕΟΔΥ, ώστε να γίνει η ιχνηλάτηση και η επι-
δηµιολογική επιτήρηση και να διαπιστωθεί το εύρος της διασπο-
ράς στην κοινότητα, το εύρος της διασποράς στις επαφές αυτού
του παιδιού.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ολοκληρώστε,
σας παρακαλώ, κύριε Δελή. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Και βεβαίως όλα αυτά θα έπρεπε να γίνον-
ται µε την ευθύνη και τον σχεδιασµό της πολιτείας και όχι να τρέ-
χουν οι δάσκαλοι και οι γονείς σαν αλλοπαρµένοι από εδώ και
από εκεί και να προσπαθούν να βρουν µία άκρη, είτε στα κέντρα
υγείας είτε στα νοσοκοµεία. Γι’ αυτά τα πράγµατα µιλάµε.

Εν πάση περιπτώσει, όλα αυτά θα πρέπει κάποια στιγµή να αν-
τιµετωπιστούν και σε αυτά τα σχολεία.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ολοκληρώστε,
κύριε Δελή. Έχετε φτάσει στα εξίµισι λεπτά. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Ολοκληρώνω, κύριε Πρόεδρε. 
Βεβαίως, η πανδηµία είναι ένα δυναµικό φαινόµενο. Αυτά τα

σχολεία ήταν τριάντα δύο και έγιναν είκοσι εννέα. Εν πάση περι-
πτώσει, δεν είναι λίγα τα είκοσι εννέα ειδικά σχολεία. 

Βλέπουµε, λοιπόν, ότι υπάρχει η ανάγκη -και επικεντρώνοµαι
σε αυτό- επείγουσας ανάληψης των υγειονοµικών ευθυνών από
την Κυβέρνηση και της αντιµετώπισης των προβληµάτων, µε την
έκκληση να παραµείνουν ανοιχτά τα ειδικά σχολεία και να ανοί-
ξουν και τα γενικά υπό τους όρους και τις προϋποθέσεις που εί-
παµε. 

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ορίστε, κυρία

Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας. 
ΣΟΦΙΑ ΖΑΧΑΡΑΚΗ (Υφυπουργός Παιδείας και Θρησκευµά-

των): Κύριε Δελή, συµφωνούµε ότι προφανώς η πρόθεση είναι,
όπως δήλωσε χθες και η Υπουργός, αλλά και ο ίδιος ο Πρωθυ-
πουργός σε µια τηλεδιάσκεψη µε µικρά παιδάκια ενός δηµοτικού
σχολείου στα Χανιά, κατά τη διάρκεια της οποίας παρακολου-
θούσαµε το µάθηµά τους µε µεγάλη χαρά, να ανοίξουν τα σχο-
λεία, αφού επιτρέψει κάτι τέτοιο αυτή η δυναµική διαδικασία. Και
ναι, πρέπει αυτά τα σχολεία να παραµείνουν ανοιχτά, γιατί σί-
γουρα αυτό το µαγικό πράγµα που γίνεται µέσα στην τάξη δεν
µπορεί να υποκατασταθεί από έναν υπολογιστή. 

Όµως, επειδή θέλω να είµαι συγκεκριµένη, πάµε να δούµε τι
έχει γίνει φέτος ως προς τις οδηγίες για τα σχολεία της ειδικής
αγωγής, αλλά και ως προς τη συνδροµή των παιδιών που µένουν
στο σπίτι, γιατί κάποια εξ αυτών ανήκουν σε ευπαθή οµάδα και
µπορεί να είναι σε ένα ειδικό ή γενικό σχολείο και να παραµένουν
στο σπίτι.

Από τις 23 Σεπτεµβρίου έχει σταλεί η εγκύκλιος για να προλά-
βουµε ουσιαστικά τις οδηγίες για την εξ αποστάσεως εκπαί-
δευση µε πάρα πολύ σαφείς οδηγίες και για την αξιοποίηση των
ΚΕΣΥ, αλλά και των ΕΔΕΑΥ. Ξέρετε, πρόκειται γι’ αυτές τις ειδι-
κές διεπιστηµονικές επιτροπές που µπορούν να συνδράµουν
κάθε παιδί τόσο στο συµβουλευτικό κοµµάτι, όσο και στο επιστη-
µονικό και στην κατάρτιση ειδικού και εξειδικευµένου προγράµ-
µατος. Αυτό στην περίπτωση που είσαι στο σπίτι.

Εστάλη, επίσης, ειδική εγκύκλιος µετά από κοινή υπουργική
απόφαση της Υπουργού και εµού, πάλι για την αξιοποίηση και τη
συµβουλευτική υποστήριξη των ΚΕΣΥ για την ασύγχρονη και
σύγχρονη τηλεκπαίδευση. Διότι, ξέρετε, σε πολλές περιπτώσεις
τα παιδιά τα οποία φοιτούν στην ειδική αγωγή και εκπαίδευση
αδυνατούν να συµµετέχουν σε κάτι το οποίο έχει αυτόν τον σύγ-
χρονο τρόπο εκπαίδευσης. Άρα θα πρέπει µε άλλο τρόπο δευ-
τερογενώς ή µε την ασύγχρονη να βοηθήσουµε τα παιδιά πολύ-
τροπα και πολυµεσικά. 

Επίσης, µόλις προχθές -αν δεν κάνω λάθος, στις 14- εστάλη-
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σαν πάλι οδηγίες, έτσι ώστε να αξιοποιήσουµε προσωπικό από
τη γενική εκπαίδευση, το οποίο αυτήν τη στιγµή βρισκόταν στο
σπίτι, στα σχολεία της ειδικής αγωγής και εκπαίδευσης και να τα
ενισχύσουµε αυτήν την περίοδο αξιοποιώντας κάθε περίπτωση,
κάθε εκπαιδευτικό στα σχολεία αυτά.

Όµως, ας δούµε τι ήταν αυτό που έγινε και έδειξε ουσιαστικά
και την προσήλωση του Υπουργείου απέναντι στην ειδική αγωγή.
Έγιναν οι πρώτοι διορισµοί, κάτι που ξέρετε πολύ καλά, κύριε
Δελή, γιατί το έχουµε συζητήσει πάρα πολλές φορές µέσα στη
Βουλή. Τεσσερισήµισι χιλιάδες άνθρωποι, εκπαιδευτικοί, ειδικό
εκπαιδευτικό και ειδικό βοηθητικό προσωπικό, διορίστηκαν για
πρώτη φορά στη δηµόσια εκπαίδευση. Αυτή ήταν µια πολύ ση-
µαντική εξέλιξη, η οποία καθιστά µόνιµη τη σχέση µε τον µαθητή
ή τη µαθήτρια, κάτι πολύ σηµαντικό ειδικά στην ειδική αγωγή. 

Επίσης, υπήρξαν περισσότεροι αναπληρωτές από ποτέ και νω-
ρίτερα από ποτέ και παρουσιάστηκαν κατευθείαν στο σχολείο
και όχι στη Διεύθυνση Εκπαίδευσης. 

Αυτήν τη στιγµή έχουµε πάνω από πέντε χιλιάδες οκτακόσιους
αναπληρωτές συν τους µόνιµους εκπαιδευτικούς, οι οποίοι βρί-
σκονται νωρίτερα από ποτέ στα σχολεία και σας καλώ πραγµα-
τικά, γιατί ξέρω ότι έρχεστε σε επαφή µε τα ειδικά σχολεία, να
κάνετε αυτόν τον έλεγχο. Πότε είχαν πάει τόσο νωρίς, σε τέτοια
πληρότητα προσωπικού στην ειδική αγωγή και εκπαίδευση;

Ήρθαµε στην Βουλή, ψηφίσαµε πάνω από 300 εκατοµµύρια
παραπάνω πιστώσεις µέσα στον Σεπτέµβριο και τον Οκτώβριο,
έτσι ώστε να διευρυνθεί και στη γενική εκπαίδευση το ολοήµερο,
αλλά και να διευρυνθούν οι πιστώσεις. Μάλιστα εννοείται ότι θα
υπάρξει και επόµενη φάση προσλήψεων αναπληρωτών για να κα-
λύψουµε τις ανάγκες τις λίγες που έχουν µείνει, αλλά και τις υπό-
λοιπες που είναι πολύ σηµαντικές στην παράλληλη στήριξη. Όλα
αυτά στο κοµµάτι των διορισµών και των προσλήψεων. 

Επαναλαµβάνω: Τεσσερισήµισι χιλιάδες µόνιµοι εκπαιδευτικοί,
αναπληρωτές, ειδικό εκπαιδευτικό, ειδικό βοηθητικό προσωπικό,
επιπλέον προσωπικό, αναπληρωτές στα ειδικά σχολεία, στα
ΚΕΣΥ και στην παράλληλη στήριξη και βέβαια δεν σταµατάµε.
Θα συνεχίσουµε να ενισχύουµε τα σχολεία. Ειδικές οδηγίες που
εστάλησαν για τα ειδικά σχολεία για την εξ αποστάσεως εκπαί-
δευση, αξιοποίηση των ΚΕΣΥ και των ΕΔΕΑΥ σε κάθε επίπεδο και
ένα ειδικό υλικό το οποίο υπάρχει αναρτηµένο, ψηφιοποιηµένο
για όλα τα παιδιά, όλα τα βιβλία προσβάσιµα µέσω της πλατφόρ-
µας «ΔΙΟΦΑΝΤΟΣ» και για πρώτη φορά -και αυτό οφείλω να το
πω- για τα παιδιά τα οποία έχουν προβλήµατα ακοής η ειδική
αυτή µέριµνα που υπήρξε στην Εκπαιδευτική Τηλεόραση, που
νοµίζω ότι είναι πολύ σηµαντική. Είναι, µάλιστα, θα έλεγα και ένα
καλό παράδειγµα, µια βέλτιστη πρακτική στην Ευρώπη. Για
πρώτη φορά, κύριε Πρόεδρε, τα µαθήµατα της Εκπαιδευτικής
Τηλεόρασης κατέστη δυνατόν να γίνουν στη νοηµατική. Απέ-
κτησε, λοιπόν, νόηµα και για τα παιδιά µας και τους γονείς τους
που πιθανότατα να µην µπορούσαν να παρακολουθήσουν µε
άλλο τρόπο. 

Προχωράµε βήµα-βήµα, κύριε Δελή. Μακάρι να µπορούσαν να
λυθούν και ζητήµατα κτηριακά, τα οποία τα ξέρετε και εµείς τα
παρακολουθούµε. Μόλις προχθές είχαµε µια τηλεδιάσκεψη για
δύο σηµαντικές εξελίξεις στο θέµα της ειδικής εκπαίδευσης και
αγωγής για στέγαση στην Kρήτη, αλλά και στην Aθήνα, ένα µε-
γάλο αστικό κέντρο που υπάρχουν πολύ µεγάλες ανάγκες. Είναι
πράγµατι παλιά κτήρια. Ξέρετε, όµως, πολύ καλά, κύριε Δελή,
ότι αυτά δεν λύνονται µέσα σε λίγους µήνες. Το να πας σε ένα
κτήριο το οποίο πράγµατι έχει αποδεδειγµένες ανάγκες, να τις
διαπιστώσεις, ακόµα να κάνεις µελέτη και να κάνεις ανακατα-
σκευή, είναι ένα θέµα το οποίο πολλές φορές µπορεί να πάρει
δύο και τρία χρόνια. Όµως εδώ πέρα, το δηλώνω υπεύθυνα ότι
πράγµατι θα «χτενίσουµε» την Ελλάδα µέσω των Διευθύνσεων
Εκπαίδευσης, έτσι ώστε να εντοπίσουµε τις ανάγκες που υπάρ-
χουν στα ζητήµατα στέγασης και σε συνεργασία µε την τοπική
αυτοδιοίκηση και το Υπουργείο Εσωτερικών και το Υπουργείο
Υποδοµών να βάλουµε τις βάσεις έτσι ώστε να επιλύσουµε αυτά
τα ζητήµατα, όχι όµως µε µαγικά ραβδάκια, αλλά µε πρόθεση και
προσήλωση και µε εξάντληση όλων των δηµοσιονοµικών ορίων
που υπάρχουν αυτήν τη στιγµή.

Ευχαριστώ πολύ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Οι επόµενες δύο
επίκαιρες ερωτήσεις και συγκεκριµένα η πέµπτη µε αριθµό
177/19-11-2020 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βου-
λευτή Ροδόπης του Κινήµατος Αλλαγής κ. Ιλχάν Αχµέτ προς τον
Υπουργό Ψηφιακής Διακυβέρνησης, µε θέµα: «Οι Έλληνες πλη-
ρώνουν ακριβά για τη χρήση δεδοµένων κινητής τηλεφωνίας» και
η τέταρτη µε αριθµό 176/19-11-2020 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Βουλευτή Ηλείας του Κινήµατος Αλλαγής κ. Μιχάλη
Κατρίνη προς τον Υπουργό Ψηφιακής Διακυβέρνησης, µε θέµα:
«Η ψηφιακή υστέρηση της χώρας υπονοµεύει τους πολίτες και
την οικονοµία» θα συζητηθούν ταυτόχρονα γιατί κατά µεν τη δια-
τύπωση το θέµα τους είναι παρεµφερές, αλλά στην ουσία τους
είναι το ίδιο και, βεβαίως, ο χρόνος δεν θα στερηθεί από κανέναν.
Απλώς ο Υπουργός θα µιλήσει έξι λεπτά και στην πρωτολογία και
στη δευτερολογία. Θα απαντήσει, βεβαίως, ο Υφυπουργός Ψη-
φιακής Διακυβέρνησης κ. Γεώργιος Γεωργαντάς και στις δύο.

Κύριε Κατρίνη, έχετε τον λόγο.
ΜΙΧΑΗΛ ΚΑΤΡΙΝΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, δράττοµαι της ακροτε-

λεύτιας αποστροφής σας ότι «θα απαντήσει, βεβαίως, ο κ. Γεωρ-
γαντάς» και θα µου επιτρέψετε πριν ξεκινήσω την ερώτησή µου,
δηλώνοντας προκαταβολικά ότι σέβοµαι και τιµώ ειλικρινά τον κ.
Γεωργαντά, να πω ότι θεωρώ ανεπίτρεπτο, απαράδεκτο και προ-
σβλητικό γι’ αυτήν εδώ την Αίθουσα όταν δύο Βουλευτές κόµµα-
τος κάνουν ερώτηση για ένα τόσο επίκαιρο ζήτηµα, ο αρµόδιος
Υπουργός να αρνείται να έρθει.

Θα ήθελα να παρακαλέσω τον κ. Γεωργαντά να µεταφέρει
στον κ. Πιερρακάκη, επειδή µαθαίνω ότι φιλοδοξεί να πολιτευτεί
στις επόµενες βουλευτικές εκλογές, ότι αν θέλει να µετατραπεί
από επιλογή των Αρχηγών σε επιλογή των πολιτών, θα πρέπει να
σέβεται και αυτόν τον χώρο και τους Βουλευτές, αλλά κυρίως
τους πολίτες, την αγωνία των οποίων εκφράζουµε µε τον συνά-
δελφο σε ένα θέµα που αφορά όλη τη χώρα και αυτήν τη στιγµή
ο Υπουργός αρνείται να έλθει.

Πάµε τώρα …
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Μισό λεπτό. Να

διορθώσω κάτι. Δεν είναι θέµα αρνήσεως.  Όπως ξέρετε, γι’ αυτό
υπάρχουν και οι Υφυπουργοί και οι Αναπληρωτές Υπουργοί, για
να αναπληρώνουν τον Υπουργό. Είναι άλλο η άρνηση και άλλο η
κατανοµή των αρµοδιοτήτων. Ο κ. Γεωργαντάς είναι ειδικός στα
θέµατα αυτά. Τα ξέρει όλα. Μη λέτε ότι αρνείται να έλθει ο Υπουρ-
γός. Έχει έλθει πάρα πολλές φορές. Έτυχε σήµερα να µην είναι. 

ΜΙΧΑΗΛ ΚΑΤΡΙΝΗΣ: Ας απαντήσει η Κυβέρνηση σ’ αυτό,
κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Απευθύνεστε στο
Προεδρείο και πρέπει να πω ότι στην κατανοµή των αρµοδιοτή-
των των Υπουργείων προβλέπεται αυτό. Δεν νοµίζω ότι είναι προ-
σβλητικό προς την παράταξή σας ή προς τη Βουλή αυτό. Προς
Θεού!

Εν πάση περιπτώσει, ελάτε στην επίκαιρη ερώτηση.
ΜΙΧΑΗΛ ΚΑΤΡΙΝΗΣ: Κύριε Υπουργέ, η πανδηµία του κορω-

νοϊού αποκάλυψε τις χαµηλές ταχύτητες και τις συχνές βλάβες
των εγχώριων δικτύων δεδοµένων, µε αποτέλεσµα να δυσχεραί-
νεται η πρόσβαση των πολιτών στο διαδίκτυο και να υπονοµεύε-
ται στην πράξη ο ψηφιακός µετασχηµατισµός της οικονοµίας.

Πρόσφατα ο κ. Πιερρακάκης ζήτησε από τους πολίτες να µην
µπαίνουν στο Facebook και στο Instagram κατά τις ώρες αιχµής
για να µην πέσει το δίκτυο τηλεκπαίδευσης και τηλεργασίας.
Πρωτοφανής δήλωση για Υπουργό χώρας - µέλους της Ευρω-
παϊκής Ένωσης! Αν δεν µε απατά η µνήµη µου, µόνο ο Υπουργός
της Τουρκίας το καλοκαίρι το 2016 είχε προβεί σε ανάλογη δή-
λωση.

Τηλεκπαίδευση στα δηµοτικά το µεσηµέρι, βέβαια, για να µη
συµπίπτει µε τα γυµνάσια και τα λύκεια, γιατί το δίκτυο δεν αντέ-
χει. Οκτώ µήνες, όµως, µετά την εµφάνισή της πανδηµίας και την
ανάγκη για τηλεργασία και τηλεκπαίδευση και την αύξηση της
ζήτησης για ευρυζωνικές συνδέσεις, δεν έχουν γίνει οι αναγκαίες
επενδύσεις για την αναβάθµιση της χωρητικότητας, αλλά και της
αξιοπιστίας των δικτύων. Τι βλέπουµε; Διακοπές, συχνές βλάβες
και δυσλειτουργίες σε όλα σχεδόν τα υπάρχοντα δίκτυα, σε όλες
τις περιφέρειες της χώρας, ανεπαρκείς ταχύτητες σε µεγάλη κλί-
µακα.
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Όλο αυτό το διάστηµα η Κυβέρνηση έχει κάνει ελάχιστα για
να κινητοποιήσει τις εταιρείες για τις αναγκαίες αναβαθµίσεις
τόσο στον κορµό όσο και στο δίκτυο διανοµής. Τα παραδείγµατα
είναι πολλά και ασφαλώς δεν είναι τυχαία. Ολόκληρες περιοχές
µένουν εκτός σύνδεσης τόσο για συνδροµητές σταθερού δι-
κτύου όσο και για συνδροµητές δικτύων κινητής τηλεφωνίας, ενώ
άλλες περιοχές µένουν για χρόνια µε χαµηλότατες ταχύτητες,
εντελώς ασύµβατες µε τις ανάγκες µιας σύγχρονης ευρωπαϊκής
χώρας. Είµαι σίγουρος ότι και στο Κιλκίς και στην Ηλεία και στη
Ροδόπη και σε όλες τις περιφέρειες, αν µας ακούν αυτήν τη
στιγµή, θα πιστοποιήσουν αυτό που λέω οι συµπολίτες µας.

Μόλις χθες η Εθνική Επιτροπή Τηλεπικοινωνιών και Ταχυδρο-
µείων ενεργοποίησε τη διαδικασία αποζηµίωσης από τους τηλε-
πικοινωνιακούς παρόχους για τις αποκλίσεις από τις διαφη-
µιζόµενες και πραγµατικές ταχύτητες σύνδεσης στο διαδίκτυο.
Αυτό χθες, στις 26 Νοεµβρίου. Η ίδια η ΕΕΤΤ, βέβαια, δεν τρο-
ποποίησε τους όρους της δηµοπρασίας για την παραχώρηση δι-
καιωµάτων χρήσης ραδιοσυχνοτήτων, µε αποτέλεσµα να µην
µπουν νέοι παίκτες στην αγορά και προφανώς να µην ενισχυθεί
ο ανταγωνισµός.

Σας ερωτώ, λοιπόν: Πρώτον, προτίθεστε να αναβαθµίσετε τις
κρίσιµες εθνικές ψηφιακές υποδοµές προς όφελος τόσο των πο-
λιτών όσο και των επιχειρήσεων της χώρας, που αγωνιούν µέσα
σε αυτές συνθήκες και δεν µπορούν να έχουν πρόσβαση σε ένα
δίκτυο υψηλών ταχυτήτων, µειώνοντας όµως ταυτόχρονα και το
κόστος χρήσης δεδοµένων κινητής τηλεφωνίας, το οποίο παρα-
µένει κατά 60% ακριβότερο σε σχέση µε τον µέσο όρο των υπό-
λοιπων ευρωπαϊκών χωρών;

Δεύτερον, θα ζητήσετε από την ΕΕΤΤ να λάβει άµεσα µέτρα
για την ενίσχυση του ανταγωνισµού και την είσοδο νέων παρό-
χων µε νέες υποδοµές, ώστε επιτέλους να ευθυγραµµιστούν ψη-
φιακά µε τις υπόλοιπες χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης;

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ευχαριστώ, κύριε

Κατρίνη.
Ο κ. Ιλχάν Αχµέτ έχει τον λόγο για την πρωτολογία του.
ΙΛΧΑΝ ΑΧΜΕΤ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Πριν πάρω τον λόγο, θα ήθελα να συµπληρώσω κάτι σε αυτό

που είπε ο συνάδελφος, ο κ. Κατρίνης, όσον αφορά την παρου-
σία του κυρίου Υπουργού. Σαφώς είναι στη διακριτική ευχέρεια
του Υπουργού να έρθει ή να µην έρθει στη Βουλή, µπορεί να έχει
κώλυµα ή να στείλει τον Υφυπουργό, αλλά αυτό δείχνει την πρό-
θεσή του και πόσο σηµασία δίνει σε αυτό που είναι ένα κορυφαίο
θέµα για όλους τους Έλληνες που ζουν σήµερα στην Ελλάδα και
αφορά το ίντερνετ.

Κύριε Υπουργέ, θα ξεκινήσω θυµίζοντας σε εσάς πως το Συµ-
βούλιο των Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων του ΟΗΕ µε το γνωστό ψή-
φισµα το 2012 είχε αποφασίσει ότι η πρόσβαση και η ελεύθερη
έκφραση στο διαδίκτυο είναι ανθρώπινο δικαίωµα. Και βέβαια
είναι υποχρέωση του κράτους να διευκολύνει την πρόσβαση των
πολιτών στο διαδίκτυο, εξασφαλίζοντας ποιοτικές υπηρεσίες και
το χαµηλότερο δυνατό κόστος.

Σήµερα, στην εποχή του κορωνοϊού, η πρόσβαση στο διαδί-
κτυο δεν είναι απλώς ένα ανθρώπινο δικαίωµα, αλλά είναι προ-
ϋπόθεση για την υγιή άσκηση όλων των υπολοίπων δικαιωµάτων
των πολιτών. Μέσα σε αυτήν, λοιπόν, την πραγµατικότητα έρχε-
ται η καινούργια έρευνα της εταιρείας «REWHEEL» να επαναβε-
βαιώσει ότι µεταξύ των Ευρωπαίων πολιτών οι Έλληνες κατανα-
λωτές πληρώνουν πιο ακριβά για δεδοµένα κινητής τηλεφωνίας.
Δυστυχώς, η χώρα µας συνεχίζει να έχει τα υψηλότερα τιµολόγια
στην Ευρώπη και το πρόβληµα το ξέρετε.

Oι εταιρείες κινητής τηλεφωνίας στη χώρα µας σας αγνοούν,
κύριε Υπουργέ. Αγνόησαν τον Πρωθυπουργό που ζήτησε µει-
ώσεις. Αγνόησαν και τον Υπουργό Ψηφιακής Διακυβέρνησης έξι
µήνες µετά την έκθεση της Κοµισιόν για τις τηλεπικοινωνίες και
την κοινοποίηση από την Επιτροπή Ανταγωνισµού της πρώτης
µελέτης «REWHEEL». Τονίζω ότι παρά τις προσπάθειες για µει-
ώσεις στα πακέτα των data, οι Έλληνες καταναλωτές συνεχίζουν
να χρυσοπληρώνουν τη χρήση δεδοµένων κινητής τηλεφωνίας.
Κι επειδή στα όσα κοινοποίησε η Επιτροπή Ανταγωνισµού υπήρ-
χαν αντιδράσεις από τις εταιρείες κινητής τηλεφωνίας, θα κατα-

θέσω στα Πρακτικά την έκθεση της «REWHEEL».
Τα ευρήµατα της νέας ειδικής αυτής εταιρείας είναι τα εξής:

Παραµένουµε µια από τις ακριβότερες χώρες στον κόσµο και η
πιο ακριβή στην Ευρωπαϊκή Ένωση στο κόστος δεδοµένων τη-
λεφωνίας, µε τη µέση τιµή να κυµαίνεται στα 44 ευρώ, όταν σε
πολλές χώρες το πακέτο απεριόριστων data κοστίζει µόλις 30
ευρώ. Δεν είναι δυνατόν οι Έλληνες καταναλωτές, που το εισο-
δηµατικό τους επίπεδο είναι σαφώς πιο χαµηλό από αυτό των
Γερµανών, των Ιταλών, των Βρετανών, των Αυστριακών, να αγο-
ράζουν µε τα ίδια ποσά λιγότερα gigabytes, λιγότερο χρόνο οµι-
λίας ή sms στα διάφορα «πακέτα» που προσφέρουν οι εταιρείες
κινητής τηλεφωνίας.

Είναι παράλογο να είµαστε µια από τις ακριβότερες χώρες
στον κόσµο στον τοµέα αυτό, όταν η καθηµερινή εµπειρία µάς
αποδεικνύει πως η ποιότητα του δικτύου και των προσφερόµε-
νων υπηρεσιών δεν είναι η καλύτερη δυνατή. Δηλαδή, δεν είναι
θέµα µόνο κόστους, αλλά είναι και θέµα ποιότητας.

Σας ρωτάµε σήµερα µε αυτήν την επίκαιρη ερώτηση: Σκο-
πεύετε στο τέλος να ζητήσετε εµπράκτως από τις εταιρείες κι-
νητής τηλεφωνίας µια πάγια µείωση των χρεώσεων; Προτίθεστε
να επιβάλετε ανώτατα όρια τιµών λιανικής για τη χρήση υπηρε-
σιών; Η Ευρώπη το έχει κάνει αυτό.

Δεύτερον, τι προτίθεστε να κάνετε ώστε να αναβαθµίσετε το
υπάρχον δίκτυο και να βελτιώσετε την ποιότητα των υποδοµών
προς όφελος των χρηστών ευρυζωνικών υπηρεσιών;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ευχαριστώ πολύ,
κύριε Αχµέτ.

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για έξι λεπτά.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΑΝΤΑΣ (Υφυπουργός Ψηφιακής Διακυ-

βέρνησης): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Κατρίνη, απευθυνόµενος και εγώ µε τον σεβασµό που

απευθυνθήκατε σε εµένα, νοµίζω ότι είναι άστοχο να απαιτείτε
ουσιαστικά ποιο από τα στελέχη του πολιτικού προσωπικού ενός
Υπουργείου είναι αυτό το οποίο πρέπει να έρθει και να δώσει τις
απαντήσεις στο Κοινοβούλιο.

Γνωρίζετε πολύ καλά και εσείς ότι η δυνατότητα αυτή υπάρχει
και από τα τρία πρόσωπα που υπηρετούν αυτήν τη στιγµή στο
Υπουργείο Ψηφιακής Διακυβέρνησης και βεβαίως η όποια προ-
σωπική αιχµή κατά του Υπουργού νοµίζω ότι αδικεί και εσάς,
αλλά αδικεί και την πορεία και την παρουσία του ιδίου αυτούς
τους δεκαπέντε µήνες στο Κοινοβούλιο, που είναι από τους λί-
γους Υπουργούς που ήταν παρών πάντα σε όλες τις επιτροπές
όπου είχαµε νοµοσχέδιο, που έχει απαντήσει όποτε χρειάστηκε
σε παρεµβάσεις Βουλευτών και βεβαίως έχει επιτελέσει ένα πολύ
µεγάλο έργο, το οποίο νοµίζω ότι έχει γίνει αντιληπτό και κατα-
νοητό από όλο τον ελληνικό πληθυσµό.

Τα εκατοµµύρια των χρηστών του gov.gr, οι εκατοντάδες χι-
λιάδες των εγγεγραµµένων στις εφαρµογές της άυλης συνταγο-
γράφησης και όποιες άλλες έχουµε δηµιουργήσει που παρέχουν
µια µεγάλη διευκόλυνση του πληθυσµού σε µια τέτοια δύσκολη
περίοδο για την εξ αποστάσεως εξυπηρέτησή τους, νοµίζω ότι
καταγράφουν πραγµατικά το έργο που έχει παράξει. Νοµίζω ότι
ήταν άδικη και άστοχη η παρέµβασή σας. Σε κάθε περίπτωση
αδικεί και τη δική σας παρουσία στο Κοινοβούλιο.

Σε σχέση µε τις ερωτήσεις σας, νοµίζω ότι ξεκινάτε µε εσφαλ-
µένα δεδοµένα. Είναι εσφαλµένα και µου κάνει εντύπωση γιατί
σας θεωρώ πραγµατικά έναν από τους διαβασµένους Βουλευτές
του ελληνικού Κοινοβουλίου, αυτές τις φορές που είχα την ευ-
καιρία να σας παρακολουθήσω. 

Θα ξεκινήσω από την πρώτη σας παρατήρηση ότι είµαστε η
µοναδική χώρα στην Ευρωπαϊκή Ένωση που το Υπουργείο Ψη-
φιακής Διακυβέρνησης έκανε σύσταση προς τον πληθυσµό να
µην χρησιµοποιεί, όσο είναι δυνατόν, τις εφαρµογές ψυχαγωγίας
κατά τις πρωινές ώρες, που είναι συνήθως οι ώρες της τηλεκπαί-
δευσης και της τηλεργασίας. Δεν είµαστε οι µόνοι. Εµείς κάναµε
απλή σύσταση. Δεν πρέπει να σας διαφεύγει ότι ο αρµόδιος Επί-
τροπος, ο κ. Μπρετόν, έχει κάνει παρέµβαση προς τις µεγάλες
εταιρείες, Netflix, YouTube, ζητώντας τους να έχουν άλλη ποι-
ότητα περιεχοµένου, ακριβώς για να υπάρξει χωρητικότητα για
να µπορέσουν να διεκπεραιωθούν και όλες οι άλλες λειτουργίες.
Έκανε παρέµβαση. Το απαίτησε. Νοµίζω ότι αυτή η αναγκαιό-
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τητα των πρωτόγνωρων συνθηκών τις οποίες βιώνουµε, κάνει
απόλυτα αντιληπτή αυτήν την απλή σύσταση η οποία δόθηκε. 

Δεύτερον, γιατί ξεκινάτε µε το συµπέρασµα της αποτυχίας
µας; Μιλήσατε για αποτυχία, συχνές βλάβες και χαµηλές ταχύ-
τητες. Ξέρετε, δεν υπάρχει µόνο το εθνικό δίκτυο. Δεν υπάρχουν
µόνο οι υποδοµές στη χώρα. Νοµίζω ότι έγινε αντιληπτό πια σε
όλους, πλην των κακοπροαίρετων, ότι κάποιες αρρυθµίες, οι
οποίες υπήρχαν στην αρχή στην τηλεκπαίδευση, οφείλονται σε
εξωγενείς παράγοντες που είναι έξω από το σχολικό δίκτυο και
από τις υποδοµές της χώρας. Νοµίζω ότι αυτό διαπιστώθηκε και
σε πανευρωπαϊκό επίπεδο. Μάλιστα, αναγνωρίστηκε από αυτόν
που έπρεπε να αναγνωριστεί, απ’ αυτόν που είχε την ευθύνη. 

Νοµίζω ότι η συζήτηση αυτή ότι δήθεν µοιράζουµε την εκπαί-
δευση σε πρωτοβάθµια και δευτεροβάθµια λόγω της αντοχής
του δικτύου, είναι τελείως εσφαλµένη και άδικη. Ξέρω τι είπαν
και η Υφυπουργός και η Υπουργός. Η απόφαση περί του τρόπου
της τηλεκπαίδευσης είναι αποκλειστική αρµοδιότητα του Υπουρ-
γείου Παιδείας, αλλά είναι πάρα πολλοί οι παράγοντες µε τους
οποίους καταλήγουν στις τελικές τους αποφάσεις και δεν είναι
µόνο το ζήτηµα της ανθεκτικότητας του δικτύου, όπως εσείς θέ-
λετε αποκλειστικά να το αναφέρετε. Είναι πάρα πολλοί οι παρά-
γοντες και το γνωρίζουµε. 

Σε κάθε περίπτωση, αυτήν τη στιγµή έχουµε µια απόλυτα
οµαλή ροή και στην τηλεκπαίδευση και στην τηλεργασία σε µια
πρωτόγνωρη διαδικασία, η οποία µάλιστα δεν µπορεί να συγκρι-
θεί ούτε µε άλλα ευρωπαϊκά δεδοµένα, γιατί η κάθε χώρα έχει
το δικό της εκπαιδευτικό δίκτυο και είναι διαφορετικά τα δεδο-
µένα. 

Σε σχέση µε τον ανταγωνισµό και τις τιµές, ξέρετε πολύ καλά
ότι πέρσι το Νοέµβριο, ακριβώς πριν έναν χρόνο, µε πρωτοβου-
λία του Πρωθυπουργού έγινε συνάντηση µε εκπροσώπους των
παρόχων και εκεί ζητήθηκε πραγµατικά να υποβοηθήσουν ουσια-
στικά τον ψηφιακό µετασχηµατισµό της χώρας, εφαρµόζοντας
µια πιο φιλική πολιτική σε σχέση µε τη διάθεση των δεδοµένων
και την τιµολόγησή τους. Αυτό έγινε παρ’ όλο που πρέπει να γνω-
ρίζετε πολύ καλά ότι σε µια ελεύθερη οικονοµία δεν υπάρχει δυ-
νατότητα ρύθµισης και νοµοθετικής παρέµβασης.

Έγινε µια σύσταση. Από τότε µέχρι σήµερα αυτό το οποίο κα-
ταδεικνύεται είναι µια πτωτική συνεχής πορεία στις τιµές αυτές,
η οποία σήµερα προσδιορίζεται περίπου στο 32%. Από πέρσι έως
σήµερα έχουµε 32% µείωση. Αναφέρεστε στην έκθεση µιας εται-
ρείας, η οποία έχει κάποια ευρήµατα. Νοµίζω ότι η αρµοδιότερη
να απαντήσει επί του συγκεκριµένου ζητήµατος και του ανταγω-
νισµού, αλλά και των άλλων θεµάτων που θέσατε είναι η Εθνική
Επιτροπή Τηλεπικοινωνιών και Ταχυδροµείων, η οποία έχει δρο-
µολογήσει µελέτη, η οποία θα γίνει, µε τα δεδοµένα της χώρας
σε όλα τα επίπεδα. Είναι µια ανεξάρτητη αρχή. Φαντάζοµαι ότι
το αποτέλεσµα της όποιας αυτής µελέτης θα το αποδεχτούµε,
θα το αξιολογήσουµε και θα δούµε µε βάση αυτό εάν µπορούµε
να υποβοηθήσουµε συνολικά την γενικότερη κυβερνητική πολι-
τική περί άφθονων δεδοµένων για να µπορέσει να κάνει χρήση
σε κάθε πτυχή, σε κάθε καθηµερινή δραστηριότητα ο κάθε Έλ-
ληνας πολίτης. Και, βεβαίως, υπάρχουν και πολλές άλλες παρεµ-
βάσεις που έκανε το Υπουργείο µας για να διευκολύνει τον
ανταγωνισµό, µε την ενίσχυση των υποδοµών και θα έχω την ευ-
καιρία να σας αναπτύξω στη δευτερολογία µου.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ευχαριστώ, κύριε

Υπουργέ.
Τον λόγο έχει ο κ. Κατρίνης για τρία λεπτά, για τη δευτερολο-

γία του.
ΜΙΧΑΗΛ ΚΑΤΡΙΝΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Θα ήθελα να ξεκαθαρίσω κάποια πράγµατα. Κύριε Υπουργέ,

ξέρετε ότι είµαι από τους συνεπείς Βουλευτές και κάνω πολύ
συχνά ερωτήσεις. Δεν νοµίζω ότι σε αυτήν την Αίθουσα πρέπει
να λέµε ότι η υποχρέωση του Υπουργού να παρίσταται στη νο-
µοθετική πρωτοβουλία, σε επιτροπές ή στην Ολοµέλεια είναι κάτι
που πρέπει να αναγνωρίζεται. Και θέλω να σας διαβεβαιώσω ότι
επειδή είµαι πολύ συχνά σε αυτήν την Αίθουσα µπορώ να κρίνω
και να συγκρίνω την παρουσία των Υπουργών στα διάφορα
Υπουργεία, όταν απαντούν σε επίκαιρες ερωτήσεις, πόσω δε

µάλλον όταν αυτές δεν αφορούν τοπικά ζητήµατα, όπως στην
Ηλεία, στο Κιλκίς, στη Ροδόπη, αλλά αφορούν το σύνολο της
χώρας, για το οποίο ο συγκεκριµένος Υπουργός έχει πολλές φο-
ρές προστρέξει στα µέσα ενηµέρωσης να πει ότι έχει κάνει φο-
βερές πρωτοβουλίες και φοβερά βήµατα.

Δεύτερον, για το θέµα της παιδείας προφανώς είναι αρµόδιο
το Υπουργείο Παιδείας να απαντήσει, γιατί επελέγη διαφορετικό
ωράριο λειτουργίας. Βέβαια, εγώ θυµάµαι τον Μάρτιο - Απρίλιο
–επειδή έχω και παιδιά που είναι µαθητές τώρα δηµοτικού και
γυµνασίου, τον Μάρτιο - Απρίλιο ήταν και οι δύο µαθητές δηµο-
τικού- ότι υπήρχε διαφορετική στρατηγική τότε. Σε κάθε περί-
πτωση θα µας απαντήσει το Υπουργείο γιατί επελέγη. 

Τρίτον, γι’ αυτό που είπατε για τον Μπρετόν -επειδή είπατε ότι
είµαι πολύ διαβασµένος και θέλω να επιβεβαιώσω αυτό που λέτε-
, ο επίτροπος ζήτησε από τις εταιρείες περιεχοµένου να µει-
ώσουν την ανάλυση του βίντεο. Δεν ζήτησε να µειώσουν τη
χρήση του διαδικτύου. Αυτό επειδή είστε αρµόδιος Υφυπουργός,
θα έπρεπε να ξέρετε ότι είναι πολύ µεγάλη διαφορά της µίας πα-
ράκλησης από την άλλη παράκληση.

Είπατε κάτι για τον Πρωθυπουργό. Όντως είναι διαβολική σύµ-
πτωση ότι ακριβώς έναν χρόνο πριν, στις 25 Νοεµβρίου του 2019
ο κ. Μητσοτάκης κάλεσε τις εταιρείες κινητής τηλεφωνίας να µει-
ώσουν το υψηλό κόστος. Μάλιστα, ο Πρωθυπουργός είπε ότι
είναι απαράδεκτα υψηλό το κόστος χρήσης δεδοµένων και ζή-
τησε να µειώσουν και να αναπροσαρµόσουν τις τιµές προς τα
κάτω, λέγοντας, κύριε Πρόεδρε, «καθαρές κουβέντες, καθαρές
λύσεις». Αυτό είπε ο Πρωθυπουργός έναν χρόνο πριν. Τι έγινε;
Τα Χριστούγεννα για είκοσι µέρες δόθηκαν προσωρινά κάποια
πακέτα και µετά οι πολίτες της χώρας µας ζουν και κυρίως, πλη-
ρώνουν αδρά από την τσέπη τους τα κόστη για τα δεδοµένα κι-
νητής τηλεφωνίας. Το λέει το Κίνηµα Αλλαγής; Όχι, προφανώς.
Το λέει µια εταιρεία, όπως είπε ο κύριος Υπουργός; Όχι, προφα-
νώς, κύριε Υπουργέ. Γιατί αυτή η εταιρεία λειτουργεί µε παραγ-
γελία της Επιτροπής Ανταγωνισµού, άρα είναι έρευνα την οποία
υιοθετεί η Επιτροπή Ανταγωνισµού. Για να σας ενισχύσω αυτό
που λέτε, ότι είµαι διαβασµένος στη σελίδα 62 της έκθεσης Πισ-
σαρίδη που είναι το δικό σας ευαγγέλιο, αναφέρεται ότι είναι
ανεπίτρεπτα υψηλό το κόστος δεδοµένων κινητής τηλεφωνίας
στην Ελλάδα. Έκθεση Πισσαρίδη, ευαγγέλιο της Κυβέρνησής
σας: «Ακριβότερη χώρα σε πρόγραµµα µε 2GB, 5GB, 10GB,
20GB». 

Εµείς καταθέσαµε ερώτηση µε τον κ. Αχµέτ τον Μάιο για τις
υψηλές χρεώσεις. Ζητήσαµε να γίνει επιτροπή ακριβώς για να
έρθει η πολιτική ηγεσία, να έρθει η Επιτροπή Τηλεπικοινωνιών
και Ταχυδροµείων, να έρθει η Επιτροπή Ανταγωνισµού, να έρ-
θουν οι εταιρείες τηλεφωνίας να µας ενηµερώσουν, να µας εξη-
γήσουν, να µας διευκρινίσουν αν είναι παρεξήγηση ότι πληρώ-
νουµε πιο ακριβά από όλο τον κόσµο ή είναι πραγµατικότητα.
Ουδέποτε συγκλήθηκε αυτή η επιτροπή. 

Οφείλετε, λοιπόν, να δώσετε έµφαση στην τόνωση της ζήτη-
σης µε διευκόλυνση µη προνοµιούχων πολιτών, ειδικά µαθητών,
φοιτητών και νέων εργαζοµένων και για ευρυζωνική σύνδεση και
για απόκτηση υπολογιστή σε προσιτές τιµές.

Δίκτυα αναπτύσσονται και λειτουργούν από ιδιωτικές επιχει-
ρήσεις. Γιατί δεν λειτουργεί ο ανταγωνισµός για να βελτιωθεί η
ποιότητα των υποδοµών και να µειωθούν οι τιµές, όπως συµβαί-
νει σε όλες τις χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης όπου η δυσλει-
τουργία είναι εξαίρεση παρά το γεγονός ότι έχουν πολύ περισ-
σότερες και πολύ ταχύτερες συνδέσεις σε σχέση µε την Ελλάδα;

Φοβάµαι, κύριε Υπουργέ, επειδή είπατε για τις αρµόδιες
αρχές, ότι οι αρµόδιες αρχές απλά δικαιολογούνται και αρκούν-
ται στη δικαιολόγηση µιας πολύπλευρης ψηφιακής υστέρησης.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ολοκληρώστε,
κύριε Κατρίνη, σας παρακαλώ. Πρέπει να παραδώσουµε την Αί-
θουσα.

ΜΙΧΑΗΛ ΚΑΤΡΙΝΗΣ: Ολοκληρώνω, κύριε Πρόεδρε. Θέλω την
ανοχή που δείξατε και πριν, ένα λεπτό.

Η Κυβέρνηση θα ασχοληθεί επιτέλους µε το ζήτηµα για την
αναβάθµιση των υποδοµών αφήνοντας την επικοινωνιακή πολι-
τική µε τα έργα µικρής σηµασίας σε µια εποχή ταχύτατης ψηφιο-
ποίησης όλων των παραγωγικών κλάδων; 
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Δεκαέξι µήνες δεν έχουµε δει κάποια ουσιαστική πρόοδο.
Υπάρχουν δυνατότητες και εργαλεία για αναβάθµιση των ψηφια-
κών υποδοµών της χώρας και βεβαίως η πρόοδος της τεχνολο-
γίας είναι τέτοια που επιτρέπει την εκθετική βελτίωση υποδοµών
µε χαµηλότερο κόστος.

Αν εξαντλούσατε τις δυνατότητες για την ενίσχυση του αντα-
γωνισµού µε τη διευκόλυνση εισόδου νέων παρόχων και πάταξη
καταχρήσεων δεσπόζουσας θέσης ή εναρµονισµένης πρακτικής
θα υπηρετούσατε καλύτερα το δηµόσιο συµφέρον.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ολοκληρώστε,
κύριε συνάδελφε. Έχετε πάει στα πέντε λεπτά.

ΜΙΧΑΗΛ ΚΑΤΡΙΝΗΣ: Οι µέγιστες ταχύτητες διπλασιάζονται
κάθε ένα µε δύο χρόνια επιτρέποντας όλο και πιο απαιτητικές
εφαρµογές, όπως οι βιντεοδιασκέψεις υψηλής ευκρίνειας, οι
οποίες είναι διαθέσιµες σε όλες τις χώρες εκτός από την Ελλάδα.
Άρα, πρέπει να κινηθείτε άµεσα προς όφελος των πολιτών και
προς όφελος του ψηφιακού µετασχηµατισµού της οικονοµίας και
της χώρας.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ευχαριστούµε.
Τον λόγο έχει ο κ. Ιλχάν Αχµέτ για τη δευτερολογία του.
ΙΛΧΑΝ ΑΧΜΕΤ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, σαν σήµερα πριν ακριβώς από έναν χρόνο,

όπως είπε ο συνάδελφος, ο κ. Κατρίνης, ο Έλληνας Πρωθυπουρ-
γός είχε εντοπίσει ο ίδιος αυτό το πρόβληµα. Και ο ίδιος ο Πρω-
θυπουργός πήρε µια εξαιρετική πρωτοβουλία και κάλεσε όλες
τις κινητές εταιρείες και έγιναν οι περίφηµες αυτές δηλώσεις και
οι δεσµεύσεις.

Τι έγινε, όµως, µετά και γιατί είµαστε σήµερα εδώ πέρα; Και
νοµίζω µέσα σε αυτό είναι και η απάντηση γιατί δεν είναι σήµερα
πάλι ο κ. Πιερρακάκης εδώ πέρα, διότι είναι εκτεθειµένος έναντι
του λαού, αλλά και ιδίως έναντι του Πρωθυπουργού.

Η Κοµισιόν -για να καταλάβει και ο ελληνικός λαός περί τίνος
πρόκειται- η ίδια παρήγγειλε σε µια ανεξάρτητη αρχή να συντά-
ξει µια έκθεση για να δει αν υπάρχει ανταγωνισµός στην Ελλάδα
µεταξύ των εταιρειών κινητής τηλεφωνίας. Ποιο είναι το κόστος
της χρήσης των δεδοµένων; Η ίδια αυτή η ανεξάρτητη επιτροπή
της Κοµισιόν διαπίστωσε ότι υπάρχει ολιγοπώλιο στην Ελλάδα. 

Σας διαβάζω ένα µέρος από την έκθεση: «Μια κλειστή ολιγο-
πωλιακή αγορά στην οποία δραστηριοποιούνται τρεις εταιρείες
κινητής τηλεφωνίας, µια αγορά στην τρίτη υψηλότερη βαθµολο-
γία δείκτη κλειστού ολιγοπωλίου µεταξύ των αγορών των κρα-
τών-µελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης».

Μετά τι έγινε; Έρχεται µετά η Επιτροπή του Ανταγωνισµού, η
οποία συµφωνεί ότι όντως υπάρχει πρόβληµα ανταγωνισµού,
πλήττεται δηλαδή ο ανταγωνισµός στην Ελλάδα και γίνεται ένας
δηµόσιος διάλογος µε την Επιτροπή Ανταγωνισµού και την
Εθνική Επιτροπή Τηλεπικοινωνιών. 

Εµείς ως Κίνηµα Αλλαγής καταθέσαµε αίτηµα, όπως είπε ο κ.
Κατρίνης, και είπαµε, ελάτε στην Επιτροπή Παραγωγής και Εµ-
πορίου και στην Επιτροπή Δηµόσιας Διοίκησης, να συγκληθούν
από κοινού οι δύο αυτές επιτροπές, να έρθουν οι δύο Υπουργοί,
να έρθει ο Πρόεδρος της Επιτροπής Ανταγωνισµού, να έρθει ο
Πρόεδρος  του Ταχυδροµικού Ταµιευτηρίου και οι εταιρείες κι-
νητής τηλεφωνίας και να ενηµερώσουν την Εθνική Αντιπροσω-
πεία, να ενηµερώσουν αν πλήττεται ο ανταγωνισµός και πού
οφείλονται αυτές οι υψηλές τιµές. 

Εσείς όµως -και τελειώνω- δεν απαντήσατε, κύριε Υπουργέ
στην πρωτολογία σας σε όσα είπα εγώ στην επίκαιρη ερώτησή
µου. Καµµία απάντηση δεν δώσατε ούτε για το κόστος, ούτε για
την ποιότητα και πολύ περισσότερο αν έχετε σχέδιο, τι δηλαδή
σκέφτεστε να κάνετε από δω και µπρος;

Θα ακολουθήσετε τη δέσµευση του Πρωθυπουργού; Αυτό που
έκανε ο Πρωθυπουργός τι επακόλουθα θα έχει; Εσείς, ως
Υπουργείο, ως εκτελεστικό όργανο, ως Κυβέρνηση τι προτίθεστε
να κάνετε για να υλοποιηθεί, αν θέλετε, η δική σας δέσµευση και
του Πρωθυπουργού;

Βλέπουµε δυστυχώς ότι ούτε η αίτησή µας από την επιτροπή
έγινε δεκτή ούτε συγκλήθηκε, ούτε σήµερα, µέχρι τώρα -θα
δούµε τη δευτερολογία σας- έχουµε ικανοποιητικές απαντήσεις
ως προς αυτό. Γι’ αυτόν τον λόγο θέλει ο ελληνικός λαός να

µάθει αν σε αυτές τις εταιρείες -σε εισαγωγικά- «ασκούνται κά-
ποιες πιέσεις». 

Οι ενστάσεις τους µπορεί να είναι και δίκαιες. Εµείς δεν λέµε
τίποτα, όπως το είπε και ο κ. Κατρίνης. Ας έρθουν όµως εδώ, στη
Βουλή, να καταθέσουν τις απόψεις τους, να δεχθούν ερωτήσεις
από εµάς, ούτως ώστε να ξέρουµε κι εµείς ακριβώς τι γίνεται για
να ασκήσουµε τον κοινοβουλευτικό µας έλεγχο. 

Ευχαριστώ. 
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Ιλχάν Αχµέτ καταθέτει για τα

Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρίσκεται στο
αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογρα-
φίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ευχαριστώ, κύριε
Αχµέτ και για τον τήρηση του χρόνου. Πάντοτε είστε εντός του
χρόνου.

Ο κύριος Υφυπουργός, ο κ. Γεωργαντάς, έχει τον λόγο για τη
δευτερολογία του για έξι λεπτά.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΑΝΤΑΣ (Υφυπουργός Ψηφιακής Διακυ-
βέρνησης): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Κύριοι συνάδελφοι, νοµίζω ότι είµαστε σε θέση να συµφωνή-
σουµε σε δύο πράγµατα, σε δύο σηµεία τα οποία να γίνουν και
κατανοητά από τον ελληνικό λαό. 

Δεδοµένο πρώτο. Πέρυσι η Κυβέρνηση και χωρίς να έχει δη-
µιουργηθεί θέµα, όπως έγινε πιο έντονο µε την πανδηµία, κάλεσε
τις εταιρείες να γίνουν πιο φιλικές στις παροχές τους προς τους
πολίτες, ακριβώς γιατί πρέπει να υποστηριχθεί ο ψηφιακός µε-
τασχηµατισµός της χώρας και να έχει στη διάθεσή του ο κάθε
πολίτης και για την εργασία του και για την εκπαίδευσή του και
για την ψυχαγωγία του και για όλες τις άλλες υπηρεσίες που
προσφέρει η δηµόσια διοίκηση, επαρκή αριθµό δεδοµένων.

Δεδοµένο δεύτερο. Από πέρυσι ως σήµερα καταγράφεται µία
συνεχής πτωτική πορεία στην τιµολόγηση, η οποία είναι περίπου
στο 32%. Δεν θα µπω εγώ τώρα στο φτηνό ή ακριβό. Το καταλα-
βαίνουµε. Το δεδοµένο είναι ένα, ότι έχουµε συνεχή πτωτική πο-
ρεία, η οποία αγγίζει το 32%. Αυτό το δεδοµένο πρέπει να
κρατήσουµε. 

Δεδοµένο τρίτο. Καταλαβαίνετε πολύ καλά όλοι ότι ο ανταγω-
νισµός λειτουργεί µε συγκεκριµένους κανόνες. Εκεί οι δυνατό-
τητες της πολιτείας είναι συγκεκριµένες και περιορισµένες ως
προς την παρέµβαση. Η σηµαντική όµως ευκαιρία που δίνεται
για να µπορέσει να αναπτυχθεί ένας υγιής ανταγωνισµός είναι
να δώσει η πολιτεία, η Κυβέρνηση, ίσες ευκαιρίες σε όλους και
να δηµιουργήσει και εκείνες τις υποδοµές για να µπορέσουν να
εισέλθουν όποιοι επιθυµούν στη συγκεκριµένη αγορά, να µπορέ-
σουν να λειτουργήσουν µέσα σε αυτή, µε αποτέλεσµα τον πιο
υγιή ανταγωνισµό. 

Τι έκανε, λοιπόν, η Κυβέρνηση για αυτό; Η Κυβέρνηση εκτός
από τον νόµο που έφερε για την απλοποίηση της αδειοδοτικής
διαδικασίας για τις κεραίες, το οποίο διευκολύνει όποιον επιθυµεί
πραγµατικά να εισέλθει, έκανε και κάτι άλλο πάρα πολύ σηµαν-
τικό. Τώρα έχουµε τη διαδικασία µε το 5G, που ξέρουµε πάρα
πολύ καλά πόσο καθοριστικό θα είναι για τις επόµενες γενιές,
πόσο σηµαντικό θα είναι συνολικά για την οικονοµική µας ανά-
πτυξη και την υποστήριξη του ψηφιακού µετασχηµατισµού της
χώρας. 

Εκεί λοιπόν δίνεται, µε βάση τη δηµοπρασία του φάσµατος, η
δυνατότητα να συµµετέχει και όποιος επιθυµεί που δεν διαθέτει
δίκτυο και µέχρι να το κατασκευάσει, θα µπορεί να χρησιµοποιεί
µέσω περιαγωγής το εθνικό δίκτυο. Αν αυτό δεν είναι διευκό-
λυνση σε όποιον καινούργιο πραγµατικά επιθυµεί να εισέλθει, τι
είναι; Δεν ξέρουµε αν θα υπάρξει ανταπόκριση σε αυτό, εµείς
όµως τη δυνατότητα την έχουµε δώσει. 

Και βεβαίως µέσα σε ελάχιστο χρονικό διάστηµα έχουµε προ-
χωρήσει σε όλη τη διαδικασία για το 5G. Ήταν νόµοι, κοινές
υπουργικές αποφάσεις, διακήρυξη διαγωνισµού. Μέσα στον επό-
µενο µήνα θα έχουµε τελειώσει. Και, βεβαίως, τότε θα µιλάµε για
µια άλλη εποχή για τη χώρα. Βεβαίως, θα µιλάµε για άλλες υπο-
δοµές. Βεβαίως, θα µιλάµε για άλλα δίκτυα. Βεβαίως, θα µιλάµε
για άλλες τιµές. 

Νοµίζω το ότι τα δίκτυα της χώρας ανταποκρίθηκαν στην πολύ
µεγάλη ζήτηση, η οποία υπήρξε και από τον Μάρτιο, αλλά και
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τώρα, είναι κάτι το οποίο γίνεται αντιληπτό από τον καθένα µας.
Υπήρξαν µόνο αποσπασµατικά πολύ µικρές καθυστερήσεις, όταν
άλλες χώρες µε πιο αναπτυγµένα δίκτυα είχαν καθυστερήσεις,
οι οποίες ήταν γενικότερης φύσεως. 

Είναι, λοιπόν, αναγκαίο να υποστηρίξουµε συνολικά όλη αυτήν
την προσπάθεια. Ξέρετε ότι η Κυβέρνηση έχει βάλει σε υψηλή
προτεραιότητα κάθε δράση η οποία σχετίζεται µε τον ψηφιακό
µετασχηµατισµό. Το επόµενο διάστηµα θα ανακοινωθούν έργα
έξω απ’ αυτά που «τρέχουν» αυτή τη στιγµή και διευκολύνουν
ακριβώς όλους τους χρήστες σε σχέση µε τις ταχύτητες, προ-
γράµµατα τα οποία «τρέχουν» και εξυπηρετούν εκατοντάδες χι-
λιάδες κόσµο.

Θα υπάρξουν και νέα έργα, τα οποία θα ανακοινωθούν, τα
οποία θα στηρίξουν και θα υποστηρίξουν τον ψηφιακό µετασχη-
µατισµό, στον οποίο πιστεύουµε απόλυτα. 

Βεβαίως, τηρώντας τους κανόνες και την υφιστάµενη νοµοθε-
σία και τις κοινοτικές οδηγίες, προσπαθούµε να ενισχύσουµε τον
υγιή ανταγωνισµό, δηµιουργώντας τις συνθήκες εκείνες, και µε
βάση τη νοµοθεσία, αλλά και µε τις υποδοµές, που θα διευκολύ-
νουν όποιον επιθυµεί να επιχειρήσει αυτό. 

Το ταµείο «ΦΑΙΣΤΟΣ» στο 5G είναι καινοτόµο. Δίνει τη δυνα-
τότητα για νέες επενδύσεις, για νέες υπηρεσίες πάνω σε αυτόν
τον καινούργιο τεχνολογικό τοµέα. Είναι και αυτό κάτι που πρώτη
σε όλη την Ευρώπη το έκανε η Ελλάδα. Κανείς άλλος δεν έχει
αυτήν την καινοτοµία. Και αυτή η καινοτοµία πραγµατικά δίνει τη
δυνατότητα να υπάρξουν νέες ιδέες και να υποστηριχθούν στην
υλοποίηση και την εφαρµογή τους. 

Δεν πρέπει να απαξιώνουµε τη µεγάλη προσπάθεια που γίνεται
αυτήν τη στιγµή από τη χώρα σε όλα τα επίπεδα. Πρέπει να απο-
δεχθούµε και να αναγνωρίσουµε ότι σε πολύ δύσκολες συνθήκες
µπορέσαµε και σταθήκαµε όρθιοι και όχι µόνο, πήγαµε και βή-
µατα παραπέρα, καλύψαµε έδαφος που µας χώριζε από τις
άλλες χώρες της Ευρωπαϊκής Ενώσεως. 

Έχουµε στους οκτώ µήνες λειτουργίας του gov.gr πραγµατικά
µια πολύ µεγάλη αποδοχή απ’ όλο τον ελληνικό πληθυσµό. Η ενι-
αία ψηφιακή πύλη του δηµοσίου είναι ένα γεγονός. Αυτήν τη
στιγµή µεγάλος αριθµός συµπολιτών µας εξυπηρετείται εξ απο-
στάσεως σε πάρα πολλές από τις υπηρεσίες του. 

Συνεπώς νοµίζω ότι πρέπει όλα τα κόµµατα, αποδεχόµενοι την
κριτική τους σε συγκεκριµένα ζητήµατα, τα οποία όµως πρέπει
να έχουν βάση και αιτιολόγηση, να στηρίξουν αυτήν την προσπά-
θεια, η οποία είναι µια εθνική προσπάθεια και για την οποία πραγ-
µατικά το Υπουργείο µας κάνει ό,τι καλύτερο µπορεί υπό τις
συνθήκες και υπό τη χρονική διάρκεια για την οποία τελικώς κρί-
νεται σήµερα. 

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κι εγώ ευχαριστώ,

κύριε Υπουργέ. 
Ήταν πράγµατι πολύ ενδιαφέρουσα αυτή η επίκαιρη ερώτηση

και ευχόµαστε να προχωρήσει ο ψηφιακός µετασχηµατισµός της
χώρας. 

Εισερχόµαστε τώρα στη δεύτερη µε αριθµό 188/23-11-2020
επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Β3’ Νοτίου
Τοµέα Αθηνών του ΣΥΡΙΖΑ κ. Ιωάννη Μπαλάφα προς τον
Υπουργό Υποδοµών και Μεταφορών, µε θέµα: «Την καθυστέ-
ρηση επανέναρξης εργασιών της πεζογέφυρας Παλαιού Φαλή-
ρου». Θα απαντήσει ο Υφυπουργός Υποδοµών και Μεταφορών
κ. Γιάννης Κεφαλογιάννης. 

Κύριε Μπαλάφα, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά για την πρωτο-
λογία σας. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΠΑΛΑΦΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, µε την επίκαιρη ερώτησή µας θέλουµε να

έχουµε µία απάντηση, θέλουµε να ενηµερωθούµε υπεύθυνα και
συγκεκριµένα πότε επιτέλους θα ολοκληρωθούν οι εργασίες και
θα παραδοθεί στους πολίτες η συγκεκριµένη πεζογέφυρα στην
οδό Ποσειδώνος στα όρια του Δήµου Παλαιού Φαλήρου, για να
µπορέσουµε και εµείς υπεύθυνα να ενηµερώσουµε τον δήµο, να
ενηµερώσουµε τους φορείς της πόλης, να ενηµερώσουµε ιδιαί-
τερα τους πολίτες για ένα έργο που είναι ζωτικής σηµασίας και
για την κυκλοφορία εν γένει στη συγκεκριµένη περιοχή, αλλά και
για την ασφάλεια των πολιτών του Παλαιού Φαλήρου. Και θα

έλεγα, όχι µόνο του Παλαιού Φαλήρου. 
Υπενθυµίζω, κύριε Υπουργέ, ότι κάναµε αναφορά στις 13 Φε-

βρουαρίου 2020, µετά από ένα θανατηφόρο ατύχηµα στο συγ-
κεκριµένο σηµείο και ψήφισµα του Δηµοτικού Συµβουλίου του
Παλαιού Φαλήρου προς το Υπουργείο σας για την καθυστέρηση
του έργου. 

Υπενθυµίζω, επίσης, την απάντησή σας -ήταν άµεση- στις 11
Μαρτίου του 2020, όπου αναφέρατε επί λέξει: «Η εγκεκριµένη
παράταση του εν λόγω έργου έχει ως ηµεροµηνία συνολικής πε-
ραίωσης την 23η Σεπτεµβρίου 2020». Δυστυχώς, πέρασαν πάνω
από δύο µήνες και ακόµα δεν έχει ολοκληρωθεί το συγκεκριµένο
έργο.

Επιτρέψτε µου να επισηµάνω ότι πρόκειται για ένα έργο που
έχει ενταχθεί στο σχεδιασµό της Γενικής Γραµµατείας Δηµοσίων
Έργων από το 2012, που εντάχθηκε στις προτεραιότητες της Πε-
ριφέρειας επί Περιφερειάρχου Ρένας Δούρου το 2016 οπότε και
δηµοπρατήθηκε από το δικό σας Υπουργείο -συνολικά έξι πεζο-
γέφυρες στην Αττική- και για το οποίο έργο έχουν δοθεί διάφορα
και διαφορετικά χρονοδιαγράµµατα  σε ερωτήσεις Βουλευτών
όλων των κοµµάτων όλα αυτά τα χρόνια.

Τέλος, να αναφέρω -το γνωρίζετε φυσικά- ότι η παροµοίων
διαστάσεων, δεδοµένων και προδιαγραφών πεζογέφυρα στα
όρια του Δήµου Αλίµου -επίσης στη λεωφόρο Ποσειδώνος- σε
απόσταση λίγων χιλιοµέτρων, έχει ολοκληρωθεί, εγκαινιαστεί και
παραδοθεί στους πεζούς, στους πολίτες.

Με βάση τα παραπάνω δεδοµένα, που είναι υπ’ όψιν του
Υπουργείου σας, θα θέλαµε -επαναλαµβάνω- σήµερα µια συγκε-
κριµένη απάντηση -παράκληση, όχι ασαφή χρονοδιαγράµµατα-
για το πότε θα παραδοθεί το έργο, η συγκεκριµένη πεζογέφυρα,
για να ενηµερώσουµε και εµείς υπεύθυνα τους πολίτες της συγ-
κεκριµένης περιοχής.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ευχαριστώ, κύριε

Μπαλάφα, και ειδικά για την τήρηση του χρόνου.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για την πρωτολογία σας.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ (Υφυπουργός Υποδοµών και

Μεταφορών): Αγαπητέ κύριε συνάδελφε, θα συµφωνήσω µαζί
σας, ότι πράγµατι είναι ένα έργο ζωτικής σηµασίας όχι, βεβαίως,
µόνο για την κυκλοφορία αλλά συνολικά, θα έλεγα, για την οδική
ασφάλεια. Και προσωπικά, όντας και Υφυπουργός αρµόδιος για
τις µεταφορές, σας λέω ότι η οδική ασφάλεια αποτελεί -τουλά-
χιστον για το Υπουργείο και για εµένα προσωπικά- µία από τις
βασικές µας προτεραιότητες, γιατί είµαστε µια χώρα µε πολλά
τροχαία ατυχήµατα, είτε αφορά οχήµατα τα οποία εµπλέκονται
στα ατυχήµατα αυτά, είτε αφορά πεζούς. Εποµένως και αυτό το
έργο, πραγµατικά, πρέπει να ενταχθεί σε αυτόν τον σχεδιασµό. 

Και επειδή ξέρετε και την προσωπική εκτίµηση που σας έχω
και θέλω να είµαι πολύ συγκεκριµένος σε αυτά που θα πω σε
αυτήν την Αίθουσα, θα αναφέρω τα εξής: 

Κατ’ αρχάς, πολύ σωστά αναφέρατε -θα ξεκινήσω από αυτό-
ότι δεν αποτελεί ένα µεµονωµένο έργο, αλλά πρόκειται για ένα
υποσύνολο έξι πεζογεφυρών που κατασκευάζονται συνολικά
στην ευρύτερη περιοχή της Αττικής, δηλαδή στον Άλιµο, στο Πα-
λαιό Φάληρο, στην Αγία Παρασκευή, στο Χαϊδάρι, στη Σχολή
Προβατά συγκεκριµένα, στο Παλατάκι και στην Πανόρµου, στην
Κηφισίας. Και όπως αναφέρατε, στο χρονοδιάγραµµα υπήρξε,
δυστυχώς, µια καθυστέρηση.

Εγώ θα σας είµαι απόλυτα ειλικρινής. Πράγµατι, υπάρχει κα-
θυστέρηση. Νοµίζω ότι κανείς δεν µπορεί να αµφισβητήσει ότι
υπήρξε και υπάρχει καθυστέρηση στη συγκεκριµένη εργασία.
Βέβαια, θέλω να σας πω ότι οι υπηρεσίες του Υπουργείου είχαν,
πράγµατι, εκτιµήσει αρχικά ότι το έργο θα ολοκληρωθεί τον Ιού-
λιο του 2020. Αυτή, άλλωστε, ήταν και η απάντηση του Υπουργού
στην ερώτηση την οποία είχατε καταθέσει. Και όταν λέµε ολο-
κλήρωση, στην ουσία εννοούµε -για να το καταλάβει και ο κό-
σµος- κάποιες συγκεκριµένες εργασίες που πρέπει να γίνουν.
Δηλαδή, να έχουν ολοκληρωθεί τα απόβαθρα -αυτή είναι η
πρώτη ενέργεια- και µετά να προχωρήσει ο µεταλλικός φορέας.
Δηλαδή, η γέφυρα να κατασκευαστεί στο εργοστάσιο και στη συ-
νέχεια να τοποθετηθεί πάνω στα βάθρα της πεζογέφυρας. 

Δυστυχώς, στη συγκεκριµένη πεζογέφυρα υπήρξε καθυστέ-
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ρηση, η οποία, όµως, δεν οφείλεται ούτε στις υπηρεσίες του
Υπουργείου, ούτε στον ανάδοχο. Και θέλω να είµαι συγκεκριµέ-
νος στο ζήτηµα αυτό. Υπήρξε καθυστέρηση λόγω εµπλοκής του
Δασαρχείου Πειραιά για κάποια ζητήµατα της αρµοδιότητάς του
και, δυστυχώς, αυτό µας πήγε πίσω, κύριε συνάδελφε, αρκετούς
µήνες. 

Η εµπλοκή αυτή, λοιπόν, του δασαρχείου, η οποία µας πήγε
πίσω στην ουσία πέντε µε έξι µήνες, ευτυχώς αυτήν τη στιγµή
µπορώ να σας πω ότι έχει ξεπεραστεί. Αυτό σηµαίνει ότι οι ερ-
γασίες προχωρούν. 

Στη δευτερολογία µου θα σας αναφέρω συγκεκριµένο χρονο-
διάγραµµα, για να µην καταχρώµαι τον χρόνο. 

Επειδή µας ρωτάτε κατά πόσο θα πρέπει να επιβληθούν κυ-
ρώσεις, θα σας πω το εξής: Επειδή η καθυστέρηση αυτή οφεί-
λεται σε ενέργειες δηµόσιας υπηρεσίας, προφανώς στον
ανάδοχο δεν µπορούν να επιβληθούν κυρώσεις στο συγκεκρι-
µένο. 

Αυτό σηµαίνει ότι σύµφωνα µε τα, επίσης, σηµαντικά τεύχη δη-
µοπράτησης -θέλω να τονίσω αυτό το σηµείο- επειδή αποτελεί
ένα µέρος των έξι πεζογεφυρών της Αττικής, αυτό σηµαίνει ότι
η παραλαβή θα γίνει συνολικά. Προσέξτε, όµως, το εξής, για να
µην παρερµηνευτεί. Αυτό δεν σηµαίνει ότι η συγκεκριµένη γέ-
φυρα εφόσον ολοκληρωθεί, δεν παραλαµβάνεται. Αυτό σηµαίνει
πως όταν ολοκληρωθεί η συγκεκριµένη πεζογέφυρα στο χρονο-
διάγραµµα, που, όπως σας είπα, θα σας δώσω στη δευτερολογία
µου, παραλαµβάνεται κανονικά από τον Δήµο Παλαιού Φαλήρου.

Αυτό όµως επειδή –επαναλαµβάνω- αποτελεί ένα υποσύνολο
του συνολικού έργου και επειδή ο ανάδοχος δεν ευθύνεται γι’
αυτήν την καθυστέρηση, θέλω να είµαι σαφής και να πω ότι εν
προκειµένω δεν τίθεται θέµα κυρώσεων.

Στη δευτερολογία µου θα σας πω και το χρονοδιάγραµµα συγ-
κεκριµένα για να γνωρίζετε κι εσείς πού βρισκόµαστε αυτήν τη
στιγµή στις εργασίες.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ευχαριστώ, κύριε

Υπουργέ.
Τον λόγο έχει ο κ. Μπαλάφας για τη δευτερολογία του.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΠΑΛΑΦΑΣ: Ευχαριστώ.
Κοιτάξτε, κύριε Υπουργέ, εγώ δεν αµφισβητώ την καλή σας

πρόθεση ιδιαίτερα εσάς. Για να είναι ουσιαστική, όµως, αυτή η
διαδικασία του κοινοβουλευτικού ελέγχου, προσπαθώ προσω-
πικά και όχι µόνο, να είµαστε συγκεκριµένοι στις ερωτήσεις µας,
να µην κάνουµε γενικόλογες και µεγαλόστοµες ερωτήσεις και να
έχουµε κατά το δυνατόν συγκεκριµένες και πρακτικές απαντή-
σεις προς όφελος του κοινωνικού συνόλου.

Όσο καλοπροαίρετος και να είµαι, πριν δύο µήνες στην απάν-
τηση της αναφοράς µου ο κ. Καραµανλής –ο κύριος Υπουργός
υπογράφει την απάντηση στην αναφορά- λέει πολύ συγκεκρι-
µένα ότι στις 23 Σεπτεµβρίου, όχι περίπου µετά από ένα εξάµηνο,
όχι σε οχτώ µήνες, θα παραδοθεί το έργο. Αυτό νοµίζω ότι είναι
ένα θέµα. Η µη αντιµετώπιση σε αυτό το πλαίσιο ή περίπου σε
αυτό το πλαίσιο δεν περιποιεί για κανέναν µας τιµή.

Και ξέρετε, µηχανικός είµαι εγώ, ξέρω τις καθυστερήσεις,
ξέρω πώς γίνονται τα εργολαβικά. Αλλά, δέχεστε και εσείς ότι
υπάρχει µεγάλη καθυστέρηση και είναι κρίσιµο. Σας ανέφερα για
ένα θανατηφόρο ατύχηµα. Να µην θρηνήσουµε και κάτι άλλο.
Τρία χιλιόµετρα πιο εκεί είναι η γέφυρα του Αλίµου και έχει ολο-
κληρωθεί και εγκαινιάστηκε και κυκλοφορεί ο κόσµος και όλα µια
χαρά. Γιατί δεν µπορούµε να τελειώνουµε µε αυτό το πράγµα; 

Και οι κυρώσεις δεν είναι το κύριο πρόβληµά µου προς τους
εργολάβους και τις εταιρείες που έχουν αναλάβει την περαίωση
του έργου. Αλλά µία εταιρεία εδώ, µία εταιρεία εκεί, γιατί να µην
έχουν τελειώσει το έργο;

Και γι’ αυτό η παράκληση είναι -αν υπάρχει δυνατότητα φυ-
σικά- για δέσµευση του Υπουργείου σε κάποια συγκεκριµένη ή
περίπου συγκεκριµένη ηµεροµηνία για να ενηµερώσουµε και
εµείς τους συγκεκριµένους ενδιαφερόµενους. Αυτό είναι το πρό-
βληµά µας.

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ευχαριστώ, κύριε

Μπαλάφα.

Τον λόγο έχει ο κύριος Υπουργός για την δευτερολογία του.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ (Υφυπουργός Υποδοµών και

Μεταφορών): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε συνάδελφε, όπως είδατε στην πρωτολογία µου, σας

απάντησα περίπου στα 2/3 της ερώτησής σας, δηλαδή, τους λό-
γους για τους οποίους δεν έχει ολοκληρωθεί το συγκεκριµένο
έργο. Δυστυχώς επειδή είστε και έµπειρος µηχανικός γνωρίζετε
ότι πολλές φορές υπάρχουν εµπλοκές από τις δηµόσιες υπηρε-
σίες που µας κολλάνε κάποια έργα. Και εν προκειµένω αυτός
είναι ο µοναδικός λόγος. Και σας είπα και για το θέµα των κυρώ-
σεων.

Όσον αφορά για το χρονοδιάγραµµα. Σας είπα ότι ευτυχώς το
κοµµάτι των διοικητικών εµπλοκών των υπηρεσιών και εν προκει-
µένω του Δασαρχείου Πειραιά, έχει ξεπεραστεί. Η κατάσταση,
λοιπόν, αυτήν τη στιγµή έχει ως εξής: Έχουν κατασκευαστεί τα
βάθρα. Μένει η ολοκλήρωση, λοιπόν, της µεταλλικής πεζογέφυ-
ρας και στη συνέχεια η τοποθέτησή της. Και το χρονοδιάγραµµα
που έχουµε είναι το εξής: Η πρώτη φάση, δηλαδή, τα υπόβαθρα
και τα βάθρα θα κατασκευαστούν µέχρι τέλος του χρόνου, δη-
λαδή, στον επόµενο µήνα. Και όσον αφορά την υπόλοιπη διαδι-
κασία, δηλαδή, την κατασκευή της µεταλλικής πεζογέφυρας και
στη συνέχεια την τοποθέτησή της στα ακρόβαθρα, θα χρει-
αστούµε επιπλέον δύο µήνες. Αυτό σηµαίνει ότι τέλη Φεβρουα-
ρίου µε αρχές Μαρτίου θα έχει ολοκληρωθεί η συγκεκριµένη
κατασκευή. 

Επαναλαµβάνω ότι δεν υπάρχει άλλη διοικητική εµπλοκή. Και
πιστεύω ότι στο χρονοδιάγραµµα το οποίο σας θέτω σήµερα και
ενώπιον της Εθνικής Αντιπροσωπείας, θα είµαστε ακριβείς. Γιατί
πράγµατι έχει καθυστερήσει και εγώ –αν θέλετε- δεν είµαι πολύ
ευτυχής γι’ αυτήν την καθυστέρηση. Αλλά σε κάθε περίπτωση
θεωρώ ότι όντως είµαστε στην τελική ευθεία και νοµίζω ότι αυτό
θα είναι ένα έργο το οποίο θα το χαρούν όχι µόνο οι κάτοικοι της
περιοχής, αλλά συνολικά της Αττικής. Και ειδικά όταν ολοκληρω-
θεί και όλος ο σχεδιασµός µε τις υπόλοιπες τέσσερις πεζογέφυ-
ρες -πράγµατι ο Άλιµος έχει ολοκληρωθεί και παραδοθεί- θα
είναι νοµίζω κάτι το οποίο θα βοηθήσει πάρα πολύ στην οδική
ασφάλεια.

Βεβαίως αφού γίνουν αυτές οι εργασίες –για το τυπικό να το
αναφέρω και αυτό- το παραλαµβάνει ο Δήµος Παλαιού Φαλήρου,
ο οποίος και στη συνέχεια θα είναι υπεύθυνος για τη συντήρηση
και για τη λειτουργία της πεζογέφυρας αυτής.

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Και εµείς ευχαρι-

στούµε, κύριε Υπουργέ, και ειδικά για την τήρηση του χρόνου.
Εισερχόµαστε στην πέµπτη µε αριθµό 183/22-11-2020 επί-

καιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Β2’ Δυτικού Τοµέα
Αθηνών του ΜέΡΑ25 κ. Κρίτωνα Αρσένη προς τον Υπουργό Υπο-
δοµών και Μεταφορών, µε θέµα: «Άµεση παραχώρηση παλιού
αµαξοστασίου ΟΣΕ Αγίων Αναργύρων - Καµατερού στους δηµό-
τες χωρίς µίσθωµα». Και σε αυτήν την ερώτηση θα απαντήσει ο
Υπουργός κ. Κεφαλογιάννης.

Τον λόγο έχει ο κ. Αρσένης.
ΚΡΙΤΩΝ - ΗΛΙΑΣ ΑΡΣΕΝΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υφυπουργέ, είχαµε ξανακάνει συζήτηση για το ζήτηµα.

Μου είχατε πει ότι δεν µπορεί να παραχωρηθεί η έκταση, αλλά
µετά είδα ότι ο Πρωθυπουργός, ο κ. Μητσοτάκης, πήγε στους
Αγίους Αναργύρους, συζήτησε το θέµα µε τον δήµαρχο και δε-
σµεύτηκε να αποδοθεί η έκταση στην κοινωνία και να κάνει τις
αναγκαίες παρεµβάσεις.

Έναν χρόνο µετά δεν έχουµε κάποια απτή εξέλιξη και για αυτό
φέρνω το ζήτηµα, γιατί ένας χρόνος πέρασε από τις ανακοινώ-
σεις του Πρωθυπουργού και δεν βλέπουµε να έχει προχωρήσει.

Ο Δήµος Αγίων Αναργύρων είναι, όπως ξέρετε, ένας δήµος
της δυτικής Αθήνας, είναι ένας δήµος όπου έχει διατηρηθεί χα-
µηλή δόµηση. Αν µπορούσαµε να αναστρέψουµε το πολύ χα-
µηλό ποσοστό πρασίνου ανά κάτοικο, που αυτήν τη στιγµή δεν
ξεπερνά τα δυόµισι τετραγωνικά ανά κάτοικο, θα µπορούσε
πραγµατικά  να γίνει µια αλλαγή στην ποιότητα ζωής. Και έχουµε
δύο ευκαιρίες για να το κάνουµε αυτό: Το εγκαταλελειµµένο
αµαξοστάσιο του ΟΣΕ και το Στρατόπεδο 301. Έχω θέσει τα θέ-
µατα επανειληµµένα µε κοινοβουλευτικές ερωτήσεις.
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Αν µπορούσαµε να αποδεσµεύσουµε αυτήν τη στιγµή προς
την κοινωνία το εγκαταλελειµµένο αµαξοστάσιο του ΟΣΕ, γίνεται
ένα πρώτο βήµα σηµαντικότατο γιατί µας επιτρέπει να συνδέ-
σουµε το κέντρο των Αγίων Αναργύρων µέσω του αµαξοστασίου
και των εγκαταλελειµµένων γραµµών στην ουσία και µε το πάρκο
«Αντώνης Τρίτσης», δηλαδή να δηµιουργήσουµε µια πράσινη
διαδροµή κρίσιµης σηµασίας για την ποιότητα ζωής και την κα-
θηµερινότητα των πολιτών. 

Οπότε το ερώτηµα είναι προφανές: Τι έχει γίνει έναν χρόνο
µετά τις δεσµεύσεις του Πρωθυπουργού; Και τι δεσµεύεστε εδώ
εσείς προσωπικά, ως Υφυπουργός αρµόδιος για τις µεταφορές,
να γίνει στο επόµενο διάστηµα για να ξεµπλοκάρει η περιοχή από
την υποβάθµιση της ποιότητας ζωής, η οποία οφείλεται σε πολ-
λές αιτίες, όµως, οφείλεται και στην ελάχιστη ποσότητα πρασί-
νου ανά κάτοικο σε σύγκριση µε οποιαδήποτε άλλη περιοχή και
τον ευρωπαϊκό µέσο όρο;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ευχαριστώ, κύριε
Αρσένη.

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ (Υφυπουργός Υποδοµών και

Μεταφορών): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε συνάδελφε, πράγµατι επανερχόµαστε έναν χρόνο µετά

την τελευταία µας συζήτηση επί του θέµατος της παραχώρησης
του αµαξοστασίου. Θυµάστε και τότε την απάντηση την οποία
σας είχα δώσει γιατί εγώ θέλω να είµαι όσο γίνεται πιο ακριβής
στην Αίθουσα, δεν θέλω να πω κάτι το οποίο δεν θα µπορούσε
να ισχύσει. Βεβαίως µεσολάβησαν έκτοτε διάφορα γεγονότα, τα
αναφέρατε και εσείς.

Να συµφωνήσουµε, κύριε συνάδελφε, ότι κατ’ αρχάς τέτοιου
είδους περιοχές δεν είναι τρύπες -αν θυµάµαι καλά τον είχατε
χαρακτηρίσει ως τρύπα τον συγκεκριµένο χώρο- σε σχέση µε τον
αστικό ιστό. Να πούµε ότι οι κάτοικοι των Αγίων Αναργύρων,
αλλά θα έλεγα και των άλλων περιοχών εντός και εκτός Αττικής
συνολικά, µπορούν να βεβαιώσουν ότι οι µετακινήσεις και η δι-
ευκόλυνσή τους µέσω των µετακινήσεων, αλλά και η λειτουργία
του προαστιακού σιδηρόδροµου και των βασικών οδικών αξόνων
τους φέρνει σε µία επαφή και µε τους όµορους δήµους, αλλά και
συνολικά µε την Αττική. 

Άρα σε καµµία περίπτωση τα έργα µεταφορών δεν αποτελούν,
αν θέλετε, κενό σε έναν χάρτη και σε καµµία περίπτωση δεν δια-
σπούν τον πολεοδοµικό ιστό. Το λέω αυτό γιατί πράγµατι είναι
το µέσο επικοινωνίας συνολικά των κατοίκων των περιοχών
αυτών µε το πολεοδοµικό συγκρότηµα της Αττικής.

Όσον αφορά το Υπουργείο Υποδοµών και Μεταφορών βε-
βαίως και λέµε ναι στην αξιοποίηση της δηµόσιας περιουσίας.
Σας το λέω γιατί δεν νοµίζω ότι εξυπηρετεί καθόλου το να υπάρ-
χουν κάποια επικοινωνιακά πυροτεχνήµατα ότι δήθεν το Υπουρ-
γείο λέει όχι στην αξιοποίηση της δηµόσιας περιουσίας, γιατί το
έχω διαβάσει και αυτό.

Η αξιοποίηση, όµως, της δηµόσιας περιουσίας, κύριε συνά-
δελφε, πρέπει να γίνεται µέσα από µια εµπεριστατωµένη µελέτη,
να υπάρχει µια εξασφαλισµένη βιωσιµότητα και βεβαίως, µέσα
από αυτό -γιατί όχι;- να προκύπτουν και νέες θέσεις εργασίας,
οι οποίες στην ουσία θα αποδίδουν και στο κοινωνικό σύνολο όλα
αυτά τα οφέλη.

Άρα νοµίζω ότι µπορούµε να συµφωνήσουµε σε αυτήν την Αί-
θουσα, ότι η αξιοποίηση της δηµόσιας περιουσίας είναι κτήµα
όλων των πολιτών και πολύ παραπάνω, βεβαίως, των κατοίκων
της περιοχής αυτής. Νοµίζω ότι έχουµε υποχρέωση να το κά-
νουµε µε τον καλύτερο δυνατό τρόπο.

Εποµένως, µία παραχώρηση η οποία θα είναι χωρίς όρους,
χωρίς προϋποθέσεις και κυρίως χωρίς να υπάρχει µια ουσιαστική
διασφάλιση παραµέτρων, όπως για παράδειγµα η επαρκής χρη-
µατοδότηση ή ένας υλοποιήσιµος σχεδιασµός, νοµίζω πως σε
καµµία περίπτωση δεν προσιδιάζει προς τη βέλτιστη αξιοποίηση
µιας δηµόσιας περιουσίας.

Ξέρετε, κύριε συνάδελφε, θα ήταν πάρα πολύ εύκολο για κά-
ποιον Υπουργό να πει: «Ναι, παραχωρώ την τάδε έκταση στον
δήµο ή σε κάποιον φορέα κ.λπ.». Θα ήταν πολύ αρεστός. Το θέµα
είναι ότι η παραχώρηση αυτή καθαυτή αν µείνει εκεί, δεν θα έχει
το αποτέλεσµα το οποίο θέλουµε. Νοµίζω ότι και εσείς έχετε ως

σκοπό µια απλή παραχώρηση, αλλά η παραχώρηση αυτή να οδη-
γήσει και σε µια αξιοποίηση.

Όσο, όµως, δεν υπάρχουν αυτοί οι παράµετροι που σας πε-
ριέγραψα προηγουµένως, πολύ φοβούµαι ότι τέτοιες είδους
ενέργειες δεν θα έχουν το αποτέλεσµα το οποίο νοµίζω ότι µπο-
ρούµε να συµφωνήσουµε σε αυτήν την Αίθουσα ότι πρέπει να
υπάρχει.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υφυπουργού)

Ολοκληρώνω, κύριε Πρόεδρε.
Ήδη, σας θυµίζω, ότι οι κάτοικοι της περιοχής απολαµβάνουν

έργα αστικής ανάπλασης, γήπεδα µπάσκετ, γήπεδα τένις, παιδι-
κές χαρές, ποδηλατόδροµους σε µια έκταση χιλίων οκτακοσίων
εβδοµήντα µέτρων, η οποία προήλθε -θυµίζω- από τα έργα τα
οποία έγιναν για τη βύθιση του σιδηροδροµικού σταθµού των
Αγίων Αναργύρων. Άρα, θέλω να πω ότι έχουν γίνει παρεµβάσεις
και στην περιοχή και µέσω της ανάπλασης υπεργείως, στην
ουσία οι κάτοικοι απολαµβάνουν αυτών των παρεµβάσεων.

Επανέρχοµαι, λοιπόν -και ολοκληρώνω την πρωτολογία µου-
ότι πραγµατικά για να υπάρξει µια ουσιαστική αξιοποίηση του
χώρου, θα πρέπει να εξεταστούν όλες οι παράµετροι. Πρέπει να
δούµε τη βιωσιµότητα. Πρέπει να εξεταστεί, για παράδειγµα, η
ανακαίνιση των κτηρίων της έκτασης. Πρέπει να ληφθεί υπ’ όψιν
η εξασφάλιση ικανοποιητικών συνθηκών προσπελασιµότητας για
τους πολίτες. Σε όλα αυτά αυτή τη στιγµή βρίσκονται σε ένα
πολύ πρωτόλειο στάδιο.

Σε κάθε περίπτωση, λοιπόν, όλες οι παράµετροι πρέπει να εξε-
ταστούν και από εκεί και πέρα πρέπει, νοµίζω, να δούµε ποια
είναι η βέλτιστη αξιοποίηση του χώρου. Επαναλαµβάνω ότι
απλώς και µόνο η παραχώρηση, για να πούµε ότι κάναµε µία
ενέργεια χωρίς να υπάρχει κανένα πλάνο, νοµίζω ότι δεν εξυπη-
ρετεί κανέναν και σίγουρα δεν εξυπηρετεί ούτε τους πολίτες της
περιοχής.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Και εγώ ευχαρι-

στώ, κύριε Υφυπουργέ.
Κύριε Αρσένη, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά για τη δευτερο-

λογία σας.
ΚΡΙΤΩΝ - ΗΛΙΑΣ ΑΡΣΕΝΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υφυπουργέ, η αλήθεια είναι ότι δυσκολεύοµαι να σας

παρακολουθήσω. Μιλάµε για µια περιοχή όπου αντιστοιχούν
δυόµισι τετραγωνικά πρασίνου ανά κάτοικο. Εσείς µου µιλάτε για
την εµπορική αξιοποίηση της δηµόσιας περιουσίας; Δεν κατά-
λαβα ακριβώς τι εννοείτε.

Είναι το µόνο πράγµα που έχει κάνει ο Πρωθυπουργός στην
εκλογική του περιφέρεια. Έχει κάνει ένα πράγµα. Δεν έχει ασχο-
ληθεί µε τον ΧΥΤΑ. Ή µάλλον, έχει ασχοληθεί για να τον διαιωνί-
σει. Δεν ασχολήθηκε µε τις διεκδικήσεις του Ναού Λαµίας, δεν
έχει ασχοληθεί µε κρίσιµα ζητήµατα, υπολειτουργεί το «Λοιµω-
δών». Έκανε ένα πράγµα. Δεσµεύτηκε να αποδοθεί το αµαξο-
στάσιο στην τοπική κοινωνία.

Εδώ πέρα αν θέλετε µπορείτε να µου πείτε χιλιάδες όρους και
προϋποθέσεις για να µην γίνει ποτέ η παραχώρηση, που θα πρέ-
πει να γίνει παραχώρηση προς την τοπική κοινωνία. Ο ΟΣΕ θα
παραχωρήσει τις γραµµές του; Η «ΓΑΙΑΟΣΕ» θα παραχωρήσει
αυτόν τον χώρο; Και πώς θα γίνει αυτή η παραχώρηση; Θα είναι
µε αντίτιµο απέναντι σε αυτούς τους πολίτες οι οποίοι έχουν δι-
καίωµα στην ανάσα;

Ειλικρινά, πρέπει να αρχίσουµε να ζητάµε λίγο µε κάποια δε-
δοµένα. Έχουµε ως πολιτεία υποχρέωση να προσφέρουµε ισό-
τιµο ποσοστό πρασίνου µε οποιονδήποτε άλλο Ευρωπαίο πολίτη
ή µε οποιονδήποτε άλλο πολίτη της Ελλάδας ή όχι; Αν είναι υπο-
χρέωσή µας, πρέπει να υλοποιηθεί µε τα µέσα που έχουµε. Μι-
λήσατε για τις δοµές που λειτουργούν. Έχουµε εγκαταλειµµένες
υποδοµές, εγκαταλειµµένες γραµµές, ένα εγκαταλειµµένο αµα-
ξοστάσιο. Δεν µιλάµε για υποδοµή σε χρήση. Μιλάµε για κάτι
που είναι εκεί πέρα και ρηµάζει. Θα το δώσουµε στην κοινωνία
για να χρησιµοποιηθεί και να δώσει µια ανάσα, να γίνει κοµµάτι
της βελτίωσης της ποιότητας ζωής, αντί να είναι κοµµάτι αυτήν
τη στιγµή της περαιτέρω υποβάθµισης;

Οπότε πραγµατικά τα ερωτήµατα είναι πολύ συγκεκριµένα. Τι
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θα κάνει ο ΟΣΕ µε τις υπόλοιπες εγκαταλελειµµένες γραµµές; Τι
θα γίνει µε τη «ΓΑΙΑΟΣΕ» στη συγκεκριµένη περίπτωση; 

Ξεπερνάει το Υπουργείο σας. Όµως, επειδή σας αφορά τόσο
πολύ το θέµα, καθώς είναι στις µεταφορές και στο µεταφορικό
έργο –εγκαταλελειµµένων υποδοµών, αλλά δεν έχει σηµασία-,
εσείς θα µεριµνήσετε για να ενισχύσετε τις δυνατότητες του
δήµου για την αποκατάσταση αυτού του χώρου; Θα εισηγηθείτε
στους συναδέλφους σας του Υπουργείου Περιβάλλοντος την έν-
ταξη αυτού του έργου στο Πράσινο Ταµείο;

Υπάρχουν συγκεκριµένα πράγµατα που θέλω να µου απαντή-
σετε. Επειδή µου είπατε ότι θέλετε να είστε συγκεκριµένος, πα-
ρακαλώ πολύ γίνετε συγκεκριµένος στο πώς αυτή η µοναδική
δέσµευση, η µοναδική δράση του Πρωθυπουργού για την εκλο-
γική του περιφέρεια θα λάβει σάρκα και οστά και δεν ήταν µόνο
µία δήλωση εθιµοτυπική, κατά την επίσκεψή του στους Αγίους
Αναργύρους. 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κι εγώ ευχαριστώ,

κύριε Αρσένη.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ (Υφυπουργός Υποδοµών και

Μεταφορών): Κύριε συνάδελφε, θα µιλήσω για κάτι που αναφέ-
ρατε στη δευτερολογία σας. Εγώ δεν είπα ποτέ ότι είναι υποδο-
µές εν χρήσει. Το λέω για τα Πρακτικά, γιατί νοµίζω ότι κάπου
ίσως το παρερµηνεύσατε. Σε καµµία περίπτωση δεν µίλησα για
υποδοµές που δεν είναι εγκαταλελειµµένες, πράγµατι. 

Τώρα, σας είχα πει, αν θυµάστε, και στην προηγούµενη µας
συζήτηση ότι εγώ είµαι στη διάθεσή σας και στη διάθεση του
δήµου να προκαλέσετε και µία, αν θέλετε –τώρα βέβαια µε τα
επιδηµιολογικά δεδοµένα είναι δύσκολο- τηλεδιάσκεψη ή αργό-
τερα, αν επιτρέψουν και οι συνθήκες, µια πραγµατική ουσιαστική
συζήτηση, να συµµετάσχουν και οι τοπικοί φορείς, να συµµετά-
σχουν και οι πολίτες. Γιατί επαναλαµβάνω είναι πολύ εύκολο σε
αυτήν την Αίθουσα να λέµε παραχωρήστε το ένα ή το άλλο,
χωρίς να υπάρχει ένα συγκεκριµένο πλάνο.

Εγώ είµαι στη διάθεσή σας και στη διάθεση του δήµου να κά-
νουµε αυτήν την ουσιαστική συζήτηση και να δούµε µε ένα συγ-
κεκριµένο, αν θέλετε, χρονοδιάγραµµα και ένα διάγραµµα
ενεργειών το πώς µπορούµε να προχωρήσουµε. 

Όπως προανέφερα, είναι αναγκαίο να υπάρχει ένα σύνολο
προβλέψεων, προκειµένου να είµαστε πρακτικοί, όσον αφορά
αυτήν τη διαδικασία. Και µίλησα για προσβασιµότητα των κατοί-
κων και επισκεπτών. Εσείς µείνατε µόνο στο κοµµάτι της εµπο-
ρικής χρήσης. Μίλησα για διασφάλιση της ασφάλειας και της
άµεσης µετακίνησης των πολιτών, τη διατήρηση και ανάδειξη του
ιδιαίτερου χαρακτήρα των κτηρίων αυτών –πρέπει να τα δούµε
όλα αυτά-, τη συντήρηση των εγκαταστάσεων και ναι και τη βιω-
σιµότητα του σχεδίου, κύριε συνάδελφε. Γιατί όχι;

Δεν µιλάµε µόνο για την παραχώρηση και την αξιοποίησή του

ως χώρο πρασίνου. Πρέπει να δούµε αν µπορούν να υπάρχουν
κάποιες δραστηριότητες, από τις οποίες θα επωφελούνται και οι
κάτοικοι της περιοχής. Θέσεις εργασίας θα δηµιουργηθούν. Δεν
νοµίζω ότι διαφωνούµε σε αυτήν την Αίθουσα. Και ο δήµος εν-
δεχοµένως θα µπορεί να έχει κάποια έσοδα. Όλα αυτά πρέπει
να αποτελέσουν, αν θέλετε, αντικείµενο µιας ουσιαστικής συζή-
τησης. 

Εγώ το έχω πει και σε εσάς και το έχω πει δηµοσίως και αλλού,
όπου έχω ερωτηθεί. Θεωρώ ότι λόγω της θέσης, λόγω του µε-
γέθους της, αυτό µπορεί να αποτελέσει πράγµατι έναν µοχλό
ανάπτυξης όχι µόνο για τον Δήµο των Αγίων Αναργύρων, αλλά ο
ίδιος ο Δήµος Αγίων Αναργύρων θα µπορούσε να αποτελέσει τον
πυρήνα ανάπτυξης συνεργειών µε τους όµορους δήµους, αξιο-
ποιώντας αυτήν την έκταση. 

Άρα, σε καµµία περίπτωση δεν αντιλέγω ότι πραγµατικά πρέ-
πει να γίνει η βέλτιστη αξιοποίησή της, σε συνδυασµό ενδεχοµέ-
νως µε ένα µετρικό σιδηροδροµικό δίκτυο της περιοχής, στο
οποίο αναφέρθηκε και ο Πρωθυπουργός κατά την επίσκεψή του,
µια ανάπτυξη ενδεχόµενης τοπικής σιδηροδροµικής συγκοινω-
νίας. Είναι κάτι το οποίο ζητά ο δήµος, το ζητούν πολλοί φορείς
των πολιτών εκεί πέρα. 

Άρα θέλω να σας πω ότι είναι ένα ολιστικό σχέδιο, το οποίο
πρέπει να δούµε, προκειµένου να πάµε προς την αξιοποίηση. Σας
λέω –και είναι αυτονόητο- πως προς αυτήν την κατεύθυνση όλες
οι σχετικές υπηρεσίες του Υπουργείου καθώς και οι σιδηροδρο-
µικοί φορείς, δηλαδή ο ΟΣΕ και η «ΓΑΙΑΟΣΕ», θα συµβάλλουν
στο µέτρο των αρµοδιοτήτων τους και µε την τεχνογνωσία, την
οποία διαθέτουν σε κάθε στάδιο δηµιουργίας, τεκµηρίωσης,
ελέγχου και υλοποίησης µιας τέτοιας πρότασης. 

Κύριε συνάδελφε, επαναλαµβάνω πως εφόσον οι συνθήκες το
επιτρέψουν µέσα στους επόµενους µήνες και µέσα από έναν ου-
σιαστικό διάλογο, όχι κενό περιεχοµένου, εφόσον υπάρξει διά-
θεση από όλες τις πλευρές, θα πρέπει να έχουµε συµφωνήσει
σε αυτό το χρονοδιάγραµµα, καθώς βούληση και του Υπουρ-
γείου αλλά συνολικά και της Κυβέρνησης είναι η αξιοποίηση του
αµαξοστασίου του ΟΣΕ στην περιοχή των Αγίων Αναργύρων. 

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Και εγώ ευχαρι-

στώ, κύριε Υπουργέ.
Ολοκληρώθηκε η συζήτηση των επίκαιρων ερωτήσεων.
Κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύσουµε τη

συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Με τη συναίνεση

του Σώµατος και ώρα 11.49’ λύεται η συνεδρίαση για τη Δευτέρα
30 Νοεµβρίου 2020 και ώρα 15.00’, µε αντικείµενο εργασιών του
Σώµατος: κοινοβουλευτικό έλεγχο, συζήτηση επικαίρων ερωτή-
σεων.
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